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Professor l oh"- B. Hasted på Sverigebesök 
John B . Hasted är en vetenskapsman som bekräftat Uri 
Gellers fenomen. I mars var han i Sverige, inbjuden av 
Föreningen för P sy ka biofysik. P å  bilden syns han visa 
diabilder för fr.v. Inga Zachau, Göran B rusewitz och 
föreningens ordförande Tony Eckardt i sam band med 
en presskonferens i Hälsans Hus. 

Hasted ledde också ett seminarium i fysik vid Stock­
holms universitet, ''Paranormal P henomenainvestiga­
ted by P hysical M eans", vilket arrangerades av S tig 
O llmar. E tt liknande seminarium hölls i Linköping. 
(B ild R ein V älme) 



Engelsk professor i fysik 
intygar ''Gel/er-effekten'' l 

Intervju SM 

John B .  Hasted är professor i expe­
rimentell fysik vid Birkbeck Colle­
ge, Londonuniversitetet. Han är en 
av flera naturvetenskapsmän som 
under senare år blivit intresserade 
av paranormala fenomen och bör­
jat studera sådana i sina laborato­
rier - mycket som följd av Uri Gel­
lers offentliga framträdanden. 

I mars besökte Hasted Sverige. Fö­
reningen för Psykobiofysik, som in­
bj udit honom och bekostade hans 
resa och uppehälle, anordnade en 
presskonferens i sina lokaler i Häl­
sans Hus på Fj ällgatan. Men tydli­
gen ansåg man inte på stockhalms 
dagliga tidningar att det fanns nå­
got allmänt intresse för en profes­
sor i fysik som studerat " Gener­
fenomen" och funnit dem äkta - ty 
den enda tidning som kom till 
presskonferensen var Sökaren! 

John Hasted visade sig vara en 
trevlig man, som med entusiasm 
berättade om sina undersökningar 
och gärna ville föra ut resultaten 
till allmän kännedom. 

Det var 1973 som han blev forska­
re i det paranormala. Ett skäl där­
till var att han var otillfredsställd 
med att den moderna fysiken inte 
kan förklara ens normala företeel­
ser riktigt. Kvantteorin grundar 
sig på statistik och sannolikhet, 
men detta räcker inte som verklig 
förklaring - man måste försöka 
komma fram till orsakslagarna. 

- Flera fysiker, säger professor 
Hasted, har föreslagit att man skul-

En tunn, platt metallstång har vri­
dits till  detta utseende genom att ett 
barn en stund har svängt den runt 
med handen. 
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le titta på paranormala fenomen, 
eftersom dessa kan vara av bety­
delse för fysiken. 

Uri Gellers framträdanden, och 
vad han syntes kunna åstadkomma 
i strid med fysikens lagar, gav Has­
ted sj älv en avgörande impuls att 
börj a studera det paranormala. 

Men ännu är inte så många fysi­
ker intresserade av parapsyko­
logisk forskning. Fast i England 
finns åtminstone 12 stycken; i Ame­
rika förmodligen lika många. -
Hasted själv räknar sig dock inte 
som parapsykolog. Han är en fysi­
ker, som studerar paranormala 
fenomen. 

Det är inte lätt att få redogörel­
ser för studier av paranormala fe­
nomen publicerade i facktidskrif­
ter för fysik. Men professor Hasted 
har haft en uppsats införd i den le­
dande naturvetenskapliga tidskrif­
ten Nature, 10 april, 1975. I övrigt 
har han publicerat sig i Journal of 
the Society for Psychical R esearch, 
en engelsk parapsykologisk tid­
skrift, ungefär 100 år gammal, vil­
ken håller en mycket god akade­
misk standard. 

Hasteds undersökningar av para-

(BildRein Välme) 

normala fenomen har lett honom 
till övertygelsen att materia kan 
deformeras på ett paranormalt sätt. 
Denna upptäckt förvånade honom 
mycket, eftersom det i fysiklitte­
raturen inte finns några rapporter 
om fenomen av detta slag. Men han 
måste tro på sina experiment och 
sina iakttagelser. 

- Jag kan inte ha misstagit mig, 
säger han bestämt. 

Och man erinrar sig att Hasted är 
experimentell fysiker, som j ämt i 
sin forskning och i sin undervisning 
av studenter sysslar med att göra 
fysiska experiment. 

Men visst har han några gånger 
upptäckt fusk hos en del av sina 
försökspersoner - dock inte Uri 
Gell er. 

- Barn har fuskat. Det beror på 
omständigheterna. Om man tar ett 
barn till ett vetenskapligt laborato­
rium, kanske flera mil från hem­
met, där det placeras bland alla de 
vetenskapliga anordningarna, till­
sammans med vetenskapsmän som 
väntar på fenomen - och om sedan 
ingenting händer, då kan barnet 
börj a fuska, eftersom det känner 
en press på sig och inte vill misslyc-

M ed tanken har ett barn, 11 år, fått 
gem inuti en g lasglob att b li defor­
merade och hopflätade. 

kas. 
Så jag arbetar inte på det sät­

tet. Jag uppsöker dem alltid i de­
ras hem, och sedan, om ingenting 
händer, ger jag mig iväg igen. Kan­
ske först efter flera besök och sedan 
jag lärt känna familjen närmare, 
då, medan vi sitter där, med appa­
raterna i närheten, händer något. 
I hemmen har fusk aldrig förekom­
mit, endast i mitt laboratorium. 

Professor Hasted har sett metall­
föremål böj as genom paranormal 
kraft ( psykokinesD även på av­
stånd av upp till 3---4 meter från 
försökspersonen! Ibland har para­
normal böjning skett, sedan både 
experimentator och försöksperson 
lämnat rummet och ingen männi­
ska varit i närheten av föremålet. 

Det är ganska många barn som 
kan upprepa Gellers fenomen. Has­
ted har experimenterat med barn 
från sex till sjutton år gamla -
de flesta dock i åttaårsåldern. 

Professorn berättar att han kun­
nat iaktta att föremål förflyttat sig 
från ett rum till ett annat. Detta in­
nebär dock inte att de verkligen har 
flugit genom luften. 

- Jag tror inte att de i allmän­
het flyger. Jag tror att de försvinner 
i ett rum, och sedan åter uppträder 
i ett annat ( disappear in one room 
and reappear in the other ) .  Det är 
mycket sällsynt att föremålen fly­
ger. Jag har sett ett eller två som 
gjort det, men jag har sett omkring 
80 som j ag skulle vilj a säga har för­
svunnit och sedan åter blivit synli­
ga, på annan p la t s. 

- Jag har haft små identifier­
bara metallföremål inneslutna i 
förseglade kapslar, vilka placerats 
på ett bord. Försökspersonerna 
får ta kapslarna i sina händer, ef­
tersom jag anser att de är fusksäk­
ra. I fyra fall har metallbiten för­
svunnit - och i ett fall har den 
kommit tillbaka igen - medan kap­
seln har varit oförstörd! 

Man undrar : vart har de försvun­
na metallbitarna tagit vägen? Men 
ingen vet. De är så små, och har in­
te kunnat påträffas trots noggran­
na undersökningar av den närmas­
te omgivningen. 

Professor Hasted är själv överty­
gad om äktheten i dessa fenomen. 

Han anser att det inte kan förelig­
ga något misstag från hans sida. 

Ett av de, som det synes, mest 
övertygade experimenten har 
gjorts med ett barn, 11 år, som fått 
pappersklämmor ( gem ) inuti en 
glasglob med endast en mycket li­
ten öppning att bli deformerade och 
hopflätade med varandra på ett 
ganska konstfullt sätt. 

Hasted påpekar att detta na­
turligtvis inte har kunnat göras ma­
nuellt inuti globen. - När man lagt 
föremålen i en glastub som inte haft 
någon öppning alls,  har ingen bety­
dande böj ning skett, men när man 
haft ett litet hål i den, då har para­
normal böj ning kunnat förekomma. 

Hur skall man nu uppfatta dessa 
osynliga krafter? Är det fråga om 
principen mind over matter, dvs. 
andens ( sj älens, medvetandets ) 
makt över materien? 

- Jag tror att det är det omed­
vetna som är ansvarigt - vilket in­
te betyder att medvetandet i all­
mänhet kan kontrollera dessa 
krafter; endast efter viss träning 
kan detta ibland ske. 

Professor Hasted börjar tala om 

"parallella universa" som försök 
till förklaring av dessa egendomli­
ga företeelser. Han föreslår - som 
en vetenskaplig spekulation - att 
det finns många världar ovanpå 
varandra i olika dimensioner, alla 
lika fysiska som den värld där vi 
själva existerar. Det finns inom fy­
siken en hypotes där man förklarar 
kvantteorin i enlighet med en ide 
om många existerande universa; 
normalt kan inte en värld komma 
i kontakt med de andra, fastän alla 
finns i samma rymd; vi uppfattar 
endast en av dessa världar, men vi 
existerar i flera, och ibland sker 
en viss sammanblandning av värl­
darna, eftersom vi står i kontakt 
med medvetanden i andra, parallel­
la, universa. 

Så, när en metallbit försvinner, 
går den i sj älva verket över i en 
annan värld, varvid den blir osynlig 
för oss, och där den kan förflytta 
sig - sedan kommer den tillbaka 
till vår värld, och blir synlig här, 
men på annan plats! 

Man kommer osökt att tänka på 
"flygande tefat" och en hypotes att 
dessa kommer hit från andra uni-
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versa. Ibland dyker de snabbt upp, 
som från ingenstans, eller försvin­
ner på fläcken. Är professor Hasted 
intresserad av UFOs? 

- Jag tror att de flygande tefaten 
är psykiska. Jag känner till några 
personer i England, som rapporte­
rat om flygande tefat, och dessa har 
haft psykiska upplevelser också, så 
kanske finns det en förbindelse 
mellan UFO-fenomenet och de pa­
ranormala fenomenen. 

Men på vilket sätt skulle UFOs 
vara psykiska? Är de materialisa­
tioner? 

- Det vet j ag inte. Det finns två 
slags psykiska fenomen: de som är 
verkliga och kan mätas och de som 
kanske bara är hallucinationer 
men mycket verkliga för dem som 
upplever dem. Till vilken kategori 
hör de flygande tefaten? Det vet j ag 
inte� Men j ag tror de hör till båda. 
Det förekommer rapporter om 
landningar, där gräset blivit bränt 
- över hundra sådana fall finns i 
Amerika. Jag tror inte att det alltid 
kan röra sig om misstag. Så de psy­
kiska UFOs kan nog vara av den fy­
siskt verkliga sorten också. 

Hasted säger att professor J. Al­
len Hynek, ledande UFO-expert, 
även intresserar sig för parapsyko­
logi, eftersom han tycks se ett sam­
band mellan dessa skilda typer av 
fenomen. 

Men åter till det paranormala!­
En viktig del av professor Hasteds 
utrustning är ett slags mätappara­
ter, sensors ( givare, detektorer ) .  En 
givare omvandlar en fysikalisk, 
icke-elektrisk storhet till en elek­
trisk storhet, t.ex. töjning till resi­
stansförändringar, vilka i sin tur 
får 'ge upphov till spännings- eller 
strömförändringar. 

Några föremål i professor Hasteds 
ägo, vilka deformerats eller brutits 
genom paranormal kraft. 

(Denna sidas bilder har tagits av 
R ein Välme.) 
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Sensorerna ger utslag när det 
kommer en kraft på metallbitarna. 

Under sitt experimenterande har 
Hasted placerat olika metallbitar 
i skilda delar a v ett rum. Han har 
funnit att, ibland, när dessa metall­
föremål befinner sig på en rät linj e 
från försökspersonen, t.ex. ovanför 
varandra,  då kommer signalerna 
samtidigt. 

Utifrån detta har han lagt fram en 
hypotes om en kraftyta ( force sur­
face) som kan röra sig i rummet. 
När den stöter på och passerar ge­
nom ett föremål, så erhåller före­
målet en kraft. - Hasted säger ock­
så att denna yta kanske utgör grän­
sen mellan två universa. Han talar 
om "yteffekten mellan parallella 
universa". 

- Jag tror att kraftytan finns i 
metallen och orsakar att den utvid­
gas och slutligen bryts itu. 

Men sådana manifestationer av 
kraft är alltid mycket kortvariga :  
vanligen några f å  sekunder. 

- När man undersöker brotten 
på metallföremålen, finner man att 
de flesta är helt normala, men 
ibland kan man se att föremålen 
smälter på vissa fläckar, fastän de 
inte blir varma, vilket är mycket 
egendomligt. Ibland blir metallen 
mycket mjuk, vilket är svårt att 

tro - men om man, som j ag, har 
hållit mj uk metall i handen, glöm­
mer man det aldrig! 

Professorn visar upp ett antal fö­
remål som deformerats genom pa­
ranormal kraft. En tunn, platt me­
tallstång, svår att böj a manuellt, 
har vridits till fascinerande former 
av ett barn som tagit den i handen 
och en stund svängt den runt. 

Det är enligt professor Hasteds 
uppfattning det omedvetna hos 
människan som är roten till de pa­
ranormala krafterna. Han säger om 
"mind", dvs.  anden, medvetandet, 
hos människan, att han inte tror att 
det existerar i rummet, utan är fritt 
från rummet, och kanske också från 
tiden. " Mind" existerar kanske i en 
rum-tid-lös värld, där det inte 
hindras av rummets och tidens 
gränser. 

Om det nu kan klarläggas att des­
sa paranormala egenskaper och fe­
nomen finns, får detta då några 
följder för religionen? Hasted sva­
rar att han som naturvetenskaps­
man hela sitt liv har varit materia­
list. Men nu har han vissa bevis för 
att det finns något annat i verklig­
heten också än det rent materiella. 
De krafter som parapsykologin stu­
derar strider mot materialismen. 

Framtiden i våra händer 

Av Anne-Marie Ehrenkrona 

Flera olika grupper uppmanar oss i 
dag att lägga om livsstil och kämpa 
för en rättvis fördelning av värl­
dens resurser. Men någon riktig ak­
tion har egentligen inte presente­
rats förrän nu, då Skandinavien 
fått sin egen folkrörelse, "Framti­
den i våra händer", startad i Norge 
för några år sedan av Erik Dam­
mann, 45 år. 

Det börj a de med hans bok med 
samma namn som rörelsen. Massor 
med läsare ville följ a upp hans ide­
er. Ett upprop med en bifogad ku­
pong publicerades då i olika tid­
skrifter, undertecknat av fyra in­
ternationella personligheter : Thor 
Heyerdahl och professorerna Ge­
org Borgström, Gunnar Myrdal och 
Arne Naess. 

Detta hade till följd, att tusentals 
norrmän sände in kupongen som en 
garanti för att de ville betala 40 kro­
nor om året för att stödj a Dam­
manns upplysningsarbete. 

Idag har Norge 16 000 medlem­
mar och lokalgrupper finns i Sveri­
ge lite varstans. Det är ju inte frå­
ga om föreningar - sådana har vi 
nog av. Det gäller en rörelse för 
nytänkande, nya värderingar. 

- Men tro inte det är någon ny 
andlig eller politisk rörelse! säger 

Erik Dammann vid ett stockholms­
besök. - Tala då hellre om en rea­
listisk idealism. Vi måste finna en 
praktiskt genomförd lösning ut ur 
nuvarande kaos. Ännu finns det 
hopp för världen, om vi slutar tj a­
ta om att utvecklingen inte går att 
hejda. Den går att hejda, om vi slu­
ter upp kring målsättningen global 
rättvisa. Allas lika rätt till jordens 
resurser enligt FN: s  förklaring om 
de mänskliga rättigheterna. 

- Och den här gången är det 
gräsrötterna, som måste handla! 
Vi vanliga människor! Här gäller 
det inte någon elitdebatt. De som 
bara vill analysera den ekonomiska 
och politiska strukturen, förstår 
inte den förvandlingsprocess som 
är A och O för oss. Tänkandet mås­
te äntligen förändras . . .  

Vägen dit är en ny, glad och posi­
tiv livsstil enligt Dammann. Ingen 
livsfientlig asketism! Men indivi­
den måste vara beredd att ta konse­
kvenserna av denna nya målsätt­
ning som ersätter begreppet lev­
nadsstandard med livskvalitet. 
Lyxkonsumtion bör ersättas med 
medmänsklighet, förnöj samhet och 
trivsel . . .  

Bort med pryltänkandet med 
andra ord. I ekorrhjulet pressar 

E rik D ammann t.h. presenterar 
programmet för pressen i Stock­
holm. Fil. kand. Bo K ärnekull  t.v., 
initiativtagaren till den svenska rö­
relsen. 

näringslivet på konsumenterna och 
dessa pressar på politikerna, som i 
sin tur pressar på näringslivet. De 
enda, som förmår stoppa hjulet, är 
vi konsumenter ! 

Dammann: - Den enda realis­
tiska möjligheten att avhj älpa nö­
den i världen är, att vi reducerar 
vår egen förbrukning. I vårt slöseri 
ligger reserven, som kan lösa 
världskrisen. 60 procent av det vi 
köper är saker, som vi blir över­
talade att köpa - genom rekla­
men och den inställning, som våra 
inlärda värderingar bygger på. 
Minst hälften av vår bruttonatio­
nalprodukt går till privat förbruk­
ning . . .  

Sj älv föreslår Dammann att Nor­
ges olj erikedomar skall brukas som 
u-hj älp och han anser också, att 
Norge kan tj äna som modell för en 
ny utveckling i andra industrilän­
der : " Vi ska äntligen försöka reali­
sera vad vi innerst inne vill och ge 
politikerna ett nytt m andat." 

Den politiska debatten med nytt 
förtecken är alltså i full gång. Från 
nationen till världen. Om vi utveck­
lar förmågan att avstå från materi­
ella förmåner, kan inte konkurrens 
om ekonomisk vinning användas 
som drivkraft längre. Drivkraften 
måste för en gångs skull bli en an­
nan : behovet att leva meningsfullt. 
Att ta vara på livet med andra ord 
med allt vad det innebär av skön­
hetsupplevelser, gemenskap osv. 

Dammann ger ett exempel : i 
somras tog han sin familj på hustru 
och sju barn i en roddbåt och steg i 
land på en holme i fj orden, där de 
hade det skönt med några brödbi­
tar. 

En stund senare tuffade en mo­
torbåt fram och ut kånkade famil­
j en med tusen prylar från fällbord 
och stolar till uppblåsbara madras­
ser, kastruller och kök. 

De vuxna bara tj atade på barnen 
och till slut blev det pannkaka av 
alltihopa. Ingen picknick i det grö­
na. 

Forts. på sidan 22 
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RELIGIÖST FORUM 
Sällskap för religiös information 
och dialog 

Text SM Bilder Rein V älme 

Religiöst Forums ordförande B ertil Persson t.v. och initiativtagaren Gun Lanciai t.h. i samsprclk på Sökarens re­
daktion, tillsammans med Dale A llred och B engt Hamm arström, medlemmar i Jesu Kristi Kyrka av Sista Da­
gars Heliga, där man visar stort intresse för det nya säll skapet. 

Gun L anciai, som är pastor i Scien­
tology-kyrkan, har tagit initiativet 
till bildandet av ett sällskap för 
religiös information och dialog, vil­
ket skall vara ett forum för saklig. 
information om religiösa företeel­
ser samt verka för att FN s deklara­
tion om de mänskliga rättigheterna 
til lämpas ifråga om trossamfund 
och enskilda troende. 
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B akgrunden till sällskapets bil­
dande är att trossamfund inte säl­
lan blir omnämnda eller beskrivna 
på ett felaktigt sätt i läroböcker, 
uppslagsböcker, massmedia, pole­
misk litteratur osv. Bl.a. har icke­
kristna grupper och yngre kristna 
samfund blivit föremål för för­
domsfulla stämplingar av sådana 
personer med en traditionell kris-

ten livssyn, vilka betraktar "nyreli­
giositeten, som villoläror och hot 
mot den kristna tron. Ofta har de 
angripna inte kunnat försvara sig 
effektivt utan stått tämligen hj älp­
lösa inför påhoppen, t.ex. för att 
de inte haft så mycket att ge ver­
balt. 

Ibland händer det också att reli­
gionshistoriker uttalar sig på ett 

okunnigt och fördomsfullt sätt -
och problem uppstår, både för dem 
som blir kritiserade och för reli­
gionshistorikern, som råkar ut för 
klander för sina uttalanden. Reli­
gionshistoriker av den äldre skolan 
är ofta fostrade till att behandla 
icke-kristna religioner utifrån sin 
egen kristna övertygelse, men, 
säger Bertil Persson, som är ordfö­
rande i interrimsstyrelsen för Reli­
giöst Forum, man har rätt att krä­
va att religionsexperter skall sätta 
fakta före sina egna ideer. 

Inom Religiöst Forum skall så­
dana här problem kunna behand­
las och föras fram på ett sakligt 
sätt. Bertil Persson understryker 
att varj e  religiös övertygelse har 
rätt att existera och bli betraktad 
som något värdefullt. Religionsfri­
het innebär i ett demokratiskt sam­
hälle frihet till en personlig religiös 
uppfattning. 

Sällskapet skall bl.a. syssla med 
granskning av läromedel, uppslags­
böcker, universitetslitteratur, ra­
dio- och TV-program, tidningar, 
tidskrifter och polemiska böcker 
som riktas mot något samfund. Man 
skall också försöka hj älpa de olika 
trosgrupperna att bemöta osaklig 
kritik och fördomsfulla uttalanden 
samt att få ut fakta om sig sj älva 
i läroböcker osv. Och om sådana 
framstötar sker i ett sällskaps 
namn, där många trosgrupper är 
medlemmar, måste det gå lättare 
att få resultat, än om bara ett enda 
samfund eller en enskild person 
står bakom. 

Gun Lanciai, den entusiastiska 
initiativtagaren och drivande kraf­
ten i uppbyggnaden av Religiöst 
Forum, säger att man också kan 
tänka sig att anordna föredrag, ut­
ställningar och diskussionsaftnar. 
Hon är mycket optimistisk beträf­
fande sällskapets framtid; redan 
efter mycket kort tid har man hun­
nit ett betydande stycke på vägen. 

Bertil Persson upplyser att det 
finns många exempel på läro- och 
läseböcker, som ger felaktiga eller 
missvisande informationer om 
skilda slag av religiös tro. Han 
nämner bl.a. bokserien "De var 
sj älva med", bredvidläsningsböc­
ker, vilka recenserades i Sökaren 
nr 3 i år; dessa böcker har han 
sj älv läst som recensent för Biblio­
tekstj änst och utdömt. 

Det är mycket allvarligt, säger 
Bertil Persson, att skolan sprider 
oriktiga uppgifter. Ty det är ju i 
skolan som de grundläggande vär­
deringarna ges. När eleverna får i 
sina händer böcker som oriktigt be­
skriver vissa former av tro, då för­
djupas elevernas fördomsfulla in­
ställning mer och mer. Men det står 

i läroplanen för den obligatoriska 
skolan att eleverna genom under­
visningen skall bli rustade att möta 
det samhälle de går ut i. Men i stäl­
let får de en packning på ryggen, 
bestående av förvridna föreställ­
ningar om en hel del medmänni­
skor som de möter. Felaktig tros­
samfundsorientering drabbar även 
religionslärare, folkskollärare och 
predikanter, som sedan vidareför 
de oriktiga uppgifterna - med re­
sultat att vissa trosgrupper möts 
av förakt från personer som blivit 
felaktigt upplysta. 

Läroböcker i bl.a. religionskun­
skap granskas av Läromedels­
nämnden. Men Bertil Persson stäl­
ler sig tveks am till nämndens kom­
petens att bedöma objektivite­
ten hos böcker i religionskunskap. 
Det nybildade sällskapet Reli­
giöst Forum har en funktion att 
fylla, när det gäller granskning 
av läroböcker, eftersom en hel 
del missvisande läromedel bevisli­
gen passerar genom nämnden och 
kommer ut i undervisningen. 

Bertil Persson berättar att han en 
tid sj älv har arbetat som projekt­
ledare för en lärobok i religions­
kunskap för grundskolans högsta­
dium. Det är biskop Ingmar Ström 
och han sj älv som är huvudförfat­
tare; medverkar gör även Carl­
Gustaf Boethius, Walther Mann, 
Olof Pettersson och Erland Sund­
ström. 

När det gällt att presentera de 
skilda trossamfunden, har det gått 
till så att Bertil Persson har låtit 
varj e  samfund skriva ett förslag till 
presentation av sig självt. Ett krav 
har dock varit att det skulle vara 
mindre fakta och mer om hur man 
upplever sin tro - alltså tron i 
funktion. Förslagsmanuset från 
samfundet har sedan bearbetats av 
förlaget och av Bertil Persson och 
slutligen i samarbete med någon 
religionshistoriker, kännare av 
samfundet ifråga. Därefter har ma­
terialet gått i retur till samfundet 
för granskning. Där har man gett 
sina synpunkter - och till slut har 
en text kunnat fastställas som alla 
parter enats om. Naturligtvis har 
ibland svårigheter uppstått, t.ex. en 
gång då en religionshistoriker, till 
en börj an, på inga villkor kunde 
godta en framställning från en tros­
grupp. Men till sist kunde ändå 
samförstånd nås. - S amfunden 
har även fått vara med och välj a 
bilder och text till dem. 

Men Bertil Persson framhåller att 
man i en lärobok, som skall vara 
objektivt hållen, inte bara kan an­
vända de formuleringar och det 
faktaurval som samfundet sj älvt 
anser lämpliga, utan religionshis-

torikern måste få ett ord med i laget 
som en b alanserande faktor. 

Detta sätt att systematiskt i 
samarbete med trossamfund göra 
en läro bok i religionskunskap har 
inte tidigare förekommit i Norden. 
Boken utges av Esselte Studium. 

INBJUDAN TILL MEDLEMSKAP 

Så snart som möjligt, upplyser 
Gun Lanciai, skall inbjudan skickas 
ut till alla trossamfund om att bli 
medlemmar i Religiöst Forum. Hon 
säger också att det spontant kom­
mer att bli en dialog mellan de 
skilda samfunden, när de får att gö­
ra med varandra. När de fungerar 
tillsammans i en grupp och lär kän­
na varandra, kommer de underfund 
med att "de andra" inte är så under­
liga och att deras religiösa tankar 
kanske trots allt inte är så olika 
dem man sj älv har. 

Bertil Persson påpekar att vid 
sådana dialoger kan det ta lång tid 
innan man förstår varandra. Det 
kan t.ex. ta timmar innan en utom­
stående förstår vad ett samfund 
verkligen lägger in i ett enda be­
grepp som det använder. Men om 
man utifrån respekt för varandras 
tro för en positiv dialog, där man 
försöker förstå varandra, så har ju 
därmed också människor kommit 
varandra närmare. 

Gun Lanciai tycker att gräns­
dragningen kristna - icke kristna 
är onödig och kan överbryggas ge­
nom en levande dialog. Då kan man 
bli levande för varandra, verkli­
ga för varandra och sopa undan 
missförstånd. 



B ertil P ersson lägger ut texten om 
sällskapets uppgifter. 

Till slut skall nämnas en egendom­
lig och beklaglig sak, som Bertil 
Persson berättat om. I Stockholms 
telefonkatalog står under "Mor­
moninformation o. Mormonadmi­
nistration" - och, som det synes, 
under huvudrubriken "Mormon­
Administration. Officiell Informa­
tion för Jesu Kristi Kyrka av Sista 
Dagars Heliga" - en adress och ett 
telefonnummer till en person som 
ingenting har att göra med Mor­
monkyrkan utan sprider falska in­
formationer om den! Under "J eho­
vas Vittnen Information" står sam­
ma adress och telefonnummer -
liksom under " Pingstvännernas 
information". Mannen som dri­
ver denna verksamhet heter Diet­
lib Cliiver-Felderer och står sj älv 
i telefonkatalogen som "journ. 
f,orsk.". Han har flera gånger lurat 
bl.a. massmedia och skolor, som 
fått tag i honom via telefonkatalo­
gen och trott att han varit officiell 
representant för t.ex. Mormonkyr­
kan eller Jehovas Vittnen. 

* 

R eligiöst Forum. Sällskap för re li­
giös information och dialog - vil­
ket är ett preliminärt namn - kan 
tills vidare nås över ordföranden 
Bertil Perssons adress Box 7 48, 
171 07 Solna och telefonnummer 
08/85 67 37. 
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MARCUS A URELIUS 

en kejsare av Rom 
som var stoisk filosof 

Marcus A urelius (121-180) var filo­
sofen på den romerska kejsartro­
nen. Han regerade, 161-180, under 
en tid då många yttre och inre fa­
ror hotade riket. Främmande folk 
angrep från olika håll. E konamiska 
kriser, uppror, pest hotade att slå 
sönder det väldiga imperiet. M en 
Marcus A urelius, filosofen som 
inget hel lre önskade än att få leva 
sitt liv i stillhet, styrde med stark 
hand R om under denna svåra tid. 

Sin berömda bok S j ä l v b e -
t r a k t e l s e r skrev han till stor 
del i härläger. Den utgörs av re­
flexioner kring livet i den stoiska 
filosofins ädla anda. 

Vi återger här några smärre delar 
ur det klassiska verket, utgivet på 
svenska i Forum biblioteket, num­
mer 40. (tJvers. E llen Wester.) 

öva din omdömesförmåga. Den en­
sam kan förhindra att det inom dig 
uppstår åsikter som stå i strid med 
ett förnuftigt väsens natur och be­
skaffenhet. Den fordrar av oss 
sj älvständighet, välvilj a mot män­
niskorna och lydnad mot gudarna. 

Att människor, som äro så och så 
beskaffade, måste handla därefter 
är ju nödvändigt. Vilj a att det vore 
annorlunda är som att vilj a, att fi­
konträdet icke skall ha någon saft. 
Kom blott väl ihåg, att inom helt 
kort skolen I båda, både du och han, 
vara döda, och snart återstår av er 
icke ens namnet. 

Snart skall du dö och ändå är du än­
nu inte skrymtlös och lidelsefri, än­
nu tror du att yttre ting kunna ska­
da dig, ännu är du inte mild mot 
alla, ännu är inte din enda tanke 
den att handla rätt. 

Vad är ondska! - Det som du re­
dan så ofta har sett. Och inför allt 
som sker, så tänk på att det är något 
som du redan ofta sett. överallt fin­
ner du ett och detsamma: i den 
gamla, den nyare och den nyaste 
historien, i staterna och familjerna 
förr och nu. Ingenting nytt! Allt 
vardagligt och förgängligt. 

Gräm dig icke över vad som fattas 
dig, utan se på det bästa av vad du 
har, och tänk på hur ivrigt du skul­
le eftersträva det, ifall det sakna­
des. Men akta dig på samma gång 
att icke din tillfredsställelse förle­
der dig att överskatta detta goda, 
så att du skulle oroas av dess för­
lust. 

Om smärtan : är den olidlig, driver 
den oss ut ur tillvaron; fortfar den, 
kan den b äras. Och därunder beva­
rar vårt sinne genom inre samling 
sin frid, och vårt förnuft blir icke 
sämre. De delar åter, som ta skada 
av smärtan, må yttra sig om den 
ifall de kunna. 

Alltid och överallt står det i din 
makt att fromt finna dig i ditt nu­
varande läge, vara rättvis mot dina 
medmänniskor och noga pröva dina 
förhandenvarande föreställningar, 
så att intet oriktigt insmyger sig i 
dem. 

Älska vad som vederfares dig och 
är dig tilldelat; vad kan alstra mera 
harmoni? 

Framför allt, bevara ditt lugn! Allt 
sker ju i enlighet med allnaturen, 
och ännu en liten tid, så finns du ic­
ke mer, lika litet som Radrianus el­
ler Augustus. Se din plikt i ögat, 
och minns att du måste vara en god 
människa, gör vad människanatu­
ren kräver av dig, och säg blott vad 
som syns dig fullkomligt rätt, men 
blygsamt och försynt och utan 
hyckleri. 

När du om morgonen ovilligt står 
upp så tänk: j ag vaknar för att ver­
ka som människa. 

* 

Självdisciplin, oberördhet och inre 
frihet var eftersträvade mål för en 
stoisk filosof. stoicismen var också 
en pliktlära, som manade sin an­
hängare att verka i världen för det 
goda. 

MED DIG 
Jag vill leva samtidigt med dig, 
ty där du går fram lyser solen 
och öknen blommar i dina spår. 

Jag vill bo i det hus där du bor, 
ty det bevakas av goda änglar 
och där du är råder frid. 

Jag vill arbeta på samma fält som du, 
och höra dig tala om livets skönhet, 
mödans lön och kärlekens välde. 

Jag vill dö på samma dag som du, 
ty den dagen vet j ag med visshet 
att himmelens port står öppen. 

DIKTER 
OCH T Å.NKESTYCKEN 
av Axel Fredenholm 
(1881-1962) 

öSTERLÄNDSK VISDOM DET VAR EN GANG ... 
Var och en bör, vad som än må inträffa, behålla j ämvikten och behärska sina 

sinnen. 
Det var en gång din väg var min, 
du följde mig var dag. 

Var och en bör, efter bästa förmåga, söka sanningen, öka sin kunskap och vara 
ärlig mot sig sj älv. 

Nu går du ensam någonstans, 
men var vet inte j ag. 

Var och en bör, så ofta det gives tillfälle, säga ett vänligt och uppmuntrande ord 
till sina medmänniskor. 

Det var en gång din fröjd var min, 
j ag åt din glädje log. 

Var och en bör sträva efter att övervinna fruktan och se med förhoppning mot 
framtiden. 

Nu glädes du åt andra ting 
se'n du ifrån mig drog. 

Var och en bör bemöda sig om att glädj as lika mycket åt en annans framgång 
som åt sin egen. Det var en gång din sorg var min, 

jag gav dig råd och tröst. Var och en bör tänka det bästa, arbeta för det bästa och vänta det bästa. 
Var och en bör vara på sin vakt, att han inte med ord blottar sina tankars oreda 

och vilj ans missriktning. 
Nu är du ensam med din sorg, 
nu når dig ej min röst. 

Var och en bör sträva efter att vinna den styrka, det lugn och den harmoni som 
besegrar alla svårigheter och gör världen ljusare och bättre än den är. 

Det var en gång din dröm var min, 
du gav ditt löfte då, 

LIVETS FLOD 
Livets flod flyter 
än stilla, än brusande, 
genom växternas 
och insekternas värld, 
vilddjurens kulor 
och fåglarnas nästen. 
Livet s flod flyter 
genom filosofens kammar, 
katedralens valv, 
den giriges förrådsrum, 
förbrytarens håla, 
vällustens gemak 
och dårhusets galler. 
Livets flod flyter 
från okända källor 
i tider och evigheter 
mot fullkomningens 
ofattbara ocean. 

att vara mig till värn och stöd 
när j ag blev trött och grå. 

BEKÄNNELSE 
En gammal eremit, som av folket i bygden, där han bodde i ett gammalt ruckel, 

kallades fritänkaren, gav mig en dag ett papper på vilket han skrivit sin trosbekän­
nelse. Den var av följande lydelse: 

Det ofattbara som är upphovet till stjärnor och sj älar, alltings börj an och slutmål, 
kallar j ag Gud. 

Den intelligens som låter solen lysa, blarrunan dofta och fågeln sjunga, kallar 
jag Gud. 

Det innersta i mitt väsen som är sanning, skönhet och kärlek, kallar jag Gud. 
Den rättfärdighet som talar i samvetet, låter frid följa goda gärningar och ånger 

och skam dåliga gärningar, kallar j ag Gud. 
Den ordning som råder i naturen och det förhållandet att varje förnuftigt väsen 

måste skörda sina gärningars frukt, kallar j ag gudomlig lag. 
Det orättfärdiga, onda och dåraktiga, nöd och förödelse, har sin grund i okunnig­

het och själviskhet. Det är mänsklig förbrytelse mot gudomlig lag. 
Religionsformer och filosofiska system, om än mycket felaktiga, visa människor­

nas längtan efter klarhet och sökande efter sanning. 
Att komma i harmoni med och anförtro sig åt sanningens, rättens och kär le­

kens dolda krafter, betyder seger över alla svårigheter och evigt liv. 

( Denna sidas vishet är hämtad från boken "Vi och våra dagar", Gebers 1948.) 
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ARE WAERLAND 
väldig hälsokämpe 

Av Agne Windmark 

"Vill du vara frisk och stark, så föreställ dig 

ständigt sådan, säger ett gammal ordstäv. 

Tänk på det goda, sunda och starka, 

så blir även du själv god, stark och sund. 

Ty vi blir ständigt vad vi tänker." 

A re Waerland i "Tankens makt" 

En av de stora svårigheterna med 
vår tid är att vi har så brått att 
kasta oss mot morgondagen att vi 
både snabbt och spårlöst glömmer 
de erfarenheter som de stora andar­
na från gårdagen givit oss. Hur 
många bland dagens tongivande 
personer - för att inte tala om den 
larmande ungdomen - minns till 
exempel den väldige vältalaren och 
folkväckaren Are Waerland, som 
för blott få decennier sen gav 
svenska folket och flertalet av Eu­
ropas folk anvisningar för ett liv i 
kroppslig och själslig hälsa? 

Are W a er land föddes den 13 april 
1876 i den lilla svenskstaden Eke­
näs i södra Finland som den äldste 
av sju syskon. 100-årsdagen av hans 
födelse firades förra året av Hälso­
främjandet, den livaktiga organi­
sation han givit upphov till. En 
minnesbok har givits ut över ho­
nom och hans verk, och en del stu­
diekurser har anordnats om hans 
liv och lära, men för övrigt är det­
ännu så länge - ganska tyst om 
hans insats här hemma. En sak ta­
lar dock i det tysta kraftfullt för och 
om honom: den kedja av hälsohem 
och hälsokostaffärer, som vuxit 
upp i hans fotspår och praktiskt 
verkar för hans teser i kostfrågan. 
Främst bland de förstnämnda är 
Tallmogårdens Vitalcenter i Sun­
nansjö, Dalarna, som ofta omnämns 
i massmedia för sina epokgörande 
behandlingsmetoder och hälsore­
sultat. Ovan Tallmogårdens fasad 
tronar i kraftfulla bokstäver en av 
Are Waerlands mest kända deviser: 
"LIVET ÄR ICKE - DET B YG-
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GE S". överläkaren på Tallmogår­
den, dr Karl- Otto Aly, en lätt grå­
nad herre i medelåldern med vän­
ligt forskande blick, minns jag bäst 
som ung, ideell studiosus i medicin, 
som i likhet med en del andra unga 
medicinare brukade komma u t till 
Are Waerland i Framtidshuset på 
Lidingö och lyssna till hans visdom 
i livsfrågor. En annan av de unga 
medicinarna från den gruppen är 
numera professor i Linköping och 
lystrar till det inte okända namnet 
Olof Lindahl. ( Om jag hade någon 
talan i vår av sjukdomsgrasseran­
det hårt härja de socialstyrelse, 
skulle jag föreslå - i nåder - att 
man lät Olof Lindahl få överinse­
ende över kostfrågan på våra sjuk­
hus, så kanske hälften av patienter­
na kunde skickas hem rätt snart­
med huvudet först. Men en sådan 
tanke är väl alltför djärv för att ens 
hamna i liggaren.) 

DET VAR SA DET BÖRJADE ... 
I min artikel i Hälsofrämjandets 
minnesbok berättar jag om hur 
Are Waerlands namn första gången 
dök upp i tidningen Frisksport, som 
jag då var ung redaktör för, den 16 
juli 1935. En stockholmsflicka -
ung släkting till den store pionjären 
Johan L. S axon - hade kommit 
upp på vår redaktion i Göteborg 
och överlämnat ett exemplar av 
Are W aerlands engelska bok "In 
the cauldron of disease" CI sjukdo­
marnas häxkittel) till mig med en 
hälsning från författaren Are 
Waerland att han ville ge den till 
mig men inte ville se den recense-

rad i tidningen. Jag bläddrade i 
boken och blev snart fascinerad av 
den. Vem Are Waerland var hade 
jag inte en aning om, men boken ta­
lade för honom! Den framstående 
engelske läkaren-författaren J. El­
lis Barker hade skrivit i sitt före­
tal bl.a.: " Själv har jag läst alla de 
mest betydande hälsoböcker, som 
utigivits på engelska, tyska, frans­
ka och andra språk, men inte funnit 
någon som k an göra detta arbete 
rangen stridig, och j ag tvekar ej att 
säga att 'I sjukdomarnas häxkittel' 
är en av de bästa böcker jag någon­
sin läst, en av dem som gjort det 
djupaste intrycket och att kom­
mande generationer k anske skall 
förklara den för den bästa hälso­
bok som någonsin skrivits." 

Jag blev fascinerad av boken och 
började referera den i Frisksport. 
Och inom kort skrev Waerland och 
tackade för tidningen och bad att få 
bli med i vårt dåvarande frisk­
sportförbund. Och så började han 
skriva i Frisksport. Det var märkli­
ga, djuppejlande artiklar om löp­
ning, friluftsliv, grovgröt ( krusk a )  
och råkost - m e n  också o m  livs­
konst och sann mänsklig kultur. 
Frisksport fick nytt liv och gick ut i 
rekordupplagor, som aldrig senare 
slagits. 

SJUKLINGEN SOM BLEV 
EN KRAFTKARL 
När j ag första gången mötte Are 
Waerland, efter att ha cyklat större 
delen av vägen till Alassio, Italien, i 
augusti 1936, såg jag för mig typen 
av en sentida vikingahövding, en 

60-åring med en olympiers smi­
digt kraftfulla kropp, väldiga !ung­
kapacitet och självklara andliga 
resning. Som idrottsskribent sedan 
tonåren var jag van att bedöma en 
sportmans stamina och uthållighet. 
Are Waerland gav intryck av en 
vältränad 30-40-åring. Han hade 
haft en god fysik från barnsben och 
byggt upp den genom gång, skidåk­
ning, segling och andra naturliga 
idrotter. Under sina många london­
år hade han gått i skola hos den då­
förtiden världsberömde "kropps­
kulturisten" Eugene Sandow, vars 
namn var ett Sesam öppna dig! i 
gamla tiders Frisksport. Här var en 
man med ett budskap och med 
kraften att framföra det! 

Han sov ute på balkongen i fläk­
tarna från Medelhavet och började 
sin arbetsdag vid 3-tiden på mor­
gonen. När vi träffades vid kruska­
lunchen hade han redan ett intel­
lektuellt dagsverke bakom sig. Sen 
vilade han en timme, innan nästa 
arbetspass började. Han skrev ar­
tiklar och böcker i en flödande 
följd. Efter råkostmålet på efter­
middagen - i Pensione Stellas 
skuggiga trädgård, där vi kunde ta 
mogna fikon direkt från träden -
gick vi ut tillsammans. Han var en 
fascinerande guide, som kände allt 
om dessa sköna trakters historia 
och minnesmärken. Med sina 60 år 
gick han ledigt ifrån mig - med mi­
na relativt vältränade 30. På den ti­
den fanns bara några få enkla pen­
sionat i Alassio. I augusti var turist­
säsongen över och på kvällarna låg 
sandstranden öde och tom. Där nere 
vid havet i solnedgången deklame­
rade Are ett urval av vårt lands 
skönaste poesi. Are Waerland var 
född vältalare. Redan i tonåren ha­
de han för att ersätta en hastigt in­
sjuknad talare nödgats att oförbe­
redd hålla ett föredrag om Finlands 
konstitutionella rättigheter. Han 
gjorde succe och for på turne efter 
turne som bejublad folktalare. Tills 
en dag rösten svek honom. Mitt un­
der ett föredrag fick han viska fram 
en ursäkt och dra sig ur spelet. Fle­
ra halsspecialister, som undersökte 
ynglingen, förklarade att han ådra­
git sig en obotlig halskatarr och för 
alltid fick ta farväl av de offentliga 
talarstolarna. Den domen och en 
dödshotande bukhinneinflamma­
tio n v ar det som sa t te den unge Are 
Waerland på kurs mot studiet av 
hälsan som det stora livsproblemet 
för honom själ v - och de nordiska 
folken. 

"FÖRST SKALL JAG GöRA 
MIG SJÄLV FRISK ... " 
De åtta dagar vi följdes åt längs 
Alassios sandvita kustbåge och på 

trånga, kryddoftande stigar uppe 
på alpsluttningarmi, berättade Are 
för mig sin levnadshistoria, sina 
drömmar och visioner och linjerade 
i stora drag upp konturerna för sin 
framtid. 

Redan som ung studerande i Upp­
sala hade han kunnat glömma allt 
omkring sig och sitta och stirra in 
i framtiden. En glad kamrat som 
sökt honom frågade en dag : 

- Hör du Are, vad sitter du 
egentligen och funderar över? 

- J ag funderar över hur jag först 
skall göra mig själv frisk och sedan 
svenska folket. 

Det där tyckte vännen lät lite väl 
starkt även för att komma från den 
här självsäkra finlandssvensken, så 
han relaterade undrande historien 
för Ares syster. 

- Var lugn du, sade hon. Jag 
känner Are. Har han sagt något så­
dant, så kommer han också att full­
följa det. 

Sin lysande bana som folkbildare 
hade den unge Are Waerland börjat 
i allvarlig kristen anda. Djupast 
kom kanske denna till tals i den 
blygsamma skrift "Brev till en dal­
karl om kriget", som han 1915 ut­
gav från trycket : "Det är lätt att 
upplysa och lära barn och vuxna 
sanningar. Men endast lidandet kan 
kuva människans passioner och gö­
ra henne verkligen upplyst, göra 
sanningen till en levande kraft i 
hennes liv. - Därför må vi hälsa li­
dandet som Guds medel att upp­
fostra då intet annat hjälper" . . .  

Tryckfrihetsdomen över boken 
om Hammarbymordet - "När län­
karna brista" ( 1924) - då en fri och 
stolt sanningssökare tystades, med­
förde för Are Waerland en ompröv­
ning av alla värden. Tre månader 
i en unken fängelsecell strök ut ur 
hans medvetande resterna av en 
dogmatisk kristendom, som hans 
logiska sinne aldrig riktigt kunnat 
smälta och återfödde minnet av fri­
borna vikingafäders livssyn. Den 
kämpe jag här stod inför såg ut att 
ha kallat Odins korpar till sin sida 
för att ensam med dem ta upp kam­
pen för folkhälsa och andlig frihet 
mot en fastlåst skolmedicin och 
teologisk Gudfadersanda, vars fel­
resultat han obönhörligt avslöjade. 

För var dag och timme som gick 
blev jag allt starkare medveten om 
att Are Waerland gjort upp sitt be­
slut att från och med nu satsa sig 
själv på sitt livs stora uppgift som 
hälsolärare för de nordiska folken. 

Som han stod där på stranden, 
belyst av solnedgångsglöden uti­
från havet, var han ett praktfullt 
människoexemplar, den högsta 
inkarnation av hälsa jag dittills 
sett. Han hade i sanning besegrat 

A re W aerland, i 60-årsåldern, på sin 
sov- och solbalkong i A lassia vid 
tiden för A gne Windmarks besök 
där 1936. 

aeskulapernas dom över sin stäm­
ma. Någon timme var kväll övade 
han målmedvetet sin strupe, lät ta­
lets välljud välla ut över den sovan­
de stranden, rulla vidare över det 
glödande havet och hän mot fjärran 
kuster. Det var en röst som ett or­
gelspel, en domsbasun, en förledan­
de panflöjt. Alla skiftningar fanns 
det i den. Jag insåg snart att jag 
stod inför en talets konstnär, född 
att betvinga och trollbinda en stor 
publik. I sanning, den 60-årige Are 
Waerland hade tagit revansch på 
aeskulapernas dom över tonåring­
en! 

Fascinerande var också de hälso­
artiklar och bokkapitel han dag för 
dag läste upp för mig. Och skriva 
kunde han! När hans stilkonst nåd­
de sqm högst, vilade över den en 
kraft och elasticitet, som endast en 
språkets mästare besitter. Ord och 
meningar följde varann i passad­
vågens fasta och mjuka rytm. 
Särskilt väl minns jag den defini­
tion på begreppet hälsa, han läste 
upp för mig en kväll då himlavalvet 
stod som en flammande purpurku­
pol över Alassios strand. Jag lärde 
mig den utantill, ord för ord. 

HANS DEFINITION A V HÄLSA 
,Hälsan är en upplevelse, en livs­
erfarenhet, en sublim livskänsla, en 
underbar musik, som genomström-
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mar vd r varelse, ej endast för några 
ögon blick utan från morgon till 
kväll och kväll till  morgon. Den är 
som en ständigt brinnande lampa, 
vars olja aldrig tar slut, som en vit­
flammande låga, vilken hämtar sin 
näring ur varje liten cell i vår 
kropp - och genom dem ur solens 
do lda lys kraft i växtvärldens 
mångfald av färgs kimrande fruk­
ter, gulnade sädesax och mörkgrö­
na blad. Inför upplevelsen av 
allt detta brister alla definitioner 
och faller till  marken som vissna­
de Löv. A llt vad vi kan göra för and­
ra är att peka på hälsans första 
förutsättningar och visa dem den 
väg de måste vandra för att nå dit. 
Hälsan är resultatet av alla organs 
harmoniska samarbete, av en har­
moni mellan en fullkomligt frisk 
hjärna och en sund kropp, me llan 
människa och människa, männi­
skan och världen, samt människan 
och det vi kallar för Gud. Den san­
na kunskapen som är v {s d o m 
växer fram ur allt detta som blom­
man ur fröet, jorden, vattnet, luf­
ten, ljuset och sols kenet. Det verkli­
ga vetandet kan aldrig vinnas an­
nat än genom ett sunt liv och är pro­
dukten av en livsharmoni, som vi 
först måste se till  att förverkliga i 
våra egna kroppar och vår egen själ 
innan vi kan fatta den med vårt för­
stånd och göra den till en samhälle­
lig egendom. " 

SOM EN NATURKRAFT 
Det stod snart klart för mig under 
våra samtalspromenader längs via 
Romana, där varj e  omsorgsfullt 
infogad sten talar mångtusenårig 
historia, att Are Waerland var in­
tuitivt medveten om en föregående 
inkarnation som brandskattande 
vikingahövding på dessa solljusa 
stränder. Det var som om han velat 
gottgöra det. Sj älv tycktes han be­
trakta sitt försvar av de b åda mord­
å talade italienarna J aconelli och 
Valente i Hammarhydramat som en 
avbetalning på gammal skuld. Sär­
skilt älskade han Alassiobukten. 
Med en inlevelse som om han sj älv 
varit med kunde han skildra vikin­
gaskarornas landstigning här nere i 
nattliga plundringsraider och hur 
de vid törvedsfacklornas sken stor­
made fram som bärsärkar, vigande 
den yrvakna strandbefolkningen 
"till vila vid svärdets vaggsång", 
som Viktor Rydberg mer melodiskt 
än medkännande uttrycker det. Då 
kunde han stanna mitt i talet, lyfta 
sin tunga vandrarpåk av ek med 
dubbelt handgrepp och låta den vi­
na i en väldig cirkel kring sitt hu­
vud, medan han knäande svepte 
runt i en ursinnig strid mot inbilla­
de fiender. - Just så slogs de 
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med sina tunga bronssvärd, sade 
han. Jag upplever det så inom mig. 

Sj älv var j ag ung och mäkta im­
ponerad av kraftdåd. 

En kämpe för folkhälsan - det 
var vad det sovande Gosen där 
hemma behövde! Och frisksportens 
grindar ställdes öppna för honom -
på vid gavel. 

Are Waerland kom hem till Nor­
den som en naturkraft. Det första 
hälsoföredraget ägde rum i Göte­
borgs konserthus onsdagen den 2 
april 1937 - alltså för 40 år sedan. 
Redan från börj an svepte han an­
dan ur kritiken och publiken genom 
sin talekonst och enorma kraftut­
givning. I nära 20 år varade elden. 
Den väldiga röstvolymen smalt 
sakta samman. Gestalten trycktes 
ner - av slitage och motgångar. 
Humöret blev stundtals bitskt och 
oresonligt. Men elden pyrde och 
brann - som i dovt raseri. Och det 
skrivna ordet behöll sin sveda och 
glans. Man k an utan överdrift säga 
att han i en person blev kämpande 
ombudsman för sjuka och kranka i 
Sverige, övriga Norden och stora 
delar av den europeiska kontinen­
ten. Överallt sökte man honom. 
Dag och natt ringde telefonen från 
sjuka som ville ha hj älp. Så långt 
han kunde svarade han personligt. 
Men för att nå ut till de många för­
fattade han små, intensiva häften 
om de olika folksjukdomarna och 
deras botande - på naturenlig väg. 
"Från sjukdom till hälsa" kallade 
han serien. Så startades Kiholms 
Hälsohem vid Södertälj e - "Häl­
sans högborg" - som förestods av 
hans sentida fru, Ebba. Hon visade 
sig vara en läkarbegåvning av sto­
ra mått, bland annat genom boken 
Waerland-terapierna, som så små­
ningom fick titeln Naturläkekons­
tens bok, och under det namnet bli­
vit en hälsolivets bestseller på 
många språk världen över. Kiholm 
blev förebilden för den serie av häl­
sohem landet runt, som vi nu kan 
glädj a oss åt. 

ALKALOIDERNAs HÄXDANS 
Det var Are Waerland som myntade 
det drastiska begreppet "alkaloi­
dernas häxdans". Han syftade med 
detta på det kvävehaltiga organiska 
ämne som ingår i många mediciner 
och gifter, såsom morfin, kinin, at­
ropin och kokain men som han me­
nade även fanns i köttet. Den som åt 
kött - vilket han emfatiskt utdöm­
de som människoföda - fick i sig 
av dessa alkaloider ( förutom alla 
giftiga förruttnelsebakterier och 
annat ont ) ,  vilka i sin tur skapade 
kravet på fler alkaloider. Sådana · 
finner den stressade nutidsmänni­
skan lätt i alkohol och tobak, kaffe, 

Finns det något underbarare 
och mer betydelsefullt ord än 
h ä l s a ?  D ess rot är ordet hel 
i betydelsen hel, fuU, fuUkom­
lig, harmonisk. Hälsa betyder 
därför helhet och fullhet - att 
vara en fuUkomlig del av den 
stora livsharmonin. 

ARE WAERLAND 

te och andra stimulantia. Och sedan 
kan cirkeln lätt vara sluten med 
det första blosset hasch eller spru­
tan av amfetamin. 

Are Waerlands rekommendation 
av en lakto-vegetarisk kost, d.v.s. 
en vegetabilisk kost, kompletterad 
med mj ölk och mjölkprodukter, var 
för sin tid den mest fullvärdiga 
kost, vi kunnat komma fram till i 
Västerlandet. Sedan soj abönan bli­
vit mera känd här hemma har med 
utgångspunkt från England en 
koströrelse uppstått, som kallar sig 
veganer och som pläderar för en 
livsföring på helt vegetabilisk 
grund - utan några som helst 
mjölkprodukter. Så långt ville inte 
Waerland gå - hans mål var en 
fullvärdig folkkost, som alla utan 
risk kunde livnära sig av - och med 
full behållning ifråga om både när­
ingsämnen och smaksensationer. 

Man fr åga r sig hur det skulle 
stått till med den svenska folkhäl­
san - som snarare borde benämnas 
folksjukdomen, eftersom vi snart 
inte har friska tillräckligt för att 
vårda de sjuka - om Are Waer­
lands kostprinciper blivit prövade 
och förvaltade av ansvariga myn­
digheter. 

Enbart skolmåltiderna nuför­
tiden, som är en orgie i blodpalt och 
köttmåltider, predestinerar ju för 
ohälsor av alla de slag. Den fram­
stående näringsforskaren och in­
ternationelle tolken Ralph Gie­
ser, som hämtar mycket av sitt ak­
tuella vetande från viktiga medi­
cinska kongresser, yttrade vid ett 
föredrag nyligen att mycket av 
skolungdomens stress, virrighet 
och okoncentration och deras allt 
tidigare sexualdrift kan hänföras 
till den enorma fläskkonsumtionen. 
Grisarna som snabbväxer med hor­
montillsatser, slaktas just i "mog­
nadstiden", när de är som mest 
sexhungriga. Och naturligtvis går 
dessa sexualhormoner vidare till 
dem som ä ter köttet j ämte all t det 
adrenalin som slaktångesten för 
med sig. Kanske har Ralph Gieser 
rätt - liksom Are Waerland ? Och 
kanske är detta den innersta 

förklaringen till den knarkhunger 
som idag träffar en så stor del av 
v år oskyddade ungdom. Man f år 
bara hoppas att socialstyrelsen -
liksom vi andra dödliga - har för­
måga att lära av misstagen. 

VID SLUTET A V VÄGEN ... 
Are Waerland dog i sitt älskade 
Alassio den 20 november 1955 vid 
nära 80 års ålder i armarna på sin 
livsledsagerska, Ebba, som j ust 
kommit resande dit ned ifrån Ulti­
ma Tule. Innan pennan föll ur hans 
hand hade han hunnit avsluta sin 
sista bok "Livsåskådning och per­
sonlighet" med dessa rader - om 
den Kristusande, som han efter 
ungdomens irrfäder återfunnit: 

"Låt oss aldrig glömma att han 
är den största och mest levande 
kraften i vår värld! - Ingen kan så 
hj älpa och förstå oss som han! Och 
med ingen annan kan vi så lätt 
komma i förbindelse som med ho­
nom och hans stora kärlek - den 
största kärlek, som någonsin up­
penbarats på j orden! Och därmed 
har han samtidigt uppenbarat för 
oss universums innersta kärna: 
Gud som oändlig kär le k och vår 
levnadsväg som en pilgrimsfärd, 
vars slutmål är den gudomliga full­
komningen. " 

Så avslutade den sentida vikinga­
kämpen Are Waerland sitt j ordeliv 
i denna inkarnation, som han vigt 
åt "de nordiska folkens kroppsliga 
och andliga pånyttfödelse". Samti­
digt slipade han sin sj äls diamant 
till än högre uppgifter i ett kom­
mande j ordeliv, där förhoppnings­
vis somliga av de frön han sått, då 
skall ha kommit till mognad. 

Anm. Minnes boken "Are W a er land och 
hans verk" - i redaktion av Richard 
Jobson - fås från : Hälsofrämjandet, 
Box 155, 183 22 Täby. Övriga Waerland­
böcker - inklusive "I sjukdomarnas 
häxkittel" och "Naturläkekonstens 
bok" - fås från: Reformförlaget, Box 
106, 245 00 Staffanstorp. Tel. 046/25 58 70. 

S kolmedicinens största misstag 
Av Are Waerland 

D et gäller inte i främsta rummet att 
bota sjukdomar utan att lägga om 
livsföringen så att det ej mer blir 
några sjukdomar "att bota". 

S å länge läkaren lever på ett så­
dant sätt att han KAN bli sjuk, ska­
par han med den ena handen det 
han sedan med den andra söker 
bota. 

D en livsföring, som leder till full­
komlig hälsa, visar sig även i prak­
tiken som den suveräna metoden 
vid sjukdoms behandlingen. 

Vi har ingen rätt att införa i våra 
kroppar något som från evolutio­
närt- biologiska synpunkter ej 
hör samman med den mänskliga 
organismens normala hushållning 
och samtidigt vänta att den dock 
skall fungera hundraprocentigt. 

S kolmedicinens största misstag 
är att den med ett nästan fullstän­
digt förbiseende av de stora livs­
sammanhangen söker att med 

Må'nniskan på våg . . .  

konstlade medel befria den civilise­
rade människan från hennes många 
flagranta brott mot dessa samman­
hang i form av sjukdomar - en­
dast för att sätta henne i stånd att 
efter til lfrisknandet ånyo begå pre­
cis samma brott. 

D en yttersta sjukdomsorsaken i 
varje civiliserat samhälle är och 
förblir majoriteten av våra legiti­
merade läkares falska inställning 
till pro blemet hälsa och sjukdom 
samt deras allmänna likgiltighet 
inför och okunnighet om det mest 
elementära i den PERSONLIGA 
HÄLSOVARDEN och livsföringen, 
vilket allt i den sista analysen bott­
nar i den KOST, de dag ligen förtär 
samt de njutningsmedel de använ­
der och är hemfallna åt. 

Säg mig vad du äter, dricker och 
stimulerar dig med, och jag skall 
säga dig vem du är, vad du tänker, 
menar och tror. 

Några citat ur Are Waerlands bok "Vi och våra gudar" ( 1943 ) 

Var en titan i det godas tjänst! B ed 
om kraften därtill! 

Människan är liten i vad hon är, 
men stor i vad hon kan bliva. Hon 
är en gnista av den gudomliga 
elden; ett frö nedlagt av S kaparen 
i den jordmån som utgört vårt uni­
versum; en själslig atom, oförstör­
bar, evig, stadd på en aldrig ändan­
de utvecklings- och upptäcktsfärd 
genom tillvaroform efter tillvaro­
form i detta universum, som undan 
för undan skall uppenbara för hen­
ne alla sina hemligheter. 

Människan är sålunda en länk 
mellan sin egen forntid och fram­
tid. Hon bär hela sin och sitt släk­
tes forntid med sig och alla sina 
framtidsmöjligheter inom sig. 

Sådan hon nu är, är hon liten, 
eländig, småaktig, självisk, klagan­
de, kvidande, räddhågad, obehärs­
kad, härsklysten, disharmonisk och 
svag. Men på samma gång bär hon 
inom sig fröet till allt stort och 
skönt, och är i sanning arvtagare till 
hela detta strålande universum och 
de ofantliga skatter och utveck­
lingsmöjligheter, det gömmer. Hon 
är arvtagare till ett v ä r l d s rike. 
- Hon bär inom sig framtidens 
människa. 

Intet sker på jorden som ej sam­
tidigt har sin givna inverkan på 

de liv som kommer och de öden 
som människan skall genomgå i 
andra världar. A llt vad hon tänker 
och gör under sitt jordeliv påverkar 
i minsta detalj hennes tillstånd och 
möjligheter efter det hon avklätt sig 
kroppen, sin jordiska klädnad. Vi 
spinner och väver således varje dag 
och timme under vår jordiska 
tillvaro på den själsliga och kropps­
liga dräkt vi skall bära när våra 
levnadsdagar här är ändade. Ligger 
det ej något ofantligt stort och upp­
lyftande i detta ? K an väl en gudom­
lig skapare, världsalltets upphov 
och styresman ha ordnat det på ett 
bättre och rättvisare sätt ? 

Hur litet detta stoftgrand b land 
planeter, som vi kallar vår jord, än 
må vara, så har den dock sin mis­
sion att fy lla. L ugnt och tryggt bär 
den oss på en högre A llmakts bud 
i en svindlande kretsgång runt det­
ta ofantliga klot, Solen - Helios, 
"Ljustitanen" - som lika oförän­
derligt hälsar oss varje morgon med 
sitt strålande skimmer, men som 
dock blott är en bland solar utan tal 
i ett världsallt utan botten och utan 
gräns. 

SANNERLIGEN, VI ÄR ARV­
TAGARE TILL E TT VÄRLDS­
RIKE! 
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Sten Rodhe 

MIN V Å.G TILL KRISTEN 
ZEN-MEDITA TION 

Sökarens redaktör har bett mig 
skriva en personlig berättelse om 
min väg till zen-meditation. Jag har 
ändrat rubriken till "kristen zen­
meditation". Jag anser mig iqte ut­
öva zen i j apansk mening utan en 
av zen inspirerad kristen medita­
tion. Egentligen borde man inte hel­
ler skriva "zen-meditation". Det j a­
panska ordet "zen" betyder "medi­
tation". Men i vårt språkbruk har 
"zen" fått den speciella betydelsen 
av den meditationsform som ut­
formats i j apansk och kinesisk bud­
dhism och som i vår tid börj at 
spridas också i växterlandet, och 
där också bland övertygat kristna. 

Up anishaderna 
Redan som student på 1930-talet fa­
scinerades j ag av gamla indiska 
meditationstexter och medita­
tionsanvisningar, framför allt i 
Upanishaderna. Jag börj ade funde­
ra över hur dessa anvisningar och 
tankar förhöll sig till den kristna 
tradition som j ag växte upp i - min 
far var biskop i Lund. På 1940-talet 
fick j ag tillfälle till fördj upade in­
dologiska studier, som ledde fram 
till min doktorsavhandling 1946 om 
vad frälsning innebär i de vediska 
texterna. Jag arbetade mest på egen 
hand. I de kristna kretsar som j ag 
rörde mig i fanns inte mycket in­
tresse för indisk meditation. Bland 
indologer som j ag hade kontakt 
med och undervisades av fanns inte 
mycket intresse för kristen tradi­
tion. N å got doktorandseminarium, 
där j ag kunde få hj älp till mitt ar­
bete, fanns inte. 

Kristendomslärare 
På 1950-talet hade j ag inget tillfälle 
att fullfölj a mitt intresse för medi­
tation. Mitt liv fylldes av mina upp­
gifter som lärare, som läroboks­
författare, som familj efader ( fyra 
b arn föddes mellan 1944 och 1952).  
Som lärare i kristendom blev j ag 
emellertid alltmer besvärad av svå­
righeterna att förena den kristna 
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traditionen med vanligt tänkande, 
sådant j ag mötte det framför allt i 
skolan. Kristendomen i traditionell 
form blev alltmer främmande för 
mina elever, och mina elevers frå­
gor blev mina egna frågor. 

Honest to God 
En viss befrielse upplevde jag i bör­
j an av 1960-talet genom den engels­
ke biskopen Robinsons bok "Honest 
to God". Jag minns att j ag fick min 
första bekantskap med den på 
Bromma flygplats, där j ag på hem­
väg från ett sammanträde med 
Religionspedagogiska Institutets 
styrelse hittade ett nummer av The 
Times. När j ag sedan läste boken, 
befann j ag mig i Norge i pietistisk 
miljö på en konferens med norska 
religionslärare. Robinson visade 
mig hur man kunde vara aktiv i sin 
kristna tradition och ändå känna 
sig främmande för många av de lä­
romässiga uttrycken för den tradi­
tionen. Robinson byggde bl.a. på 
den tysk-amerikanske teologen 
Paul Tillich, som j ag hört talas om, 
då j ag 1949 under ett halvår i USA 
studerade amerikansk kristen­
domsundervisning men som j ag då 
funnit för svårtillgänglig. Jag fick 
fatt på mer lättfattliga ting av Til­
lich, bland annat predikosamling­
en "The Shaking of the Founda­
tions", som gav mig mycken per­
sonlig hj älp. 

Indien 
Personlig förnyelse fick j ag också i 
slutet av 1960-talet genom en tyvärr 
bara kort studieresa till Malaysia, 
Singapore och Sydindien, som se­
dan följdes av en tyvärr ännu 
kortare studieresa till Sri Lanka 
och Sydindien 1972. 

TM 
Vid samma tid, i börj an av 70-talet, 
börj ade intresset för indisk medita­
tionstradition bli mer allmänt i 
Sverige. Den mest framgångsrika 
formen blev Transcendental Medi-

tation, som börj ade ordna medita­
tionskurser lite varstans. På våren 
1972 gjorde TM en drive bland lä­
rare i Malmö, där j ag hoppade på, 
och j ag fullfölj de kursen med ini­
tiation och allt. Jag börj ade medi­
tera efter TM: s  anvisningar och ha­
de god behållning av det. För mitt 
intresse för de gamla indiska skrif­
terna och för hur deras innehåll kan 
relateras till kristen tradition fick 
j ag tyvärr inte mycket näring bland 
TM-meditatörerna. Kunskapen om 
den indiska traditionen var inte 
särskilt stor, och den kunskap man 
hade var bara den som förmedlats 
av TM: s  ledare M�harishi. Man 
förklarade att TM inte hade med 
religion att göra. Diskussionerna 
rörde sig bara kring hur man skulle 
tillämpa vad Maharishi hade sagt, 
och vidareutbildning bestod i att 
lyssna på Maharishi' på band. Jag 
kände mig otillfredsställd och in­
stängd. 

Z en 
I Rättvik börj ad e Hans Hof ge 
kurser i zen-meditation. Sin egen 
väg till zen har han beskrivit i sin 
bok "Mer människa". Med Hof 
kände j ag mig ha mycket gemen­
samt: vi hade båda en fast lutherskt 
kristen tradition som bakgrund, vi 
var båda verksamma inom skolans 
värld, b åda engagerade i religions­
undervisningens problem. Som­
maren 1973 lyckades j ag komma 
iväg till en introduktionskurs i 
z en i R ä ttvik. J ag kände det som en 
befrielse att kunna fortsätta medi­
tera utan att vara bunden i Maba­
rishis band. Jag återvände till Rätt­
vik sommaren 197 4 på en fortsätt­
ningskurs och vann ökad säkerhet 
att meditera på egen hand. - Inom 
zen råder en Öppnare atmosfär än 
inom TM. Det finns många som 
arbetar med frågan om förhållan­
det mellan kristen tro och zen-me­
ditation. Bland dem som gör det i 
Sverige vill j ag särskilt nämna Wil­
frid Stinissen, som samarbetat med 

Hof bl.a. i boken "Meditation och 
mystik". Tidskriften "V år Lösen" 
gav 1976 ut ett specialnummer om 
meditation ( 9 ). Vad Stinissen där 
skrivit om "Obj ektlös meditation 
och kristen tro" innehåller de bäs­
ta formuleringar j ag känner till för 
den meditationsform som j ag för­
söker utöva. 

San Francisco 
Sommaren 1975 fick min fru och j ag 
uppgiften att tillsammans medver­
ka i undervisningen vid San Fran­
cisco Theological Seminary. Jag 
hade underrättat våra amerikans­
ka vänner, som engagerade oss, att 
mitt speciella intresse var medita­
tion. Därför fick j ag under en av 
våra sex undervisningsveckor upp­
giften att leda en grupp amerikan­
ska präster i en "skill workshop" i 
meditation. Det var vår sista vecka 
där, och under de fem föregående 
veckorna lade j ag ner mycket tid på 
förberedelser. San Francisco-om­
rådet, inte minst Berkeley, är ett 
idealområde för den som är intres­
serad av att studera meditation i 
olika former. Där finns specialbok­
handlare i ämnet, där ges instruk­
tion vid olika centra.  Jag besökte 
bl.a. ett zen-centrum i San Francis­
co och dess filial strax utanför, en 
kollektivfarm. Jag läste så många 
böcker j a g  hann med och fick med 
mig åtskilliga fler hem - ännu har 
jag inte hunnit läsa dem alla. Den 
författare som mest fascinerade 
mig var William Johnston, en ir­
ländsk jesuit, verksam i Japan. Han 
har skrivit en liten bok, som han 
kallar " Christian Zen", följd av en 
något större " Silent Music - The 
Science of Meditation". Titeln " Si-

lent Music" kommer från Johannes 
av Korsets kända dikt "Sj älens 
dunkla natt". Johannes av Korset, 
spansk karmelit på 1500-talet, åbe­
ropas ständigt av dem som nu ar­
betar med kristen meditation med 
zen-inspiration. Wilfrid Stinissen, 
som j ag nämnde nyss, sj älv karme­
lit, för i Sverige den traditionen vi­
dare. 

Kristen djupmeditation 
Fylld av entusiasm över vad j ag i 
USA upplevt av möjligheter till 
kristen meditation inspirerad av 
zen kom j ag tillbaka med föresat­
sen att skriva en bok i ämnet för 
svensk publik, en föresats som j ag 
ännu inte lyckats fullfölj a. Men j ag 
har tagit initiativet till en svensk 
arbetsgrupp för sådan meditation. 
Vid vårt första sammanträde 
beslöt vi använda termen "kristen 
djupmeditation". På arbetsgrup­
pens uppmaning utgav jag 1976 en 
liten programskrift, kallad " Kristen 
djupmeditation". Inom Svenska 
kyrkans organisation i Lunds stift 
leder jag regelbundet återkomman­
de kurser i kristen djupmeditation. 

Daglig meditation ger kraft 
Det ingår i min normala livsföring 
att meditera ( med zen-teknik ) 20 
minuter varje morgon. De tjugo mi­
nu tern a brukar för längas något 
genom att j ag först gör några 
kroppsliga avspänningsövningar -
något av vad j ag lärt mig av euto­
nipedagogen Gun Kronberg, som är 
flitigt verksam vid Rättviks medi­
tationscentrum. Jag brukar gå upp 
vid 5-tiden och ta avspänning och 
meditation, innan j ag dricker mor­
gonkaffe och läser morgontid-

ningar. Det är en god start på da­
gen, ger mig kraft och samling. Det 
behövs. Olika människor har oli­
ka problem. Mitt speciella pro­
blem har blivit mina hörselsvårig­
heter, som på många sätt är ett han­
dikapp. Hörselnedsättningen bröt 
igenom 1963. Sedan dess har j ag sto­
ra bekymmer med att höra vad mi­
na elever säger i skolan. Många for­
mer av socialt liv är j ag utestängd 
från. Jag har svårt att vara där 
många människor talar samtidigt. 
Social samvaro med historieberät­
tande, diskussioner o.dyl. är j ag 
utestängd från, liksom från teater. 
För mig är det så att j ag bara hör 
fragment av vad människor säger. 
Jag måste gissa mig till det mesta. 
Oväntade repliker kan j ag aldrig 
uppfatta. Att ständigt söka kon­
struera vad j ag tror människor sä­
ger är mycket tröttsamt, och j ag or­
kar aldrig vara länge tillsammans 
med andra människor. 

Att vara utestängd från så myc­
ket som andra människor engage­
ras av bereder lätt vägen för de­
pression. Meditationen hj älper mig 
mot depressionen, ger mig kraft att 
våga vara mig sj älv med mina spe­
ciella handikapp och möjligheter, 
finna min väg i relativ ensamhet 
och bland böcker. 

Upplevelser 
Meditationen hänvisar mig till att 
"resa i mitt inre". Några märkvär­
diga upplevelser på den resan kan 
j ag inte säga att j ag gjort. Efter­
som j ag i mitt arbete mycket syss­
lar med att läsa och skriva, är det 
ofta sådana tankar som snurrar 
runt i huvudet under meditationen. 
Formuleringar till vad j ag ska skri­
va dyker upp, t.ex. i morse om hur 
j ag skulle formulera mig i den här 
artikeln. Om j ag fastnar för mycket 
i sådana tankar, tar j ag gärna till 
en kristen bön, helst Jesus-bönen 
"O Jesus Kristus, Guds Son, för­
barma dig över mig" och låter ord 
och andning följ a varandra. 

Utan några märkvärdiga upple­
velser känner j ag meditationen ge 
mig kraft och en inre glädj e, som 
j ag identifierar som kraft från Gud, 
livets källa. 

Genom den kontrollerade and­
ningen ger j ag mitt liv åt Gud och 
får det tillbaka från honom. - I 
meditationen skapas en tomhet i 

Forts. på sidan 22 

Artikelförfattaren tillsammans med 
den kände buddhistmunken Nyana­
ponika i K and y,  Sri L anka 1972. 
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MEDITA TION 
en frihet i glädje 

Av Eva J agrell-Åkesson 

"Friden kommer inifrån. 
Sök den al ltså inte utanför. " 

Helhj ärtat instämmer j ag i detta 
enkla men djupa buddhistiska tän­
kespråk. Genom att byta ut friden 
mot friheten kan man göra ytterli­
gare ett tänkespråk: 

"Friheten kommer inifrån. 
Sök den alltså inte utanför. " 

För mig symboliserar meditationen 
en stor frihet. Friheten att söka och 
upptäcka något som gradvis för­
ändrar mig mot förhoppningsvis 
en allt större förståelse och insikt 
på olika plan. 

Vad är förklaringen till vår tids 
nyvaknade intresse för meditation? 
Sannolikt finns det flera förkla­
ringar. V år tids oro, stress och 
okoncentration har ökat behovet av 
inre samling och kraft. En viktig 
faktor är säkert också att fler och 
fler mediterar, allt fler och fler 
upplever meditationen som något 
positivt och nyskapande. På så sätt 
sprids meditationen. Den som sj älv 
upplevt meditationens goda vill 
helt naturligt dela med sig av sin 
upptäckt. Frågan är om inte medi­
tationen idag har drag av en folk­
rörelse. Men den arbetar mycket i 
det tysta, det ligger på något sätt i 
dess eget väsen, att lågmält och 
stillsamt föra ut sitt budskap. 

Att meditera är ingen nyhet i his­
torien. Det är en aktivitet som är 
återupptäckt av oss västerlänning­
ar nu. Meditation har praktiserats i 
tusentals år och i så gott som alla 
kända kulturer. Människans läng­
tan efter frid och harmoni, efter 
koncentration och en väg att upp­
täcka sig sj älv och därmed också 
sill omvärld är evig. För många 
har meditationen varit vägen att 
stilla denna längtan och komma i 
bättre balans med sig sj älv och li­
vet. 

Sj älv har j ag mediterat i ungefär 
fem års tid. Men j ag mediterade 
även tidigare, skillnaden var att j ag 
då inte var medveten om att j ag 
mediterade. Personligen tror j ag, 
att de flesta människor mediterar, 
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var och en på sitt vis. Att låta blic­
ken vila vid stearinljusets låga. 
"Att försvinna" in i brasans flam­
mor. Att följ a solen när den sjun­
ker vid horisonten. Att se in i den 
älskades ögon. Att försjunka i to­
nernas värld. Att bli ett med dan­
sens rytm. Allt detta är för mig me­
ditation. Många människor medite­
rar alltså helt naturligt och spon­
tant. För egen del vill j ag gärna an­
vända ordet meditation utan några 
snäva gränser och definitioner. 
Öppet och med plats för det oändli­
gas möjligheter, som en storartad 
gåva till människorna, att sj älva 
upptäcka och bli medvetna om att 
de fått. Sj älv upplever j ag medita­
tionen främst som ett mottagande 
av kraft. En kraft som j ag innerst 
inne vet all tid finns i mig, liksom i 
allt levande, men som blir tydligare 
och mera fördjupad i meditations­
stunden. Meditationen är nästan 
alltid en stund av glädj e, då j ag får 
förnimma livskraften i kropp och 
sj äl. Ibland följ er j ag min andning. 
Ibland koncentrerar j ag mig på nå­
got särskilt ställe i kroppen och för­
söker känna kraften j ust där. 

Men ofta tar j ag fasta på något 
positivt begrepp, t.ex. kärlek, vär­
me, frid eller ljus. Jag upprepar det 

· tyst inom mig, försöker bli ett med 
ordet, att helt fyllas av det. Denna 
form av meditation kallas ibland 
dynamisk koncentration. Man kan 
också med denna meditation försö­
ka utveckla sådana egenskaper hos 
sig sj älv som man saknar men som 
man egentligen önskar sig. Denna 
gren av meditationen, att se in i sig 
sj älv och meditera över sig sj älv 
upplever j ag som mycket givande. 
Det ligger en stor kraft i att helt en­
kelt träna sig i att hysa positiva 
tankar. Mot all t och alla. Kanske 
främst mot dem som man annars 
inte skulle hyst dessa tankar om. 

En viktig förutsättning för en me­
ra "medveten" meditation är att 
man kan koppla bort kroppen. Där­
för är det naturligt för mig att yoga 
och meditation följ s åt. Varj e yoga­
rörelse som j ag helt lyckas bli ett 
med är för mig en meditation. Sam-

tidigt lär j ag mig att bättre förstå 
min kropp och det förfinade sam­
band som råder mellan kropp och 
sj äl. Att få sjunka ned i lotusställ­
ningen, sluta ögonen och vila de 
öppna händerna på knäna, och bara 
känna hur kraften strömmar in i 
händerna och vidare ut i hela krop­
pen, det är för mig det b ästa sättet 
att hämta ny kraft och styrka. 

Att undervis a  på högstadiet i dag, 
som j ag gör, kräver att man är 
stark, både till kropp och själ. Inte 
minst det sistnämnda. Ungdomarna 
som j ag undervisar speglar på nå­
got vis hela nutidens oro och splitt­
ring. Deras osäkerhet och okoncen­
tration dölj s ofta bakom tuffa och 
spelade attityder. Ibland gör ele­
verna och j ag några enkla yogarö­
relser tillsammans i börj an av lek­
tionen. Många klasser tycker om 
detta och ber ofta om denna lilla 
stund i i börj an av lektionen. Det 
blir en form av samling, och ofta 
flyter lektionerna bättre sedan. 
Utan tvekan tror j ag att enkla av­
slappningsövningar och andnings­
övningar skulle kunna göra stor 
nytta på högstadiet och i gymnasie­
skolorna. De borde ingå som full­
ständigt naturliga inslag på sche­
mat 15-20 minuter varje dag. För 
en del elever på gymnasiet tror j ag 
också att meditation skulle kunna 
vara till stor nytta .  Större koncen­
trationsförmåga, lugn och större 
sj älvtillit är välkända effekter av 
regelbunden meditation. 

Vi måste börj a satsa mera på att 
hj älpa eleverna att förstå sig sj älva 
och få dem att upptäcka sambandet 
mellan kropp och sj äl. Detta ser j ag 
som min viktigaste uppgift som 
lärare, att leda dem fram mot en 
förståelse av sig själva och andra. 
Det gäller inte bara att mata dem 
med så mycket fakta som möjligt. 
Vi glömmer bort människan som 
ska mottaga allt detta. Hennes osä­
kerhet, ångest och frågor. Att vara 
lärare idag för ungdomar kräver 
mer än någonsin. Inte av faktakun­
skaper, men av detta att vi måste 
bjuda på oss sj älva, svara för vad vi 
tror på och vad vi tänker. Först då 

tror j ag att vi får kontakt med vå­
ra elever, når fram till dem. Men det 
är sannerligen ingen lätt uppgift, 
den kräver mängder av tålamod 
och kraft. 

Meditationen är för mig en kraft­
källa att ösa ur när skolans bekym­
mer och oro tränger på. Märkligt 
nog blir det också energi över till 
andra sysselsättningar. Min dikt­
ning och min glädj e över att få skri­
va sätter j ag i ett intimt samband 
med meditationen. Krafter frigörs 
vid denna, krafter som vill vidare 
ut. Utan mina meditationsstunder 
tror j ag knappast att mina dikter 
blivit till. Ofta får j ag uppslaget 
till en dikt just under sj älva medi­
tationen. Ett ord, en tanke som for­
mar sig. Sedan j ag börj ade medite­
ra har j ag också erfarit en större 
känslighet hos mig sj älv. Ett nytt 
sätt att se på min omgivning, mina 
medmänniskor och naturen. Att 
upptäcka nyanser och skiftningar 
som tidigare gått mig spårlöst förbi. 
Att känna tacksamhet också inför 
det som kan tyckas ringa och vär­
delöst. Att se helheten och enkelhe­
ten också i mångfalden och splitt­
ringen. Meditationen kan Öppna 
nya och oändliga perspektiv. 

"I meditationens stillhet 
upplever du 
den omvända extasen." 

Eva i en yogarörelse, den s.k. träd­
ställningen. 

Af E DIT A TION 

O HUR LJU VLIG T 

A TT VARJE MOR GON 

FA GA IN I 

SITT EGE T TEMPEL 

OCH I öDMJUKHET 

MED öPPNA HANDFLA TOR 

TA EMOT DA GEN 

A'NNU OR ÖRD 

SOM EN PA'RLA 

I SIN M USSLA 

DEN E VIGA L O TUSSTA'LLNINGEN 

MINA R ORELSER OCH (j VNINGAR 

ALL T MERA A V ANCERADE 

MEN PA VA."G 

A TT öPPNA S 

UPPTA.CKA S 

FYLLD A V 

MöJLIGHETER 

A"NNU EN PifRLA 

A TT !  K VA'LL 

TRA. UPP 

PA TRADEN 

INTILL DE ANDRA 

SKIMRANDE 

R UNT MIN HA LS 

KNA'ET MO TER MIN PANNA FOR NA GRA SEKUNDER 

HUVUDET BER OR DET STRA' V A GOL VET 

KR OPPEN L YDER VILLIG T SJ JfL V KLAR T 

SJA'LENS OCH KROPPENS KONCENTRA TION 

OCH SAM TIDIG T 

S VA'L TER FOR TR YCKS FOR GA S I ONODIGA SJUKDOMAR 

TOR TERAS PLA GAS DE ANDRA BL ODIGA 

HUR KAN JA G KJfNNA FRID ? 

DRifNKA MIG l VA'RLDENS A LLA TÅRA R ?  

FORBLODA I SYMPA TI MED DE SA RADE? 

S VA.L TA IHJA'L TILLSAMMANs MED A LLA 

SOM DESPERA TA FAMNAR TOMHETEN 

l SIN LA'NG TAN EFTER BR öD ? 

STORSLA GET 

MEN INGENTING SKULLE FöRJfNDRA S  

VARLDEN AR FULLSTA.NDIG T LIKGIL TIG 

OCH A'NDA 

ANDA KA'NNER JA G KRA FT 

(Ur diktsamlingen "Dansa min själ", Eremitpress.) 
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Föremål dyker upp från intet 
och försvinner 
i Sri Sathya Sai Babas närhet 

Av Erlendur Haraldsson och Karlis Osis* 

Under tre forskningsresor till In­
dien för att studera rapporterade 
psi-fenomen kunde Erlendur Ha­
raldsson från Islands universitet 
och Karlis Osis från American So­
ciety for Psychical R esearch i New 
Y ork på nära håll iaktta vissa oför­
klarade skeenden som ägde rum i 
Sri Sathya Sai B a bas närhet. Fast­
än inga slutsatser kunnat dras av de 
o bservationer som beskrivs i föl­
jande rapport, eftersom de gjorts 
utan vetenskaplig kontroll, har 
det ändå synts författarna värt att 
skriva rapporten, ty de fenomen 
som iakttagits utgör en utma­
ning att under god vetenskaplig 
kontro ll göra ytterligare studier av 
denna välkända indiska re ligiösa 
ledare. 

INLEDNING 
Att föremål till synes försvinner el­
ler dyker upp från ingenstans på ett 
p aranormalt sätt finns rapporte­
rat i skilda kulturer. Dessa händel­
ser äger rum under sådana omstän­
digheter a t t ingen fysisk orsak kan . 
upptäckas. Ifall man antar en para­
normal tillblivelse av föremålet, 
brukar man tala om "materialisa­
tion" ; men om det är ett redan exi­
sterande föremål som förs med pa­
ranormala medel från en plats till 
en annan utan att någon synlig 
transport äger rum, då kallas feno­
menet "teleportation", och föremå­
let kallas en "apport". Teleporta­
tian sägs äga rum i poltergeistfall 
( Bender, 1969; Owen, 1964; Roll, 
1914).  Materialisation av mänsklig 
gestalt har rapporterats i närvaro 
av medier ( Carrington, 1954; Han­
nesson, 1924; Richet 1923; Schrenck­
Notzing, 1920).  I indisk populär 
litteratur finns beskrivningar av 
döda föremål som dykt upp från 
ingenstans, vanligen amuletter, 
gj orda av värdefullt material och 
med föregivna magiska egenska­
per, såsom att ge skyddskontakt 
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med en guru (Y ogananda, 1969 ).  
Föremål som försvinner och dy­

ker upp från ingenstans är na­
turligtvis en av de favoritillusioner 
som skapas av professionella troll­
karlar. Med förvånande skicklighet, 
avledande av publikens uppmärk­
samhet och diverse hj älpmedel får 
magikerna föremål att till synes 
försvinna och dyka upp från intet 
utan att publiken kan upptäcka 
tricken. Och i all historisk tid har 
förslagna show-män frambringat 
"andar" och "demoner" i en religiös 
inramning med anspråk på att de­
monstrera "övernaturliga" feno­
men. 

Vid noggrann undersökning har 
de flesta materialisationer och tele­
portationer kunnat ges en fullt na­
turlig ( och ibland underhållande) 
förklaring ( Carrington, 1920 ) .  Inte 
desto mindre finns det några rap­
porter som gör att frågan hålls öp­
pen, t ex Crookes ( 187 4) rapporter 
om Florence Cook och D.D. Home; 
samt rapporterna om Rudi Schnei­
der av Lord Hope ( 1933) och 
Schrenck-Notzing ( 1920).  Under se­
nare tid antyder de observationer 
som Eisenbud ( 1967) gjort av Ted 
Serios något slags materialisation 
som griper in i ljuset i fotografe­
rings- och televisionsprocesser. 

Trots att åtskillig forskning be­
drevs inom detta område i börj an 
av århundradet, har nästan alla pa­
rapsykologer i våra dagar rynkat 
på näsan åt påståenden om mate­
rialisationer och besläktade feno­
men och avvisat dem ( Eisenbud, 
1975 ). Vi, Haraldur Erlandsson och 
Karlis Osis, delade denna uppfatt­
ning och tog inte sådana fenomen 
på allvar förrän vi träffade Sri Sa­
thya Sai Baba. 

Sathya Sai Baba, 51  år, är en reli­
giös ledare med många anhängare� 
boende i staten Andhra Pradesh i 
Sydindien. Han sägs inte bara av 
anhängare och många andra ha oli­
ka slags psykakinetiska krafter 
( såsom att kunna åstadkomma ma­
terialisationer, teleporta tioner och 

healing ) utan även ha sådana egen­
skaper som olika slag av utomsinn­
lig varseblivning och förmåga till 
ut-ur-kroppen-projektioner, vilka 
uppfattas kollektivt. Flera popu­
lära böcker har redan skrivits om 
honom, och alla handlar delvis om 
hans paranormala fenomen ( Kas­
turi, 1973-74; Murphet, 1971; S and­
weiss, 1975; Schulman, 1971).  Det 
var när vi undersökte dödsbäddsvi­
sioner i Indien 1972-73 som vi först 
påträffade rapporter om dessa fe­
nomen. 

U n der tv å därpå följ ande besök i 
Indien, i slutet av 1973 och börj an 
av 1975, träffade vi Sai Baba flera 
gånger och hade också längre sam­
tal med flera personer, bl a indiska 
forskare, vilka iakttagit eller 
upplevt skilda slag av psykiska fe­
nomen, som de tillskrev honom. Er­
lendur Haraidsson gj orde ännu ett 
besök i Indien i j anuari 1976 för yt­
terligare observationer och inter­
vjuer med Sai Baba. I en rad samtal 
kunde vi diskutera dessa saker med 
Sai Baba sj älv och se honom i ak­
tion. Han talar engelska, men före­
drar ofta att använda tolk. Han ut­
talar sig förringande om betydelsen 
av sina egna psykiska fenomen och 
kallar dem "småsaker". I stället un­
derstryker han alltid betydelsen av 
det andliga och det etiska. V år öns­
kan att få göra verkliga experiment 
med honom tillbakavisades med 
motiveringen att han endast använ­
der sina paranormala krafter i reli­
giöst syfte, såsom för att hj älpa an­
hängare i stort trångmål eller för 
att skapa tro hos agnostiker, men 
aldrig med syfte att bara demon­
strera fenomen. Men under de elva 
samtal som vi hade med Sai Baba, 
visade han spontant några fenomen 
av det slag som gj ort honom be-

*) R apporten är återgiven i över­
sättning från Journal of the A meri­
can Society for Psychical R esearch, 
januari 1977, med tillåtelse av för­
fattarna och redaktören. 

römd i Indien. 
Samtal med S ai Baba är i allmän­

het inte på förhand arrangerade. 
Folk som vill träffa honom - det 
brukar vara flera hundra - samlas 
u t anför hans bostad på ashramen. 
Två gånger om dagen går han runt 
en kort stund och välj er ut dem 
som han vill träffa. Många väntar 
förgäves i veckor och bevilj as ald­
rig ett samtal varken i grupp eller 
privat. De flesta av de fenomen som 
vi rapporterar, ägde rum i Sai Ba­
bas samtalsrum, vilket har nakna 
väggar och golv av betong, utan 
mattor eller dekorationer. Enda 
möbeln var en länstol. Under sam­
talen satt vi alla på golvet med 
korslagda ben. Det antal personer 
som var närvarande varierade från 
endast vi två till omkring nio per­
soner. Vid omkring 21 tillfällen ob­
serverade vi att föremål dök upp på 
nära håll från ingenstans eller för­
svann i tomma intet, men aldrig un­
der någon vetenskaplig kontroll. Vi 
skall i det följ ande beskriva fyra 
fall och sedan mycket preliminärt 
försöka bedöma deras äkthet. 

FALLEN 

l. En "rudraksha" dyker upp. 
I det första av dessa fall rör det sig 
om ett möjligen paranormalt upp­
trädande av en "rudraksha", som är 
en frukt vilken påminner om ett 
ekollon, ungefär en tum i diameter 
och med en textur fin som en apri­
koskärna.  Först gav Sai Baba oss 
båda litet "vibuti" (en helig aska, 
vilken förmodligen symboliskt är 
jämförbar med brödet och vinet in­
om kristendomen ) .  Med höger hand 
gjorde han små typiska cirkelrörel­
ser i luften under två-tre sekunder, 
med handflatan nedåt, varpå askan 
plötsligt fanns där. Så, efter en kort 
diskussion, förärade han Karlis 
Osis en stor guldring, återigen efter 
att ha rört sin hand på ett typiskt 
sätt. (En guldsmed undersökte se­
nare ringen och fann att den var 
gjord av guld. Den värderades till 
100 dollar. )  

Medan v i  resonerade med Sai Ba­
ba om värdet av vetenskap och kon­
trollerade experiment, övergick 
han till sitt favoritämne, det andli­
ga livet, vilket enligt hans uppfatt­
ning bör vara lika "sammanväxt" 
med det vanliga livet som en "dub­
bel rudraksha". Vi förstod inte det­
ta uttryck, och inte heller kunde tol­
ken översätta det. Sai Baba tycktes 
göra flera försök att klargöra dess 
mening för oss, tills han gav upp 
och med vissa tecken på otålighet 
knöt handen och rörde den i luften. 
Sedan öppnade han näven och visa­
de oss en dubbel rudraksha, vilken 
indiska botanister säger oss är nå-

got sällsynt, i likhet med ett tvil­
lingäpple eller en tvillingapelsin. 

Vi iakttog Sai Baba noga hela ti­
den, medan vi satt på golvet. se­
dan vi hade beundrat rudrakshan, 
tog Sai Baba den åter i sin hand, och 
i det han vände sig till Erlendur Ha­
raldsson sa han att han ville ge gen­
ne en present. Han höll rudrakshan 
innesluten i sina händer, blåste på 
den och öppnade sedan händerna 
mot Haraldsson. Vi såg återigen en 
dubbel rudraksha, men nu med 
guldornament på båda sidor. De 
båda oranamenten var omkring en 
tum i diameter och hölls tillsam­
man av guldkedjor på båda sidor. 
Upptill på ornamentet fanns ett 
guldkors med en liten rubin på. På 
baksidan av korset var ett hål så att 
ornamentet kunde hängas i en ked­
ja och bäras runt halsen.  ( En guld­
smed undersökte senare ornamen­
tet och fann att det bestod av 22 ka­
rat guld. Dess värde uppskattades 
till 80 dollar. Den lilla rubinen un­
dersöktes av Gem Testing Labera­
tory hos London Chamber of Com­
merce and Industry. På grund a v 
det sätt varpå stenen var infattad i 
ornamentet var det omöjligt att av­
göra om det var en naturlig eller 
syntetisk rubin. En botanists mik­
roskopundersökning av frukten vi­
sade att det rörde sig om en verklig 
rudraksha . )  Många, men inte alla , 
av de prydnader som Sai Baba ger 
åt folk, sägs vara gjorda av dyrba­
ra metaller och stenar. 

Sai Baba bär en klädnad i ett 
stycke med ärmar som räcker ned 
till handlederna. Vi iakttog hans 
händer mycket noga och kunde inte 
se att han tog fram någonting ur är­
marna eller gjorde några rörelser 
mot det yviga håret, mot kläderna 
eller något annat tänkbart gömstäl­
le. 

Det var inte möj ligt för oss att un­
dersöka S ai Babas kläder. Men vid 
ett tillfälle kunde vi undersöka 
två klädnader som han tidigare bu­
rit. Han sägs alltid bära klädnader 
av samma slag, och när de börj ar 
bli utslitna, ger han bort dem. De 
två vi undersökte hade inte fickor 
av något slag, och där fanns inget 
som tydde på att någon magiker­
utrustning varit fästad vid dem. 

Vi blev bekanta med en före detta 
professor i kemi i Bangalor, dr D.K. 
Banerji. En dag hade han och hans 
fru oväntat fått besök av Sai Baba, 
vilken "frambringade" en del före­
mål, så som han gör nästan över­
allt, där han är. När han skulle dra 
sig tillbaka för natten i deras hem, 
bad han fru Banerji att tvätta hans 
klädnad, vilket hon gjorde. Vid det 
tillfället undersökte hon, dr Banerji 
och en kollega till denne, dr P.K. 

Bhattacharya (med doktorsgrad i 
kemi från Illinois)  noga Sai Babas 
klädnad och fann att den inte hade 
några fickor. Dr Banerji har varit 
chef för avdelningen för organisk 
kemi vid All India Institute of 
Science, vilket är ett ledande forsk­
ningsinstitut i Indien. Dessa tre 
personer berättade denna händelse 
för oss under två av varandra obe­
roende intervj uer. 

Under ett samtal vid sitt tredj e 
besök hos Sai Baba såg Erlendur 
Haraidsson gång på gång solen 
skina genom Sai Babas tunna sil­
kesärmar, när denne satt på en stol 
omkring en och en halv till två me­
ter fr ån honom. Solen sken den sena 
eftermiddagen in genom fönstret i 
samtalsrummet, där några få män­
niskor satt på golvet runt honom. 
Större delen av samtalet upptogs 
av en diskussion, men Sai Baba 
frambringade också några föremål, 
som han gav till de närvarande. När 
Sai B aba satt på en stol, var hans 
armar ungefär i huvudhöjd med 
dem som satt alldeles intill honom 
på golvet. Solen, som sken genom 
hans ärmar, avslöj ade inte några 
skuggor som kunde antyda närva­
ron av gömda föremål. Medan Er­
lendur Haraidsson satt så nära S ai 
Baba, kunde han flera gånger se 
upp i hans ärmar, vilka visade sig 
vara tomma. 

2. En bild försvinner från­
Karlis Osis ring 
Denna händelse har att göra med 
den guldring som Sai Baba gav 
Karlis Osis under vårt första besök. 
I ringen fanns infattad en stor 
emaljbild i färg av Sai Baba. Bil­
den var oval, ungefär 2 cm hög och 
l 1/2 cm bred. Den hölls på plats av 
kanterna på ringen, över och under 
den, och av fyra små utskärningar 
som sköt fram över den från den 
cirkulära guldramen. Sålunda satt 
bilden så fast i ringen som om den 
och ringen hade varit ett helt före­
mål'. 

Under ett samtal vid vårt andra 
besök, när vi försökte övertala S ai 
Baba att delta i några kontrollera­
de experiment, tycktes han bli otå­
lig och sa till Karlis Osis : " Se på 
din ring!" Bilden var försvunnen 
från den. Vi letade på golvet, men 
inget spår av den syntes. Ramen och 
utskärningarna som hållit den på 
plats var oskadade; vi undersökte 
dem efteråt med förstoringsglas.  
För att få bilden att ramla ur ramen 
hade man måst böj a åtminstone en 
av utskärningarna och förmodligen 
också böj a ramen på något ställe, 
men ingetdera hade gj orts. En an­
nan möjlighet hade varit att ha sön­
der bilden i ringen så att den fallit 
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ut i bitar. 
När Sai Baba gj orde oss upp­

märksamma på att bilden var bor­
ta, satt vi på golvet ungefär en och 
en halv eller två meter från honom. 
Vi hade inte skakat hand när vi 
komroi t in i rummet, och han hade 
inte gj ort någon rörelse mot oss el­
ler rört vid oss. När vi satt med 
korslagda ben på golvet, hade Kar­
lis Osis sina händer placerade på 
låren, och Erlendur Haraidsson ha­
de under samtalet sett bilden i ring­
en, innan den försvann. Haralds­
sons första reaktion var att bilden 
plötsligt blivit genomskinlig. Två 
personer, dr D. S abnani från Hong­
kong och fru L. Hirdaramani från 
Sri Lanka, vilka vi träffade för 
första gången under detta samtal, 
intygade att de lagt märke till den 
stora guldringen med Sai Babas 
bild på Karlis Osis vänstra hand, 
innan bilden var försvunnen. När 
bilden inte kunde återfinnas, an­
märkte Sai Baba litet retfullt: "Det­
ta var mitt experiment." 

Under vårt nästa samtal, två da­
gar senare, frågade Sai Baba Karlis 
Osis, om denne ville ha bilden till­
baka, på vilket Osis svarade att det 
ville han. På Sai Babas begäran gav 
Osis honom ringen, vilken han tog i 
handen och frågade: "Vill du ha 
samma bild eller en annan?" -
"Samma", svarade Karlis Osis. Då 
slöt Sai Baba sina fingrar omkring 
ringen, förde den cirka sex tum från 
munnen, blåste lätt på den och 
sträckte sedan fram handen mot oss 
och öppnade den. Där fanns en ring. 
Emaljbilden var lik den som varit 
infattad i den förra ringen, men 
ringen sj älv var annorlunda. Den 
första händelsen, då bilden för­
svann, var uppenbarligen mer be­
visande än dess återkomst, varom 
det inte är mycket vi kan säga. 

3. Ring och halsband för 
mr och mrs Krystal 
Under nyss nämnda samtal obser­
verade vi ett intressant fenomen. 

En jurist från Los Angeles och 
hans fru, mr och mrs Krysta!, var 
närvarande tillsammans med oss. 
Deras 33:e bröllopsdag inföll i de 
dagarna, och Sai Baba syntes lyck­
lig över händelsen. Han svängde 
med handen, och när han öppnade 
naven, såg vi en guldring i den. Han 
överlämnade ringen till mrs Krys­
tal och uppmanade henne att sätta 
den på ett av sin makes fingrar, så 
som det är sed att bruden gör vid ett 
traditionellt indiskt bröllop. Sai 
Baba höll fortfarande sin öppna 
hand utsträckt, utan att han hade 
rört vid sina kläder eller vid något 
annat föremål. Vi iakttog honom 
noga. Strax därpå svängde han 
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återigen sin hand två-tre sekun­
der, vände handflatan nedåt och 
slöt snabbt näven. Hans arm var 
ungefär i horisontellt läge i förhål­
lande till golvet, vilket inte var för­
månligt, ifall han ville låta något 
slinka ur ärmen med hj älp a v 
tyngdkraften. På nära håll såg vi 
när Sai B a b a Öppnade den knutna 
näven så att ett stort, skrymmande 
halsband fick plats i den. Dess 
dubbla längd var ungefär 20-29 
tum, och det bestod av en mängd 
olika slags stenar med små guld­
stycken däremellan. Fäst vid hals­
bandet var en bild av Sai Baba med 
en guldrosett-ram, ungefär två tum 
i diameter. Detta halsband gavs till 
mrs KrystaL 

4. Helig aska frambringas 
Det fj ärde fallet av möj lig materia­
lisation som vi observerade, inträf­
fade ute i det fria. Vi satt med kors­
lagda ben på marken, en lång rad av 
människor, när Sai Baba kom förbi. 
Han stannade framför professor 
Hasra, en vän till ovan nämnde dr 
Banerji. Professor Hasra satt som 
andra till vänster om Karlis Osis 
och tredj e från Erlendur Haralds­
son. S ai Baba rörde högra handen i 
luften. Eftersom vi satt på marken 
och han stod upp, var hans hand 
strax ovanför vår ögonhöjd. 

Handen var nedåtvänd och Öp­
pen, fingrarna utsträckta, när han 
rörde den i några små, snabba cirk­
lar. Medan han gjorde detta, obser­
verade vi att en grå substans kom 
till synes i närheten av handflatan. 
Den uppträdde strax under och på 
handflatan, och Sai Baba tycktes 
gripa den med en snabb, nedåtrik­
tad rörelse med handen som för att 
hindra den från att falla till mar­
ken. Karlis Osis, som satt något 
närmare Sai Baba än Erlendur Ha­
raldsson, lade märke till att denna 
substans först helt och hållet upp­
trädde i form av små korn, liksom 
mycket grova sandkorn. S ai B aba 
hällde kornen i händerna på dr 
Hasra och dr Banerji, varvid de 
flesta löstes upp i en formlös aska 
som de smetade på sin panna. Kor­
nen var mycket sköra och skulle ha 
förlorat sin form om de handhafts 
av en illusionists kvicka händer 
( "handen är snabbare än ögat" ) 
osynligt för oss. När Karlis Osis 
först såg "vibuti" ( den heliga as­
kan) var kornen intakta. Denna 
"materialisation av helig aska" sker 
ofta; Sai Baba frambringar den 
många gånger medan han går om­
kring bland folket. Vi observerade 
många sådana händelser, men bara 
den nyss nämnda på så kort av­
stånd. 

Diskussion 
Rapporter om föremål som para­
normalt försvunnit och dykt upp 
från ingenstans har varit ett svårt 
problem att ta itu med för den psy­
kiska forskningen, eftersom obser­
vationer sällan tillåts under förhål­
landen som utesluter alla tänkbara 
normala orsaker. Vi var beredda att 
göra instrument-observationer med 
filmkameror och små förseglade 
eller tillslutna behållare, där vi 
hoppades att föremålen skulle upp­
träda. Tyvärr blev vi tillsagda att 
inte använda dessa i Sai Babas 
samtalsrum. Vi filmade honom ute i 
det fria, medan han rörde en hand i 
luften och frambringade helig as­
ka, men inte på tillräckligt nära håll 
för att kunna dra några bestämda 
slutsatser. Allt vi har är observatio­
ner gjorda under halv-spontana 
förhållanden. Därför måste alla vå­
ra slutsatser vara preliminära och 
ytterligt försiktiga. 

Låt oss nämna några hypotetiska 
normala förklaringar till de hän­
delser vi observerade: 

l. Vi skulle ha kunnat befinna oss 
i tillstånd av förändrat medvetan­
de, liksom masshypnos, och reage­
rat på skicklig suggestionsteknik 
genom att "se" vad som inte fanns 
och bortse från verkliga, iakttagba­
ra händelser. Framlidne Carl Vett 
förklarade t.ex. ( privat) sina iakt­
tagelser av det indiska reptricket på 
detta sätt. Vi är båda psykologer 
och kan med säkerhet säga att vi 
inte befann oss i något förändrat 
medvetandetillstånd under samta­
len med Sai Baba. Vi var väldigt 
mycket på vår vakt hela tiden. 
Dessutom är de föremål som fram­
bringades ( den dubbla rudrakshan 
och guldringen med emaljbilden) 
fortfarande i vår ägo. 

2. Föremålen skulle ha kunnat 
tillhandahållas av någon med­
brottsling i s amtalsrummet. Men 
detta är inte möjligt, eftersom före­
mål också uppträdde när vi var en­
samma med Sai Baba i rummet. 
Dessutom uteslöts ofta en sådan 
möjlighet av det sätt på vilket vi var 
placerade i rummet, t.ex. när Sai 
Baba satt på något avstånd från de 
andra. De närvarande utgjordes 
varj e  gång av olika besök�re. En­
dast vid vårt första besök 1973 an­
vändes en tolk som också hade en 
befattning i Sai B a bas organisation. 

3. Det skulle i samtals-rummet 
ha kunnat finnas dolda apparater, 
från vilka på något sätt de föremål 
kom, som vi observerade. Men i 
rummet fanns ingenting som kunde 
användas på sådant sätt. S ai Baba 
satt vanligen med korslagda ben på 
betonggolvet utom räckhåll för 
eventuella kärl eller liknande, så-

som en shoppingkasse på ett föns­
terbräde, i vilken packar av den he­
liga askan eller andra små föremål 
kunnat finnas gömda. Platsen där 
vi satt varierade från samtal till 
samtal, och S ai Baba satt inte all­
tid på samma plats, när händelser­
na inträffade. Han frambringade 
också föremål utomhus och i ett 
privat rum. 

4. S ai Baba skulle kunnat ha 
föremålen gömda på sig sj älv och 
tagit fram dem genom fingerfärdig­
het. Vi hörde rykten om denna möj ­
lighet; det nämndes sådana göm­
ställen som ärmarna på hans kläd­
nad, hemliga fickor, och även hå­
ret. Men vi träffade inte någon med 
förstahandsobservationer eller nå­
gon som kunde nämna någon med 
förstahandsobservationer, vilka 
stödde denna hypotes. 

Vi betraktar hypoteserna 1-3 
som orimliga och inte värda ytterli­
gare diskussion. Emellertid krä­
ver fingerfärdighets-hypotesen ett 
noggrant övervägande, eftersom il­
lusionister kan få föremål att 
synas försvinna och dyka upp på 
det sättet. 

Nu åter till våra experiment med 
Sai B aba. Ett 20-tal gånger observe­
rade vi att föremål syntes paranor­
malt komma i hans händer från 
ingenstans. Intet av detta inträffa­
de under kontroll, och vi kunde inte 
undersöka honom fysiskt eller vid­
ta några andra nödvändiga försik­
tighetsåtgärder. Därför är det up­
penbart att vi på detta stadium inte 
har tillräcklig grund för att accep­
tera de föregivna p aranormala 
fenomenen som äkta. Men det mås­
te sägas att vi under de givna om­
ständigheterna inte kunde upptäc­
ka något som tydde på fusk. 

Följ ande punkter leder oss 
till att betrakta Sai Babas fenomen 
som möjligen paranormala: 

l. De har en lång historia utan att 
något bedrägeri klart kommit till 
synes. E nligt dem som länge varit 
tillsammans med Sai Baba, har 
denna som det synes paranormala 
ström av föremål hållit på i om­
kring 40 år, eller alltsedan hans 
barndom. De flesta som vi träffade 
och som bara hade mött Sai Baba 
en enda gång, berättade att  de ob­
serverat vad som synts vara mate­
rialisationsfenomen. Vi träffade 
ingen som sade sig ha sett något 
som tydde på att föremålen fram­
bringats med normala medel. 

2. Det finns rapporter även om 
andra slag av psi-fenomen i sam­
band med S ai B aba, såsom E S P  
över avstånd, budskap i drömmar, 
healing, ut-ur-kroppen-projektio-:­
ner, som uppfattats kollektivt, samt 
PK (psykokinesD på tunga före-

mål. 
3. De många olika omständighe­

ter under vilka föremål uppträder: 
under privata samtal, under bilre­
sa, utomhus i närvaro av en folk­
massa, i privata hem osv. Nästan 
varj e  gång vi såg Sai Baba, under 
offentliga framträdanden eller pri­
vat, frambringades föremål. 

4. Frambringandet av föremål 
tycks ibland ske som svar på en be­
stämd situation eller som följ d av 
en direkt begäran av en besökare. 
Vi träffade många som intygade så­
dana händelser: på begäran har 
gudomsstatyetter kommit fram, 
och en ring med en bild av besöka­
rens favoritgudomlighet etc. 

5. Det rapporteras att stora före­
mål frambringats, t.ex. en skål stor 
som en stor tallrik, och en korg med 
sötsaker, 20 tum i diameter. 

6. Föremål har dykt upp på av­
stånd från S ai Baba, såsom rad­
bandskulor, vilka uppträdde på 
vindrutan till en bil som kördes på 
en öppen landsväg, helig aska på 
Sai  B a bas bild C vilket observerades 
av två senior-forskare) och frukt 
direkt i handen på en besökare etc. 

7. Atskilliga framstående veten­
skapsmän i Indien har haft tillfälle 
att göra omfattande observationer 
av Sai Baba och har blivit överty­
gade om fenomenens äkthet. En av 
dessa är dr S. Bhagawantam, som 
varit chef för All India Institute of 
Science ( det mest ansedda veten­
skapliga institutet i Indien) och är 
en framstående indisk kärnfysiker. 
Vi har redan nämnt dr K. Banerji 
och dr P.K. Bhattacharya vid av­
delningen för kemi vid All In dia In­
stitute of Science i Bangalore. Vi 
kan också nämna dr K. Venkates­
san vid samma institut, vilken har 
forskat vid M.I.T. och Stanford 
University i Kalifornien. Vidare 
kan vi nämna dr V.K. Gokak, förut­
varande president vid Bangalare 
University. Vi har träffat alla des­
sa, och de har berättat för oss om 
fenomen som de iakttagit under 
många olika förhållanden. 

Av speciellt intresse är naturligt­
vis Sai B a bas kläder i vilka föremål 
skulle kunna gömmas. S ai Baba bär 
en klädnad med ärmar av ungefär 
samma längd och vidd som en 
västerländsk ( kort) rock. Denna 
klädnad har knappar från halsen 
ned till ungefär bröstbenet, och har 
inga andra Öppningar eller fickor, 
som vi kunde se; allt är i ett stycke 
ned till fotlederna. Som ovan 
nämnts hade vi möjlighet att un­
dersöka en av hans avlagda klädna­
der och fann inga fickor, bindlar, 
misstänkta sömmar eller några 
andra gömställen. 

En synpunkt som fördes fram av 

flera vittnen var att det slags före­
mål som S ai B aba frambringar, 
t.ex. aska, skulle smutsa ner hans 
klädnad, om de gömdes i den. Vi såg 
honom frambringa aska så mycket 
som fyra gånger under ett framträ­
dande. Efter varje gång blev hans 
händer smutsiga av askan, men 
varken vi eller vittnen som vi in­
tervjuade upptäckte någonsin as­
ka p å  hans kläder. Ibland fram­
bringades askan i stora mängder -
två händer, hållna tillsammans, 
fylldes med aska, vilket bevittnades 
av en collegelärare och hennes man, 
en psykolog. Bland andra föremål 
som frambringades var indiska söt­
saker och födoämnen, kokade i 
smör, vilket säkerligen skulle ha 
sölat ned allt det kommit i kon­
takt med. Erlendur Haraidsson ob­
serverade att olj a frambringades, 
och en medicine doktor, som tidiga­
re varit knuten till en medicinsk 
skola, iakttog att amrita, en vätska, 
kom från Sai Babas händer. 

Vi konsulterade en professionell 
trollkarl i New York, Douglas Hen­
ning, med sofistikerade framträ­
danden i stora städer i flera länder 
bakom sig. Han blev rekommende­
rad oss som en av världens kunni­
gaste trollkar l ar. Han fick se en 
film om Sai Baba och diskuterade 
våra observationer av föremål som 
dykt upp från ingenstans och för­
svunnit till intet. Han var säker p å  
att h a n  med sina trollkonster kunde 
göra om allting som han såg på fil­
men. Emellertid ansåg han att hän­
delsen med ringen var mer än vad 
illusionister kan göra. Han sa också 
att om Sai Baba verkligen tar fram 
föremål på begäran, då är det nå­
gonting som ingen illusionist kan 
göra efter. 

Vi talade också med en indisk 
tandläkare, utbildad i Storbritan­
nien, dr Eruch Fanibunda, vilken är 
amatörillusionist och har skrivit 
två böcker om magi. Han har filmat 
Sai Baba och rest tillsammans 
med honom, men aldrig upptäckt 
några trick. 

Det som gjorde starkast intryck 
på oss var när emalj bilden av Sai 
Baba försvann från Karlis Osis 
ring. Fingerfärdighets-hypotesen 
synes inte kunna användas, efter­
som Sai Babas händer, eller någon 
eventuell medbrottslings händer, 
aldrig var i närheten av ringen un­
der händelsen. Vi har ingen förnuf­
tig, normal förklaring till att bilden 
försvann. 

Vi har klart för oss att man aldrig 
kan få några avgörande bevis utan 
att använda adekvata experiment­
anordningar. Men det synes oss att 
mångfalden och rikedomen av de 
fenomen som sker i samband med 
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Sai Baba skulle kunna ge både väs­
terländska och indiska vetenskaps­
män unika forskningsmöj ligheter. 
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Anm. I en not uttrycker författarna sin 
tacksamhet för Sri Sathya Sai Babas 
vänliga medverkan i undersökningel}, 
vilken finansierats av A.S. P. S.:s James 
Kidds arvsfond och av en anonym do­
nator på Island. 

Framtiden i våra händer Forts. 

Sj älv tänkte Dammann noga över 
hela världssituationen under ett 
sabbatsår på West Samoa i en poly­
nesisk by, fri från driften att samla 
på ägodelar. ( Han var till 1974 
marknadsförare hos den norska 
kooperationen men upplevde till 
slut sin livsstil så meningslös, att 
han sade upp sig. ) Idealet där är 
att inte äga mer än det nödvändiga 
och att dela allt med andra. Det gäl­
ler alltså inte att äga mest utan att 
vara mest social. 

De svenska grupperna bildades 
i höstas och omfattar ett hundratal 
medlemmar. Fil. kand. Bo Kärne­
kull och kurator Eva Dahlström 
är några av initiativtagarna. 

Närvarande vid första mötet var 
bl.a. författaren Artur Lundkvist, 
som förklarade sig vara pessimist: 
- Men det gäller ändå att handla 
som om man vore optimist! 

Första steget i omställningen . . .  
*** 

Litteratur : 

Erik Dammann : Framtiden i våra hän­
der. ( Askild & Kärnekull ) 
Erik Dammann: Ny livsstil - og hva så? 
( Gyldendal Norsk forlag) 

Ny livsstil heter också den tidning 
som aktionen ger ut i Norge. 

Adressen till svenska Framtiden i vå­
ra händer är Fack, 184 00 Akersberga. 
Pg. 244 19 - 4. 

Arun. Anne-Marie Ehrenkrona är sedan 
40 år all round reporter på Aftonbladet. 
Hon föreläser också i olika föreningar 
om bl a meditation, livsfrågor och 
mänskliga relationer. 
r - - - - - - - - - - - - -,  

l Till Folkaktionen l 
l Framtiden i våra händer l 
l Fack l 1 1 84 00 A kers berga 1 
l .. k .  h l J ag stoder a ttonsprogrammet oc 
l vill betala 40 kronor för att stödja l 
l upplysningsverksamheten. l 
l l 
l Namn: . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . .. . l 
l l 1 A dress: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . .. . . . . . ...... . l 
L - - - - - - - - - - - - _1  

Kristen Zen-meditation Forts. 

det inre, men det är inte en tom, 
meningslös tomhet, utan en tomhet 
fylld av liv och innehåll. En tomhet, 
fylld av liv och innehåll, det är ett 
paradoxalt uttryck. Men när man 
försöker förklara vad meditation är 
och hur meditation upplevs ham­
nar man alltid i paradoxer. 

Meditationens plats i kristen tro 

När kristna talar om sin tro, gör de 
ofta det felet, att de försöker för­
nuftigt förklara och försvara vad 
som inte kan förnuftigt förklaras 
och försvaras. Ett förnuftsresone­
mang om kristen tro slutar normalt 
med att argumenten mot tron visar 
sig starkast. I meditationen upple­
ver jag en djupare grund för tron än 
förnuftsresonemangen. Meditatio­
nen befriar mig från tanken att till­
varon, livet, låter sig förnuftigt be­
skrivas och förklaras. Förnuftet når 
inte ner till existensfrågorna, livs­
frågorna. Därför är det också svårt 
att i vanliga förnuftiga ord förklara 
vad meditation är och ger. Man 
hamnar i motsägelser, paradoxer, 
som upplevs sannare än det för för­
nuftet förklarbara. 

Meditation utövas inom olika 
religioner. De som sätter sig stilla 
ner och i meditationens tystnad sö­
ker kraft och livsmod använder se­
dan sina krafter på många olika 
sätt. Man får i meditationen kraft 
att leva men inte direkta anvis­
ningar på hur man ska använda si­
na krafter. De anvisningarna kom­
mer från det sammanhang medita­
tionen sätts in i. 

Kristen tro präglas av Jesu Kristi 
betydelse som lärare och frälsare. 
Vad som skilj er kristen meditation 
från t.ex. hinduisk och buddhistisk 
måste vara något som har med 
Kristus att göra. Kristi roll som lä­
rare är framför allt att han sänder 
oss ut bland människorna till att 
göra allt vad vi kan för att hans bud 
om kärlek ska råda bland dem. 
Kristen meditation får inte isolera 
en människa, dra henne undan an­
svaret för andra. Men j ust detta 
oändliga ansvar gör också Kristi 
roll som frälsare nödvändig för 
den mediterande. Meditationen blir 
för den kristne inte ett medel till 
sj älvfrälsning. Man inbillas inte 
att tro att meditationen ger ledning 
och möjlighet till ett riktigt, synd­
fritt liv. Som kristen inser j ag alltid 
min otillräcklighet. Det är därför 
Jesusbönens ord om förbarmande 
är ett så bra meditationsord. Ge­
nom meditation får j ag hj älp att le­
va, men j ag kvarstår i ett samman­
hang, där j ag behöver förbarman­
de, förlåtelse. 

Per Bagnur: 

Be flexioner 

"Resa i människans inre." Så 
hette ett TV-program av Lennart 
Nilsson som fascinerat var och 
varannan svensk. Jag såg det in­
te sj älv, men alla j ag möter vill 
prata om programmet. 

Med obj ektiv med brännvid­
der mellan 18 millimeter och ner 
till en halv ( ! )  har TV-teamet 
gj ort en kamerafärd inne i blod­
ådror och kärlsystem. Genom tu­
sen gångers förstoring fick häpna 

Svami Anananand till Finland 

I nr 4, 1976, skrev vi om den indiske 
yogaläraren Swami Anandanand, 
som skulle komma till Finland för­
ra sommaren. Han kom inte. Men 
nu, sägs det, gör han det. 

Programmet ser ut så här, det 
meddelas oss av J. O. Mallander i 
Helsingfors. 
1-8 juli : 
Sadhanakurs för längre hunna yo­
gautövare i Siuntio nya hälsocent­
rum. 
8-15 juli : 
Yogakurs för sjuka och yogatera­
peuter i Siuntio. 
15-17 juli : 
Seminarium kring modern medicin, 
sjukvård och yoga, närmast för lä­
kare, fackmän, sjukhusarbetare 
och pressfolk. 
18-24 juli : 
Kurs för yogalärare i Kuntokallio. 
25-31 juli : 
Yogaterapiseminarium i Kunto-

svenskar se in i stora kropps­
pulsådern. En rödskimrande 
grottgång - när den är frisk. 
Blodet forsar där fram med ett 
ljud som vi inte skulle uthärda 
om vi hade öron som kunde lyss­
na på det. 

En människas blodbanor mä­
ter total t 100 000 kilometer. Lag­
da bredvid varandra i rad skulle 
deras röda blodkroppar räcka 
fyra gånger runt j ordklotet. 
Hj ärtat pumpar dem runt i rör­
ledningar milj arder gånger un­
der en normal livstid. 

I filmen visade man en hjärtin­
farkt. Kolesterolkristaller glim­
made i blodströmmen inne i 
ådrorna, de liknade genomskin­
liga isbitar och är många gånger 
större än blodkropparna, berät­
tar en rapportör. 

Dessa farliga kristaller fast­
nar i blodkärlsväggen och bildar 
där fettfläckar som så småning­
om förkalkas och åstadkommer 
små sår i kärlväggen. Den friska 
ådern förvandlas efter hand till 
ett stelt rör. I den starka för­
storingen ter sig dess inre som 
ett oöverskådligt virrvarr av 
svävande kalkslöjor, kalkberg 
och droppstensbildningar. Blod­
kropparna får allt svårare att 
passera och slutligen är proppen 
ett faktum. - Den visades i en 
skrämmande närbild, berättar 
en dam. 

kallio för läkare, terapeuter etc. 
Siuntio nya hälsocentrum är en 

hypermodern byggnad tre mil från 
Helsingfors med alla möjligheter 
till rekreation och hälsosamt liv. 
Upplysningar kan lämnas av Jan 
Kenneth Weckman, Siuntion kylpy­
lä, SF -02579 Siuntio kk, tel. 90-
261381.  

Kuntokallio ligger cirka två mil 
utanför Helsingfors. Yogaförening­
arna brukar hålla sina kurser där. 
Upplysningar kan lämnas av Yoga­
terapiayhdistys, Petersgatan 15 C 
103, Helsingfors 14, tel. 90-637573. 

Tibetansk buddhism 

Den 10 mars i år bildades Förening­
en Karrna Shedrup Dargye Ling -
förening för tibetansk Vajrayana­
buddhism. KSDL tillhör den tibe­
tanska buddhistiska Karrna Kagy­
udpa-skolan som har Hans Helighet 

En hj ärnblödning fick man 
också se. - Som ett bombned­
slag i en dator, lär producenten 
Bo G. Eriksson ha uttryckt det. 
Eller som ett vulkanutbrott eller 
en oerhörd översvämningska­
tastrof. Hj ärnvävnad slits loss 
och flyter ut i en skummande 
fors, nervtrådar töj s i virvlarna 
tills de slutligen brister. 

Jag hoppas på en snar repris.  
Då ska j ag med egna ögon få se 
allt detta som Martinus analyser 
sen så länge lärt mej: 

Att allt är levande väsen inuti 
levande väsen. Att mikrokosmos 
och makrokosmos är underkas­
tade samma principer och lagar. 
Att vi alla är Gudomar, ansvari­
ga för varsitt fysiskt universum. 
För vilket vi skapar mer eller 
mindre drägliga livsvillkor be­
roende på våra matvanor, vårt 
motionerande, vårt mediteran­
de, vårt sätt att styra och hante­
ra våra tankar. Vi är alla kos­
miska kemister, för att tala med 
Martinus. Uppbyggare av livs­
kvalitet i växlande skala, inom 
oss och runt om. 

Uppenbarligen har vi genom 
den geniale fotografen Lennart 
Nilsson ytterligare blivit påmin­
da om poängen med att, likt Ein­
stein "böj a oss i ödmjuk vörd­
nad för den Skapande Intelligens ­
det går att förnimma bakom al­
la livsyttringar". 

Gyalwa Karmapa som överhuvud. 
Hans Helighet och Kalu Rinpoche 

har utsett Lama Nga Wang att leda 
undervisningen på KSDL. Han har 
studerat hos flera stora lamor i Ti­
bet och Indien. Han har en tolk som 
talar utmärkt engelska, och det 
finns möjligheter till svensk över­
sättning. 

Centrets program: 
Gemensam meditation dagligen kl. 
6.00 och 19.30. Lördagar och sönda­
gar även 9.00. 

Lama Nga Wang ger undervis­
ning varje lördag och söndag 16.00. 
Han håller föredrag, varannan fre­
dag t.o.m. 10/6 i Medborgarhuset, 
rum 13, 3 tr. 

Nybörj arkurser i det tibetanska 
språket torsdagar 17.15, söndagar 
10.00. 

För information: Karrna Shedrup 
Dargye Ling, Hökarvägen 2, 126 58 
Hägersten. Tel. 08/88 69 50. 
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BERMUDATRIANGELMYSTERIET 

(Från NYHE TSBLAD , Arbetsgruppen för ufologi, B ox 5046, 151 05 Södertälje) 

Lawrence David K usche: The Bermuda 
Triangle Mystery - Solved. C Harper & 
Row, 1975. 302 s. inb., ill. med foton och 
kartor, index och bibliografi ) .  

Oceanernas oerhörda krafter har 
alltid satt människans fantasi i rö­
relse och detta speciellt nu de se­
naste åren, då floran av böcker och 
tidskriftsartiklar om speciellt far­
liga havsområden, dj ävulshav, ökat 
något alldeles enormt. Tanken att 
det, på ytan av vårt eget klot, kan 
finnas konstiga "störningsområ­
den" där saker och ting kan för­
svinna alldeles spårlöst, hämtar 
förmodligen näring ur SF -författar­
nas arsenal av rysligheter och hit­
tar man så skärvor av "bevis", d.v.s. 
data som ( med litet "tillyxning" ) 
kan fås att stämma in på det man 
teoretiserat om - ja då har man sin 
framgång som "mysterieförfatta­
re" som i en liten ask . . .  

I mitten av 60-talet gick j ag p.g.a. 
ett starkt sj öfartsintresse med i 
några föreningar som sysslar med 
sjöfartshistorisk forskning. Dessa 
klubbar har bl.a. tagit som uppgift 
att följ a och dokumentera enskilda 
fartygs öden alltifrån nybyggnads­
varv till nedskrotning eller total­
förlust. Det rör sig här om 10.000-
tals fartygsöden som dokumenteras 
sida upp och sida ner i maritima 
specialtidskrifter C D .  I denna väldi­
ga mängd data finns en mycket, 
mycket liten restmängd av fall där 
fartyg försvinner spårlöst utan att 
ge sig till känna. Oftast har man då 
kunnat konstatera att skeppet varit 
undermåligt eller dåligt utrustat 
och/eller att det seglat genom star­
ka oväderscentra. Några tecken på 
att dessa händelser skulle inträffa 
oftare i speciella farvatten finns ab­
solut inte. 

Med en känsla av att verklighe­
tens vetande fått stå tillbaka för 
penninggiriga författares spekula­
tioner har j ag betraktat " Bermuda­
triangeln" och andra påstådda 
dj ävulshav som ett av de sämsta in­
slagen i 60- och 70-talets "fenomen­
litteratur". Nu tycks det som om jag 
fått vatten på denna min kvarn ! 

Lawrence David Kusche fick som 
bibliotekarie vid Arizona-universi­
tetet så många förfrågningar om 
Bermuda-mysteriet att han beslöt 
att starta egna källforskningar. 
Han plockade fram gamla, mikro­
filmade tidningar, rotade i Lloyds 
publikationer, läste haveriutred-
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ningar hos olika myndigheter och 
fick på så sätt fram en helt annan 
bild av "mysteriet". 

Bermuda-triangeln är för det 
första knappast någon triangel. De 
olyckor som tillskrivs den har i 
sj älva verket inträffat på vitt skil­
da platser i Atlanten. Kusche med­
ger visserligen att ett och annat för­
svinnande inte kunnat förklaras, 
men detta beror snarare på bristan­
de informationer och dåligt väder 
än på något annat . . .  När "legenden" 
säger att det varit lugnt och vind­
stilla i triangeln visar det sig vid 
kontroller att det blåst full storm . . .  
Kusche kommer gång på gång fram 
till att Bermuda-triangelns före­
språkare uteslutit och/eller för­
vanskat delar av verkligheten. De 
flesta författarna tycks dock inte ha 
haft några källdokument alls ; de 
har bara skrivit av (och om) det 
som andra redan publicerat. Många 
historier är ren dikt : försvinnande 
flygplan har aldrig existerat, bort­
tappade fartyg har aldrig varit re­
gistrerade hos klassificeringssäll­
skapen. I ett fall lyckas Kusche med 
konststycket att tala i telefon med 
en seglare som fyra år tidigare på­
stods ha blivit ännu ett av triang­
elns många offer . . .  

Kusehes bok är ett förödande slag 
mot hela den här genren. N å g on 
svensk översättning har j ag inte 
hört talas om, och en sådan är väl 
inte heller att hoppas på. Följden 

L awrence D avid K usche. 

blir väl att "svenska folket" även i 
fortsättningen kommer att matas 
med "data" ur Berlitz' triangelbok 
som tydligen verkar tillräckligt 
guldkantad för att få det att klia i 
fingrarna hos en svensk förläggare· 
(2) .  Som tur är befinner vi oss ett 
stycke från triangeln så intresset 
här i Sverige är måhända något 
mindre. Kanske vore det istället 
värt att sätta sig och skriva ett hop­
kok av alla de mysterier Nordsjöns 
skeppskyrkogårdar bjuder på? Eller 
de där mystiska olyckorna i Dj ä­
vulshavet utanför Japan 1969-70 (3)  
som tydligen ingen ännu förstått 
att utnyttj a i spekulativt syfte ! ?  

Läs Kusehes bok - det ä r  det en­
da du behöver veta om Bermuda­
triangeln, anser 

ANDERS LILJE GREN 

Referenser: 

( l )  Se t.ex. tidskrifterna "Båtologen" 
(utg. av Klubb Maritim, förening 
för fartygshistorisk forskning ), 
"Marine News" ( utg. av the World 
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UTLÄNDSK BOKVANDRING 
MED ROLAND ADLERBERTH 

Noaks ark är väl ett fenomen som 
man knappast tänker sig som exi­
sterande i sinnevärlden, men fak­
tiskt finns det åtskilliga hängivna 
arkforskare som är fast övertygade 
om arkens historiska existens och 
rentav tror att den fortfarande 
finns kvar nere på Ararat och att 
det bara gäller att hitta den. Topp­
man i branschen var tidigare frans­
mannen Fernand N av arra, som 
t.o.m. hittade arken och tog med sig 
en bit hem, åtminstone enligt eget 
påstående i sin rentav till norska 
översatta Jeg fandt Noas Ark från 
50-talet. Men hans enkla skildring 
förbleknar helt inför den omfattan­
de bok i ämnet som nu publicerats 
i USA. 

Den heter Noah's Ark: Fact of 
Fable ? C Creation-Science Research 
Center, $ 3 : 95 )  och är skriven av 
Violet M. Cummings, beundrande 
maka till USA : s  främste moderne 
arkist Eryl Cummings. Hon redovi­
sar här, med många vackra land­
skapsfoton ( men tyvärr inga foton 
av arken, bara teckningar ) noaks­
arkletandets hela långa och dystra 
historia - och det är inte utan att 
man till slut nästan håller med hen­
ne i hennes suckar om att det verkar 
som om någon däruppe inte gillar 
arkforskningen. För faktiskt har 
arken påträffats gång på gång av 
olika personer : ett gäng ateistiska 
engelska vetenskapsmän redan 1856 
( dessförinnan var armenierna i 
trakten som barn i huset hos arken 
ända in på 1800-talet) ,  en orienta­
lisk kyrkofurste 1887, en rysk flyga­
re under första v är Idskriget C och 
flera andra flygare under andr a ) ,  
turkiska soldater 1915 och många, 
många fler. Men inte nog med att de 
tyvärr har hittat den på olika stäl­
len på Ararat ( det gör inte mrs 
Cummings så mycket, för huvudsa­
ken är ju att man hittar den ) ,  utan 
varenda gång de skall bevisa sin 
upptäckt för en klentrogen värld 
kommer det alltid något emellan : 
foton kommer bort och träbitar för­
svinner, viktiga rapporter blir 
osynliga, kommunisterna gör revo­
lution i Ryssland just när tsaren har 
sänt ut en expedition för att hämta 
arken osv. 

Men den dyker säkert upp så 
småningom, och stannar uppe, och 
då skall alla klentrogna få stå där 
med skammen. Och under tiden kan 

man ju läsa mrs Cummings bok, en 
med helhj ärtat engagemang skri­
ven redogörelse för en gränsveten­
skap som väl tidigare varit helt 
okänd för de flesta. 

Brad Steiger har tillsammans 
med John White givit ut en exem­
pelsamling till det "reality game" 
som presenterades i nr 8/76, en an­
tologi gränsvetenskapare som han 
döpt till Other Worlds, Other Uni­
verses C Doubleday, $ 7 : 95 ) . Alla in­
riktade på att lära oss förstå den 
högre verklighet som Steigers spe­
ciella glaspärlespel öppnar för oss 
och skapa en bättre och riktigare 
förståelse för världsalltet, oss sj äl­
va och vår plats i alltet. 

Inleder litet trevande med en hem­
makosmolog och ett säreget förslag 
till j ättestj ärnskepp av knarkprofe­
ten Timothy Leary, och det därpå 
följ ande avsnittet om jordens för­
historia är snarare ockult än gräns­
vetenskapligt, med en genom högre 
vishet erhållen rörig tidigare-kul­
turer-historia och en lång och seg 
kille som älskar det gamla Egypten 
över allt annat. Men sen blir det 
bättre. Tefatsavsnittet ger bl a ett 
utdrag ur Vallees folkloristiska 
" Passport to Magonia" och ett 
varmt försvarstal för teorin om 
fritt svävande plasmavarelser i den 
högre atmosfären, och avdelningen 
"andra dimensioner" har en bra in­
troduktion till Steiners tänkande 
av honom sj älv, en artikel om out­
of-the-body-upplevelser, en väg­
visare genom astralvärlden av en 
framstående gammal yogi och en 
artikel om Myers och hans forsk­
ning. 

Och slutavsnittet, "Return to 
Godhead", ger bl.a. en presentation 
av Swedenborg och en kort men 
intressant intervju med Ivan San­
derson om tefat och multipla uni­
versa. Varefter boken avslutas med 
ett utdrag ur Stapledons kosrnafan­
tastiska roman Star Maker, en av de 
bästa SF -romaner som någonsin 
skrivits. Litet trög i börj an, alltså, 
men sen är boken förvisso värd 
pengarna. 

Peter Kolasirnos Woher wir kom­
men ( Limes, DM 26:-) rekommen­
derades här för ett par år sedan, 
när j ag hade läst den engelska upp­
lagan Timeless Earth - originalet 
är italienskt och heter Terra senza 
tempo. Det är en mycket trevlig, 

omväxlande och fantasifull bok i 
Dänikenbranschen, som med iver 
och intresse j agar damned facts in­
om arkeologin och närliggande ve­
tenskaper och redovisar lika många 
märkligheter som Däniken och 
Charroux; Kolosimo står sig fak­
tiskt riktigt bra t.o.m. i j ämförelse 
med dessa b åda mästerhoppare på 
de dj ärva teoriernas gungflyn. Var­
till kommer att han inte svär lika 
entydigt på besökarna från rymden 
som t. ex. Däniken - visst kan de ha 
funnits, men varför inte försöka 
med egna gamla högkulturer i förs­
ta hand? 

Så här har ni både Atlantis och 
Mu, Tiahuanaco och rymdfarten, 
andra försvunna högkulturer litet 
varstans, helhemliga sällskap, Piri 
Reis kartor, antika medelhavsre­
senärer i Sydamerika, j ättar och 
andra konstigheter. Allt som sagt 
både väl och trivsamt serverat, av 
en författare med ett mäkta omfat­
tande vetande i denna spännande 
men litet svårtrodda bransch. Så 
jag skall försöka j aga upp fler böc­
ker av karln, på tyska eller engels­
ka, och redovisa här. För det är han 
värd, eftersom han i varj e  fall är en 
utmärkt fantasifrämj are. 

Danskarna fortsätter klokt nog 
att ge ut Jacques Bergier, senast 
med Mystiske fremmede ( Sphinx & 
NihiD , som redovisar diverse mys­
terier som Bergier sj älv betraktar 
som vittnesbörd om utomjordiska 
besök eller ingripanden på vår 
värld. 

Börj ar med att avliva dinosauri­
erna med hj älp av en supernovaex­
plosion tämligen nära vårt eget sol­
system, iscensatt av en överlägsen 
rymdkultur i syfte att snappa upp 
mutationerna på vår j ord och 
åstadkomma intelligent liv där 
(strålning ger mutationer, som be­
kant ) .  Och går vidare med diverse 
fynd från höggradigt framfarna 
tidsåldrar som tyder på att some­
body up there har tittat på oss 
länge, t.ex. dr Gurlts berömda ös­
terrikiska tärning från stenkolsti­
den, och har en härligt fantasifull 
hypotes där också - att det skulle 
röra sig om ett slags faktainsam­
lande och -vidarebefordrande mini­
datorer, som planterats ut för 
miljoner år sedan för att hålla koll 
på jorden. 

Och detta är bara börj an. Sedan 
följer t.ex. de mystiska rymdskepp 
med tillhörande besättningar från 
fransk medeltid som figurerar i 
Vallees Magonia, men fler och bätt­
re än där. Sir Henry Cavendish 
uppträder som medlem av ett osyn­
ligt kollegium, kanske av utom­
jordingar, som ligger långt före oss 
inom vetenskaperna, små gröna 
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b arn dyker upp i England, Kaspar 
Hauser framträder tillsammans 
med ett helt sällskap kolleger, 
framstående monster redovisas, 
meteoren som störtade över Tun­
guska avslöj as som ett rymdskepp, 
vi möter den där elvaårige walesis­
ke grabben som gick ut för att häm­
ta vatten och hamnade i en annan 
dimension - här finns all t för alla 
smakriktningar. Teorierna är för­
visso i dj ärvaste laget och käll­
hänvisningarna är inte över sig, 
men en rolig samling forteana är 
det förvisso. 

På s amma förlag har Frede Mel­
hedegård följ t upp sin bok om de 
elektrifiera de egyptierna, Tut­
A nk h-A mon er vaagnet, med en 
broschyr på ett mer avancerat 
världsspråk än danskan, The Power 
of the Past, ett sammandrag av ett 
föredrag inför något som heter 
"The Ancient Astronaut Society". 
Texten är minst sagt kortfattad, 
men en del av illustrationerna, som 
är avsedda att bevisa att de gamla 
höll sig med avancerade tekniska 
hj älpmedel litet varstans, är tämli­
gen tänkvärda. Även om bilden av 
Hagia Sofia som kosmodrom nog är 
i fantasifullaste laget. 

Sphinx & Nihil har också givit ut 
en av världslitteraturens verkliga 
klassiker, Herodotos AEgypten, i 
förtjänstfull dansk översättning 
och med en omfattande notapparat, 
och alternativmedicinska Lyd der 
hel breder, där Ingeborg Ankerby 
redovisar en stämgaffelmetod att 
bota allehanda ondor - migrän, 
ordblindhet och mycket annat. Ef­
tersom alla dessa sjukdomar beror 
på att lj uden rör sig fel genom 
kroppen eller skallen, och den sa­
kan kan rättas till bara man vet hur 
man gör. I boken diverse tacksam-
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ma patientbrev från folk som bo­
tats genom denna ljudterapi; sj älv 
har j ag aldrig prövat metoden och 
kan alltså inte säga om den funkar, 
bara att det alltså finns en bok om 
den nu. 

stackars gamle fan sj älv har fått 
sin historia skriven av William 
Woods i A History of the Devil 
( Berkley, $ 2 : 95 ) .  Och framstår där, 
som så mycket annat gammalt och 
jordnära, som ett offer för kristen­
domen, han också. 

Detta eftersom han - eller rätta­
re sagt de, för Woods skiljer mellan 
sex olika demontyper - eftersom 
de innan kristendomen kom hade 
sin aktade ställning i folktron hela 
bunten. Och inte som ondskans spe­
ciella representanter - i den gamla 
religionen, den primitiva tro som 
föregick de organiserade trosläror­
na, hade också denna grupp sin 
sj älvklara plats och ingick som led 
i hela gänget övernaturligheter. 

Men sedan kom alltså framför allt 
kristendomen, och kände sig så 
småningom så säker i sadeln och i 
korken att den kunde ta itu med 
dj ävulen och hela hans anhang på 
allvar. Och därmed var det fritt 
fram för häxförföljelserna, för de 
förtj änstfullt förföriska varelser 
som kallas incubi och succubi och 
för allt annat man trodde på och 
förfölj de under denna feberheta tid. 
Woods ger en hel del exempel på 
häxeri och andra djävligheter från 
den tiden, och ger ställvis ett täm­
ligen starkt intryck av att misstän­
ka a t t all röken säkert måste ha 
haft en del under liggande över­
naturliga eldar här och var. Visste 
ni förresten att den sista häxa som 
avrättades officiellt halshöggs så 
sent som 1775, i Kempten, och hette 
Anna Maria Schwägel? 

Dagens dj ävulsdyrkare ger 
Woods däremot inte mycket för; 
t.o.m. Aleister Crowley dog enligt 
honom gråtande och osäker på sin 
älskade dj ävuls existens. Men 
forna tiders dj ävul och dj ävulstro 
har fått en god skildrare här, och 
trots det billiga priset är den häfta­
de boken t.o.m. välillustrerad med 
många gamla fina bilder. 

I s ammanhanget må nämnas att 
hugade häxor av i dag har fått en 
grundlig gördetsj äl v handledning 
i hur man öppnar eget i branschen i 
Gavin och Yvonne Frosts The 
Witch's B i ble ( Berkley, $ 1 : 50 ) ,  en 
pocketbok sammanställd av ett 
utövande häxpar. 

Deras häxreligion heter wicca och 
är av gammalkeltisk stam, och är 
man b ara tillräckligt säker och tro­
ende, kan den enligt författarna 
ordna det mesta:  kommunikation 
med både onda och goda krafter 

(varning för de onda, för detta är en 
snäll och hygglig religion) ,  telepa­
ti, helbrägdagörelse, prekognition, 
psykometri, sj älens frigörelse, allt 
är möjligt om man är en sann wicca. 
Boken ger också alla praktiska an­
visningar som kan behövas, med 
handledning i hur man bildar en 
coven och ensam eller i grupp utför 
olika riter, från initiations- till 
fruktbarhetsditon. "Redskap och 
utrustning" för en utövande häxa 
har sitt eget kapitel, där man bl.a. 
får veta hur m an gör en äkta blå­
kullakvast, med ritningar och allt, 
och här ges också exempel på lämp­
liga sånger, böner och annat viktigt. 
Och naturligtvis finns här också ett 
kapitel om hur man undviker onda 
andar och annat oknytt, resp. kla­
rar sig om man redan har råkat ut. 
Så handboksmässig att det t.o.m. 
finns en repetitionsavdelning efter 
varj e  kapitel, med frågor och svar 
för läsaren. Och det är en högste 
Gud man dyrkar, inte någon dj ä­
vul - "helvetet finns bara inom oss 
sj älva", skriver författarna någon­
stans. 

Helt ärlig; p aret Frost tror verkli­
gen på sin tro och koketterar inte. 
Och även om en del ritualer och fö­
reställningar tycks skilj a sig från de 
engelska häxtroendes, ger boken 
dock en så grundlig inblick i denna 
säregna moderna häxtro att den bör 
ha en hel del att ge den som är in­
tresserad av den moderna ockultis­
men. 

Faktiskt tycker j ag bättre om 
detta naiva men hederligt troende 
författarpar än om välreklamerade 
superkändisen i häxbranschen Sy­
bil Leek, vars välglättade och sä­
kert skrivna The Complete Art of 
Witchcraft ( World, $ 6 : 95)  handlar 
ungefär lika mycket om Sybil Leek 
sj älv som om den tro hon hedrar 
med sitt medlemskap. Sedan många 
generationer tillbaka - enligt hen­
ne sj älv stammar hon från en släkt 
som har fört häxeriets fackla vidare 
genom onda tider ända sen medel­
tiden. 

Också här finns en hel del "prak­
tiska data" om covens, ritualer, be­
svärjelser etc.,  men tonvikten på 
den avdelningen läggs på att under­
stryka vilken fin och ädel religion 
häxtron är - svart magi existerar 
den också, men avfärdas med för­
akt, ty att göra vad ont är går stick 
i stäv med varj e sann häxas in­
nersta övertygelse. Häxtron är 
nämligen en gammal fin naturreli­
gion, där den nära kontakten med 
naturens mysterier ger högre kraf­
ter än vad vi vanliga dödliga äger -
egentligen är den inte ens en frukt­
barhetsreligion, och miss Leek är 
noga med att understryka att det 

där pratet om hur de häxtroende 
tumlar om i sexuella orgier på si- . 
na möten bara är det skamligaste 
förtal och ingenting annat. Visst 
har man sina fruktbarhetsriter, 
men ärligt talat verkar de tämligen 
borgerliga. Och på tal om det har 
denna moderna miss Leek rentav 
också ett kapitel om "de homosexu­
ellas plats i häxtron". Över huvud 
taget är detta en mycket världsvan 
och lätt mondän bok, tryfferad med 
intressanta anekdoter om författa­
rinnan sj älv och andra framstående 
häxor, och helt övertygad om att 
den som ansluter sig till denna kult 
av den stora modern snabbt kom­
mer i harmoni med både hela 
världsalltet och sig sj älv. 

Och det låter ju inte så dumt. 
Och bilderna till den här kröni­

kan stammar från Edward L. Gar­
deners säregna lilla fotoklassiker 
Fairies ( Theosophical Publisbing 
House, � 2 : 40 )  från 1945, som härom 
året kom ut i sin sj ätte upplaga. En 
volym med de så kallade cotting­
leyfotografierna från 1917-20, fem 
foton tagna av ett par unga flickor 
i Yorkshire, som allesammans vi­
sar någon av flickorna tillsammans 
med älvor och annat småfolk. Täm­
ligen otroliga, vill det synas, men de 
hör till de klassiska "andefotografi­
erna", försvarades helhj ärtat av 

Ashtar & Co 

- från en annan synvinkel 

Våra vänner från ovan (eller var det 
nedan ? )  har en märklig humor när det 
gäller namn. De presenterar sig med 
orientaliskt klingande eller forntida 
namn som Orion, Aura Rhanes, Xeno, 
etc. 

John Keel har påpekat att ufonauter­
na ofta har samma namn som forntida 
änglar och demoner ( 1 ) .  Den i kontakt­
sammanhang så välkände Ashtar åter­
finner vi t.ex. i orientalisk demonalogi 
med namnvariationer som Ashar, Astar, 
Astaroth. Han beskrivs som ridande 
på en drake och avger fruktansvärd 
stank (2) .  

För en tid sedan kunde man läsa i tid­
ningen Nu (3) om lastbilschauffören 
Eduard Meier från Schweiz som blivit 
kontaktad av några "rymdmänniskor" 
från stjärnbilden Plej aderna. Meier ha­
de bl.a. lyckats ta en bild på en långärad 
kvinna som presenterade sig som Sem­
jase. 

Namnet lät intressant så j ag gick till 
mitt standardverk i angelologi, Gustav 
Davidsons "A Dictionary of Angels". 
Jag blev inte besviken. Där finner man 
namnet Semjaza ( Semyaza, Semiaza )  
som refererar till e n  a v  d e  onda änglar­
na som fallit (4) .  

Conan Doyle och försvaras lika hel­
hj ärtat här av Gardner, som mycket 
bestämt hävdar att ingen har mixt­
rat med negativen utan att det här 
faktiskt rör sig om reella fotografi­
er av flickor och småfolk tillsam­
mans. Medan Phoebe Bendits här 
omtryckta förord till 1966 års upp­
laga börj ar acceptera åtminstone 

Detta märkliga schema går igen i 
många kontaktberättelser. Keel har slå­
ende kallat det "the name-game" -
namnleken. Med dessa tankegångar är 
det tämligen lätt att förfalla till någon 
form av krass demontro å la medeltiden. 
Här har vi en av anledningarna till att 
somliga ufologer som insett dessa 
kopplingar lämnat UFO-studiet och 
istället gått med i någon frikyrka. En ut­
veckling som kanske i vissa fall kan för­
svaras som psykologiskt riktig. Den 
åsikten börjar även göra sig gällande i 
litteratursammanhang (5) .  

Men att kalla ufonauterna för änglar 
eller demoner löser inga problem. Vi 
måste vara lite försiktiga med att pla­
cera dessa väsen i fasta referensramar. 
En historisk tillbakablick visar tämli­
gen klart att en stor del av dessa väsen 
inte är utomjordiska utan på något sätt 
tillhör vår egen jord även om de rör sig i 
andra tid-rymddimensioner. Det blir 
den framtida ufologins uppgift att klar­
göra detta förhållanden. 

Refer�nser och kommentarer 

l. John Keel : Operation Troj an Horse, 
s. 230. 

2. Tondriau & Villeneuve: A Dictiona­
ry of Devils and Demons, s. 18. 

3. Nu, nr 30, 1976, s. 38-39. 

möjligheten att det kan röra sig om 
något i riktning av Ted Serios tan­
kefotografier. Resten av boken tror 
emellertid helt på älvornas reella 
existens, och ger till och med av­
slutningsvis en del allmänna data 
om dessa devors liv och leverne. 

Men de har i varj e fall inte låtit 
fotografera sig mera sedan 1920. 

4. Gustav Davidson :  A Dictionary of 
Angels, s. 265. 

5. Se t.ex. John Weldon & Zola Lewitt : 
UFOs - what on earth is happening? 
Författarna, som är kyrkligt orien­
terade, anser UFOs vara demoner 
som hemsöker jorden under den sista 
tiden. 

HAKAN BLOMQ VIST 

( Från Nyhetsblad, Arbetsgruppen för 
ufologi, södertälj e )  

"I ären gudar" 

En anonym kritiker av min kristen­
domskritik, " Olle", har påpekat att bi­
belns Jesus inte säger att "ni är alla gu­
dar", som jag skrev på baksidan i nr 3. 
Nej, det står i Johannes evangelium 
10 :34-36 : "Jesus svarade dem : 'Det är ju 
så skrivet i eder lag : Jag har sagt att I 
ä ren gudar. Om han ( Gud) nu har kallat 
för gudar dem som Guds ord kom till -
och skriften kan ju icke bliva om intet ­
huru kunnen då I, på den grund att jag 
har sagt mig vara Guds Son, anklaga 
mig för hädelse, mig som Fadern har 
helgat och sänt i världen ?" - De som är 
gudar är alltså de "som Guds ord kom 
till", inte "alla", som jag skrev. Det är 
litet skillnad. 
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Gåvor 

Ingrid Skogman, Stockholm, 8 :-; Peter 
Kapral, Lund, 14 :20; Karl Österholm, 
Falun, 7 :-; Lillemor Naul, Solna, 8 :-; 
Bertil Jonasson, Urshult, 8 :-; Agneta 
Pettersson, Linköping, 48 :-; Siv örsten, 
Halmstad, 8 :-; Sigvard Strandberg, 
Västerås, 8 :-; Inger Björk, Malmö, 8 :-; 
A. Aström, Umeå, 8 :-; Henrik Elofsson, 
Broaryd, 3 :-; Anonym, 48 :-; Mikael 
Sjöstrand, Vällingby, 48 :-; Adina 
Schwartz, Vällingby, 8 :-; Gerhard 
Ljunggren, Huddinge, 40 :-; Anonym, 
28:-; Erich Holm, Västerås, 3 :-; Inger 
Olsson, Sundbyberg, 8 :-; Yngve Thor­
sell, Kvänum, 100 :-; Birgit Pettersson, 
Lindesberg, 60 :-; Jutta von der Marwitz, 
Bromma, 20 :-; Per-Arne Dahlqvist, 
Svanesund, 23 :-; Annika Ullman, Göte­
borg, 23 :-. 

Summa kronor 537 :20. Hjärtligt tack ! 
Red. 

Fjijdselshoroskoper og progressive 
horaskoper opsti l les. 

skriftlig analyse (på dansk) .  

Spjijrgsmål besvares . 

Paul Mahler Dam 
M an navej 6 - O K  2600 Glostrup 

Danmark 

Utlandssvenska, pensionär, söker 
trevligt, soligt rum j u ni-september. 
Svar ti l l  "Centralt", Sökaren f. v .b .  

Sökare får bruka torp m .  jord i mel­
lersta Blek inge mot underhåll och 
vissa förbättringar t . v .  
S v a r  t i l l  " Eskatologi o c h  Naturopa­
ti", Sökaren f.v . b .  

Krishnamurti i Saanen 

Den indiske vismannen Jiddu 
Ktishnamurti har nyligen fyllt 82 
år, men han fortsätter sina resor 
runt världen med offentliga "talks 
and discussions". Trots åldern är 
han full av vitalitet. Han talar om 
vårt liv, våra livsproblem, hur vi 
står i relation till allt, hur vi är en 
del av världen. Han talar om nöd­
vändigheten att se hur vi lever, att 
lära känna oss sj äl va. Endast ge­
nom en radikal förändring i vårt 
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BU D D H I ST ISK  L ITTERATU R 

Buddhas ta l  t i l l  Ka lamafol ket/ 
ta let om rätt syn 
u r  den b u d d h i s t i s k a  p a l i k a n o n  

40 s i d o r ,  ca 1 9 : -

Buddhist isk meditat ion 
av Francis Story 

32 s idor.  ca 7:-

Buddhismen i ett nötskal 
a v  N a rada M a h a  Thera 

80 sidor. ca 1 5 : -

l bo k h a n deln  e l ler d i re k t  från 

B U D D H ASASA N A FÖRLAGET 
Box 5 1 58 

1 02 44 Stockholm 

LIVET FORTSXTTER 
EFTER DöDEN! 

Spiritual ismen ger bevis. 

Begär vår boklista med senaste ny hete r !  

Bokförlaget Excelsior AB 
Box 5 3 1 4, 1 02 4 6  Stockholm 5 

- SUNRISE -
Engelskspråkig t idskrift från 

Teosofiska Samfundet - Pasadena 
l O  n r . jår endast 25 :-

Skriv gärna och begär gratisnummer!  

Anne Eek 
Eriksbergsgatan 1 8  
1 1 4 30 Stockholm 

sinne, säger han, är det möjligt att 
se klart, att se sant. Endast ett fritt 
sinne kan se sanningen. " My only 
cancern is to set man free" ( det en­
da j ag syftar till är att göra männi­
skan fri ) .  

I juli framträder Krishnamurti i 
Saanen/ Gstaad i Schweiz, och i slu­
tet av augusti och börj an av sep­
tember i Brockwood Park, England. 
Upplysningar kan lämnas av 
Krishnamurti Center, R.eginsvägen 
4, 161 41 Bromma, tel. 08/25 69 20. 

Kontakt 

Du flicka, som söker uppriktig ärlighet 

och förståelse ! strävar efter personlig­

hetsutveckling och andligt medvetande 

framför statusprylar ! Har intressen 
som vegetarianism, meditation, UFOs, 

livsfilosofi ! Kanske har vi något att ge 

varandra? 

Svar till "28-årig andligt sökande kille", 
Sökaren f.v.b. 

• 

För utbyte av lästips och böcker söker 

jag boende i Göteborgsområdet. Mina 

intressen är Zen, Cosmic consciousness 

etc. Kontakta Bertil Norrlind, Lerum l 
• 

Ensamstående mor med tre barn, 34 år, 

175 cm, sökande livets sanningar - med 

likasinnad skulle det kännas menings­

fullare. 

Svar till " Spiritualist i C-län", 

Sökaren f.v.b. 

* 

34-årig ing., intresserad av musik, litte­

ratur, andligt sökande, naturen söker 

kontakt med likasinnad flicka 20-35 år. 
Svar till "Taurus i Umeå", 

Sökaren f.v.b. 

• 

Jag är en ensam ung man, som har trött­

nat på det vardagliga livets ytlighet och 

tomhet och som vill ha en djupare me­

ning med tillvaron. Jag söker därför en 

snäll och ärlig flicka, som jag kan ödsla 

värme och ömhet på, som jag kan ha ett 

emotionellt och intellektuellt utbyte 

med och som jag kan finna en djupare 

kontakt med. Jag är 20 år gammal och 

bor i Lund, där jag studerar på gymna­
siet. Mina intressen är i linje med denna 

tidnings inriktning samt naturveten­

skap och klassisk musik. Filosofiskt 

sett är jag idealist. Du bör vara icke­

rökare, och du bör bo i närheten, så att 
vi lätt kan träffas. 

Svar till "Allvarligt menande", 

Sökaren f.v.b. 

Pris för kontaktannonser : 20 öre per ord 
+ 2 :- i eftersändningsavgift, dock till­
sammans minst 7 :-. Moms. inräknad. 

FÅ DERES HOROSKOP 
stil let og t i l lsendt for 40 svenske kr .  
Send födselsdato, k lokkeslet og fjijde­
sted til  

Peter Serensen 
Havrevej 1 2, DK-2700 Bnmsh0j, 

Danmark 

l B O K R E C E N S I O N E R  l 
DYNA�KEN I DET LEVANDE 

Full av beundran och entusiasm har j ag 
läst Kjell Armans och Beata Bergströms 
nyutkomna bok Dynamiken i det levan­
de ( Kosmos förlag, 1976 ).  Min personli­
ga upplevelse är att boken på något 
egendomligt sätt lyckas fånga in livet 
självt och livet i sin helhet. Vi är ju 
annars vana vid att den gängse veten­
skapen, när den närmar sig verklighe­
ten, bara lyckas fånga in den i dess 
delaspekter, j a  rentav bara i lösryckta 
skärvor. Boken är tjusigt gjord grafiskt 
och med fotografiska illustrationer av 
Beata Bergström. Texten är lättillgäng­
lig, trots att det egentligen är svårfång­
ade ting Kjell Arman tar upp till be­
handling. 

Först och främst beskriver han den 
metod man måste använda när man 
närmar sig det levande till skillnad 
från döda ting. Det är svårt att beskri­
va metoden med ord, men den tycks ha 
mycket gemensamt med poetens eller 
konstnärens sätt att närma sig verk­
ligheten. Där finns mycket av förund­
ran, vördnad, aning, intuition, djärv­
het, livsglädje och engagemang. Den 
försöker fånga in sådant som väsen, ka­
raktär, form, kvalitet, utveckling och 
ge sådana begrepp ett verkligt, objek­
tivt innehåll. Metoden är i alla fall helt 
annorlunda än den etablerade veten­
skaps nyktra, kalla, oengagerade, ana­
lytiska metod. Visst blir man först 
lite tveksam om det verkligen går 
att nå säker och exakt kunskap med 
en så djärv metod som Kjell Arman 
skisserar. Visst ter sig många av hans 
tolkningar av naturfenomenen och 
många av hans analogier lite drastiska. 
Men så upptäcker man att de inbördes 
passar in i ett slutet, logiskt system och 
att han faktiskt kommer verkligheten 
mycket nära. Han kommer visserligen 
till ett resultat som skiljer sig markant 
från den gängse vetenskapens bild av 
verkligheten men däremot mycket nära 
den verklighet som vi vanliga människor 
i vårt dagliga liv spontant upplever. 
Han lyckas t ex fånga in det som vi 
alla vet men som inte den materia­
listiska vetenskapen vill erkänna : att 
det är skillnad mellan levande och dött 
och att det levande följer andra lagar 
än döda ting. 

Kjell Arman är som många vet kon­
sulent i Biodynamiska föreningen. 
Många av bokens exempel är naturligt­
vis därför hämtade från hans special­
områden : växt- och djurriket. Men han 
tar också upp människan som levande 
väsen till behandling. Därför blir hans 

bok inte bara en god introduktion till 
biodynamiken utan till hela den bakom­
liggande antroposofin, dess kunskaps­
väg, världsbild, människosyn och prak­
tiska tillämpning. Jag upplever boken 
som den bästa och mest engagerande 
inledningen till an t .  oposofin som för 
närvarande finns p svenska. 

Jag drar mig lite för att nämna or­
det ockultism i samband med antropo­
sofi, därför att ordet är så negativt be­
lastat. Men jag tror, att man skulle 
kunna säga att antroposofin är en ve­
tenskaplig-gjord ockultism. Man har 
nämligen lyckats utveckla en empirisk­
objektiv metod som gör det möjligt att 
pröva det ockulta kunskapsinnehållet. 
Alltså en slags reformerad ockultism 
till skillnad från den luftiga, abstrakt 
systembyggande och spekulativa ockul­
ta tradition som ofta bara är en produkt 
av läsning och inlärning av vad aukto­
riteterna sagt. I fortsättningen blir 
kanske det ockulta vetandet på detta 
nya sätt lättillgängligare och mindre 
exklusivt och får möjligen också en 
större social betydelse. Därför är boken 
av intresse inte bara för antroposofiskt 
intresserade utan även för de allmänt 
ockult intresserade och för alla som 
upplever den nu förhärskande verklig­
hetssynen som alltför trång. 

Björn Sahlin 

TYCKTE JE SUS OM DJUR? 

Är det inte underligt att Jesus - vil­
ken av troende uppfattas som själva 
kärleken inkarnerad - enligt den krist­
na bibeln aldrig nämner kärlek till 
djur ? Borde han inte någon gång ha 
gjort detta ? Buddha observerade ju 
våra medvarelser djuren och inneslöt 
dem i sin kärlek. Skulle då Jesus vara 
sämre ? Ja, så ser det ut. - En gång lå­
ter Jesus några onda andar, som han 
drivit ut ur en människa, fara in i svin, 
vilka störtar ut för en brant och drunk­
nar i en sj ö. ( Luk. 9 :26-39 ).  Det tyder 
inte på någon känsla för djuren. 

Men i Evangeliet om det fullkomliga 
livet ( Reformförlaget, Box 106, Staf­
fanstorp; andra upplagan 1976, 30 :­
inkl. moms ) som tyvärr av experter an­
ses vara en förfalskning, talas mycket 
om förhållandet till djuren, t ex följan­
de. 

Och det begav sig, att Mästaren gick 
ut ur staden och med sina lärjungar 
vandrade över höjderna. Och då kommo 
de till ett berg, vars vägar vor o myc­
ket branta, och där mötte de en man 
med ett lastdjur. 

Men hästen hade störtat till marken, 
ty lasten var för tung, och mannen slog 
djuret, så att blodet rann utmed dess 
flanker. Och Jesus gick fram till honom 
och sade: "Du fasornas son, varför slår 
du ditt djur? Ser du då inte, att det ä�· 
alldeles för svagt att bära denna last, 
och vet du då inte, att det lider?" 

Men mannen svarade och sade: ''Vad 
angår det dig ? J ag kan slå mitt djur så 
mycket mig lyster, ty det tillhör mig, och 
jag köpte det för en stor penningsumma. 
Fråga bara dessa där, de känna 
mig och veta härom." 

Och en av lärjungarna sva-rade och 
sade: "Ja, Mästare, det är så, som han 
säger, vi voro med, då han köpte häs­
ten." Och Mästaren svarade: "Sen I då 
icke hur den blöder, och hören I icke, 
hur den stönar och jämrar sig ?" M en de 
svarade: "Nej, Mästare, vi höra icke, att 
den stönar och jämrar sig." 

Och Jesus blev bedrövad och sade: 
''V e eder, I hårdhjärtade, I, som icke hö­
ren, hur den bönfaller om medlidande 
och anropar sin himmelske S kapare, och 
trefalt ve den, som den i sitt kval ankla­
gar." 

Och han gick fram och rörde vid häs-
ten, och djuret reste sig, och dess sår 
vor o läkta. M en till mannen sade han: 
"Gå nu vidare men slå den icke mera, 
om du själv vill röna medlidande." 

Och då Jesus såg folket närma sig, 
sade han till sina lärjungar: "För de sju­
kas skull är jag sjuk, för de hungrigas 
skull lider jag hunger, för de törstigas 
s kull lider j ag törst." 

Och han sade även: "J ag har kommit 
för att avskaffa offren och blodsfester­
na, och om I icke upphören att offra och 
att förtära djurens kött och blod, så 
skall Guds vrede icke upphöra att utgju­
tas över eder, liksom den kom över edra 
förfäder i öknen, vilka hängåvo sig åt 
frossande i kötträtter, och vilka uppfy ll­
des av förruttnelse och förtärdes av far­
soter." 

Om detta (vegetariska) evangelium är 
en förfalskning, så som sägs, då är för­
falskningen i ett väsentligt avseende 
bättre än originalet ! 

Och nog är det väl egendomligt att 
Jesu lära skall behöva förfalskas för 
att kunna motsvara höga begrepp om 
etik? Säger inte det mycket om vilka 
brister som vidlåder "bibelns lära om 
Jesus" ? 

Inom hinduismen är ahimsa, att inte 
döda, inte skada, ett viktigt begrepp. 
Den som följer ahimsas väg är vänlig 
mot alla varelser och vill inte skada 
något levande väsen, varken i tanke, 
ord eller handling, utan älskar alla och 
önskar alla välgång. SM 
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AAGAARD OM NARAYANANANDA 

Docent dr theol Johannes Aagaard vid 
Institutet för missionsteologi och eku­
menisk teologi, Arhus universitet, bör­
jade hösten 1973 att, tillsammans med 
medarbetare, undersöka s.k. nyreligiösa 
rörelser i Danmark. I ett 50-sidigt häfte 
med titeln Ny-religw se bevce gelser, som 
utgavs av Kirketjenesten i Danmark 
1975, berättas om några av de studera­
de rörelserna. Skriften har en från kris­
ten utgångspunkt starkt polemisk prä­
gel. Det mest anmärkningsvärda i den 
torde vara en artikel på 17 sidor av Jo­
hannes Aagaard med rubriken "Yoga 
och sex", vilken handlar om Narayana­
nandas ashramrörelse i Skandinavien. 

Drygt tjugo unga kvinnor, tidigare 
och nuvarande anhängare av swamin 
( som är född 1902 ) har berättat på un­
gefär samma sätt om Narayananandas 
sexuella handlingar:  skilda slag av be­
röring men inte samlag. Detta i och för 
sig överraskande beteende av en munk 
skall också ses mot bakgrund av att Na­
rayananandas eget budskap till världen 
är brahmacharya, dvs. celibat, sexuellt 
avstående i tanke och handling. Andra 
yogiers läror är bara skräp, anser han, 
ty endast brahmacharya betyder något. 
Brahmacharya är en nödvändighet både 
för familjeförsörjare och för munkar. 
Utan brahmacharya går världen mot en 
katastrof. 

Enligt Narayanananda är sj älva sex­
föreställningen "inget annat än en få­
fäng fantasi hos medvetandet och sinne­
na på grund av okunnighet. Den är en 
stor illusion." Sex och kvinnor är (för 
män) en del av Maya, dvs. sken-världen. 
En människa som inte lever i celibat, 
kan aldrig tänka riktigt om Gud. En så­
dan människa kan inte leva rättfär­
digt och inte tillbedja Gud. "Med ett 
sexuellt liv 'är Gudsförverkligande helt 
omöjligt." 

Men sexuell aktivitet är inte bara ett 
hinder för medvetande om det gudomli­
ga. Det är också farligt och ödeläggande 
för hälsan. Narayanananda skriver att 
varje sexuell njutning "uttömmer hela 
systemet". Konvulsioner går genom 
kroppen, och kropp och sinne råkar i 
kaos. sexuell njutning försämrar tanke­
livet, trubbar av förståndet, försvagar 
minne och vilja och bryter ned hälsan. 
( "Every sexual enjoyment drains the 
whole system. It brings convulsions in 
the whole body. lt throws the whole bo­
dy_ and the mind into chaos. Sexual en­
joyment weakens the mind, dulls the in­
tellect, weakens the memory, weakens 
the will-power and shatters physical 
health." ) Är man mycket sexuellt aktiv, 
får man obotliga sjukdomar och obe­
skrivligt lidande. Man förfaller och dör 
en för tidig död. 

Brahmacharya innebär att man inte 
med ett lustfyllt syfte får "beröra krop­
pen på en person av motsatt kön och in­
te kyssa eller omfamna en person av 
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motsatt kön". Ja, man skall inte kyssa 
eller omfamna någon, inte ens en person 
av sitt eget kön. Man skall även undvi­
ka att titta på, och, på ensam plats, sam­
tala med en person av motsatt kön. 
("Never kiss or embrace anybody. Nay, 
not even a person of the same sex . . .  
Avoid looking at the person of the op­
posite sex . . .  Never talk with a person: 
of your opposite sex in a lonely and se­
cluded place . . .  " )  

Ofrivilliga nattliga sädesuttömningar 
är ett stort problem för en man som 
praktiserar brahmacharya. Aagaard äg­
nar stort utrymme åt att referera Nara­
yananandas tankar kring den besvärli­
ga företeelsen, som kommer av "wet 
dreams" (våta drömmar ) .  Gurun har åt­
skilliga knep för att motverka de ofri­
villiga pollutionerna, t ex kalla avriv­
ningar eller en kopp kallt vatten före 
sänggåendet. Ett ländkläde, indränkt 
med iskallt vatten, kan också hj älpa -
liksom bad i kallt vatten. 

Särlesuttömningar är en mycket all­
varlig sak, lär Narayanananda. Tyvärr 
kan man inte helt hindra dem - i varje 
fall inte i börj an - men till slut kan 
man lära sig att kontrollera de våta 
drömmarna och bli en övermänniska. 
Varje droppe av säden är helig och vär­
defull för den mentala och kroppsliga 
hälsan. ( "Every drop of this semen is 
very holy and every drop of it is sacred 
and valuable for the upkeep of mental 
and physical health of a person." ) Ty­
värr är förlusten av säden irreparabel. 
Den uttömmer systemet och förstör den 
mentala och den kroppsliga hälsan. 
("  . . .  irreparable . . .  drains the system 
and ruins the mental and physical 
health of a person." ) Man förlorar 
sexualenergi vid sexuell aktivitet, och 
den sexuella energin är en kroppens 
stora kraft. Men om man lär sig att kon­
trollera sex-kraften, så höjer man den 
från genitalområdet till högre centra, 
och då ser man världen i ett nytt per­
spektiv. 

Aven inom äktenskapet är det viktigt 
för en man att inte spilla säden. De ma­
kar som inte begränsar sin sexuella ak­
tivitet till närmast ingenting, får alltid 
omoraliska och defekta barn, lär Na­
rayanananda. Sedan två barn fötts, bör 
allt sexuellt samliv mellan makar upp­
höra. 

Narayanananda är alltså en mycket 
bestämd förespråkare för sexuell av­
hållsamhet. Men han berättar sj älv i en 
bok att han 1950 utsattes för "förföljel­
ser" i Indien genom att en del männi­
skor påstod att han hade sexuellt för­
hållande till ett par kvinnliga anhänga­
re. Narayanananda skriver om ankla­
gelserna att de "tore my prestige to pie­
ces . . .  bu t I stood firm on Truth like the 
high Himalayan peaks without the least 
resistance from my side . . . I treated 
these vulgar people like flies, mosqui­
toes and scorpions . . .  I kept quiet and 

offered absolute passive resistance." 
Dvs.  anklagelserna mot honom förstör­
de hans anseende fullständigt. Men han 
stod fast på Sanningen liksom Hima­
layas höga toppar utan att alls gå i sva­
romål. Han behandlade dessa gemena 
människor som flugor, moskiter och 
skorpioner. Han höll tyst under full­
ständigt passivt motstånd. ( Men han 
omtalar i sin bok vilket fruktansvärt li­
dande som drabbade dem som angrep 
honom D 

I Danmark 1974 när han offentligt an­
klagades för "petting" med unga flickor 
i ashramen, använde han samma metod : 
passiv avskärmning i förhållande till 
omvärlden. Enstaka lärjungar försva­
rade honom i pressen, men rörelsen 
sj älv tog inte till orda mot kritiken utan 
isolerade sig och sina medlemmar. 
( Dock framträdde gurun i en intervju i 
tidningen Information och gav sin syn 
på saken. Rec :s  anm. ) 

Docent Aagaards undersökning av 
Narayananandas ashramrörelse har 
gett honom "en mycket stor samling 
skriftligt material samt många bandin­
spelningar". Vad som avslöjats är att 
swamin har berört flickorna sexuellt 
samt legat med dem, dock utan att ge­
nomföra egentliga samlag. Samtidigt 
har han instruerat dem att inte känna 
sexuell lust. Detta ledde till våldsamma 
spänningar hos flickorna, i synnerhet 
som swamin aldrig förklarade mening­
en med vad han gjorde. Några tolkade 
det emellertid som en "invigning". 

Narayananandas disciplar knyts 
mycket starkt till hans person, bl a på 
grund av att han betraktas som ofelbar 
och likställs med Gud (vilket han sj älv 
lär ) .  Genom de sexuella handlingarna 
förstärktes koncentrationen på gurun. 
Men samtidigt har de flesta av de in­
tervjuade flickorna - inte alla - berät­
tat att de upplevde avsmak och ångest. 

Aagaard skriver : 

"Flickornas fruktan ökade starkt, 
när gurun inte bara väntade att de skul­
le hålla tyst om deras sexuella kontak­
ter, utan hotade dem, om de yppade 
något. Dels hotade han flickorna med 
'evig förtappelse', dels med att de skulle 
få sinnessvaga barn eller sj älva bli sin­
nessjuka eller begå självmord, om de in­
te höll mun. Inte alla kvinnor som han 
haft sina 'sex-lekar' med, har brutit med 
honom. Vi har också intervjuat några 
av dessa 'troende', och det är karakte­
ristiskt att de håller fast vid att det rört 
sig om en form av invigning, även om de 
förebrår gurun att han inte på förhand 
förklarade meningen med det." 

Det kan inte råda någon tvekan om, 
anser Aagaard, att de flickor talar san­
ning som berättar att de utsatts för 
guruns sexuella handlingar under tryck 
av hans religiösa auktoritet. De har re­
dogjort med många detaljer och i stort 
sett oberoende av varandra. Ofta har de 
kommit och berättat, sedan några av 

deras vänner, som talat om detsamma, 
beskyllts för lögn. De flesta har försökt 
att finna ursäkter och förklaringar till 
guruns beteende. 

Docent Aagaard frågar sig hur man 
skall förstå motsättningen mellan teori 
och praktik hos swamin. Det är inte så 
enkelt som att han säger en sak och gör 
något annat. Aagaard har kommit fram 
till den förklaringen att brahmacharya 
för N arayanananda inte innebär ett 
fullständigt sexuellt avståndstagande, 
utan snarare, i det högsta stadiet, där 
swamin själv befinner sig, en omform­
ning av sexualiteten till andlig energi 
och av den sexuella njutningen till and­
lig lycksalighet. Swamin talar om "and­
lig orgasm", och han kallar samadhi, 
som är ett högt tillstånd av fullständig 
sammansmältning med Brahman, 
världssj älen, "ett oavbrutet tillstånd 
av sexuell lycksalighet". 

Aagaard reflekterar att "perfekt 
brahmacharya" för Narayanananda 
kanske "innebär den form av sexualitet 
som inte leder till förlust av säden, pol­
lution, och inte heller till normal or­
gasm. Det är endast vid sädesuttöm­
ning och orgasm som den sexuella ener­
gin 'spills', så att den inte kan omvand­
las till Oj as" ( andlig energi ) .  

E n  brahmachari förtränger alltså inte 
sexualiteten - och inte heller sex-njut­
ningen - utan förvandlar den till en 
andlig kraft. 

Förklaringen till Naryananandas 
sexuella handlingar kan vara att han 
själv har "arbetat med att omvandla in­
te bara sin sexenergi utan även sin sex­
njutning till Ojas Shakti ( andlig kraft) .  
Det ä r  ju också detta som sker inom 
tantrismen som helhet." 

En swami som praktiserar brah­
macharya på högsta nivå, kan alltså ut­
föra sexuella handlingar, om han för­
vandlar sexkraften till andlig kraft och 
samtidigt är fri och begärslös i sitt sin­
ne. Narayanananda har skrivit : "  Att gö­
ra sinnet fritt från alla begär och tankar, 
att ha perfekt kontroll över sinnet och 
hålla det rent kallas sinnets brahma­
charya . . .  " 

Vi finner alltså, säger Aagaard, att 
man enligt Narayanananda lika litet 
skall upphöra med sexuell praktik och 
sexuell njutning som med att höra, se, 
smaka, lukta, handla, Det är inte vad 
man gör, utan sättet man gör det på, 
som har betydelse. 

Narayanananda menar tydligen att i 
de inledande stadierna måste en brah­
machari undvika kontakt med männi­
skor av motsatt kön, men "det finns en 
tid när man är bortom fara, dvs. när 
man uppnår samadhi, då kan man leva, 
ja även sova tillsammans med en per­
son av motsatt kön utan de minsta 
köttsliga begär eller tankar". 

Aagaard slutar med att säga att man 
alltså kan se ett visst samband mellan 
Narayananandas teori och praktik, men 

detta samband är så subtilt att ytterst 
få, om ens någon av hans lärjungar, haft 
möjlighet att förstå det. Ändå anser 
Aagaard att swamin har begått ett svårt 
fel när han inlåtit sig på sexuella rela­
tioner med kvinnor, som inte haft möj­
lighet att förstå deras innebörd, vilket 
gjort dem oroliga och rådvilla. Han sä­
ger att "det är ytterst beklagligt att in­
disk religiositet och filosofi skall pre­
senteras i väst av guruer som på detta 
sätt komprometterar sitt lands tradi­
tioner". 

• 

Det kan tilläggas att skarpa offentliga 
anklagelser riktades mot swamin i tid­
ningsintervjuer och -artiklar, sedan 
Aagaards undersökningar blivit kända. 
Troende och sympatisörer tillbakavisa­
de anklagelserna för "petting" med flic­
kor som orimliga och förtal med syfte 
att smutskasta swamin. Gurun sj älv sa 
att anklagelserna mot honom var lögner 
som kom av hämndbegär. En enda av 
de, som det s ägs, 20-talet kvinnor, vil­
ka berättat om pettingen, har trätt fram 
offentligt med sitt namn. Om henne sa 
gurun i ett uttalande för tidningen In­
formation : " Hon vet att huvudpunkten i 
mitt budskap är nödvändigheten att le­
va i celibat för att kunna uppnå varak­
tiga andliga framsteg. Därför utsprider 
hon det rykte som hon menar kan skada 
mig mest. Anklagelsen är absurd. Det är 
fullständigt omöjligt att utföra sådana 
handlingar här i min hydda. Lärjungar 
som kommer och besöker mig, har bara 
kort tid här, några sekunder eller mi­
nuter, eftersom det nästan alltid är 
många som väntar. Här finns inget pri­
vatliv. ständigt arbetar andra lärjungar 
i köket och på andra ställen i huset." 

En avhoppad kvinnlig ledare kom­
menterar att det är fullständigt nonsens 
att han inte har något privatliv. En trap­
pa upp i sitt hus har han en stor säng 
med en vit matta framför, och på den 
mattan har han bett en massa flickor att 
klä av sig nakna, och så har han lagt sig 
på dem och haft sina pettinglekar. 

N.U. Yoga Ashrama i Danmark och 
Sverige avvisade 1974 (liksom fortfa­
rande ) blankt samtliga påståenden om 
gurun, vilka betecknades som "intriger, 
påhitt och osanningar för att smutskas­
ta Swami Narayananandas namn ö'ch 
främja docent Aagaards korståg mot 
N.U. Yoga-organisationen". "Det finns 
inget skäl för oss att ta kampanjen all­
varligt", sa man. "Organisationen står 
nu starkare än någonsin, och skandal­
kampanjen har bara stärkt samman­
hållningen på ashramerna. Swami Na­
rayanananda sj älv är alldeles oberörd 
av beskyllningarna. Han har inte kom­
mit till Danmark för att vinna lärjungar 
eller välvilj a, utan för att ge oss en upp­
fattning om Yoga och behärskning av 
sinnet och lära oss att leva ett sunt liv i 
överensstämmelse med Universell Re-
ligion." SM 
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" Böckerna bör läsas också av oss som är 
aktiva i Svenska kyrka n .  De hjälper oss 
att ta de nyreligiösa rörelserna på allvar." 

Sten Rodhe i Lundastiftet 
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JESUS 
• •  

ar 
misshandlad av Paulus 
felbedömd av teologerna 
överskattad av människorna 
samt 
själv motsägelsefull 

N ä r  denna "baksidesartikel" skrivs, 
i börj an av april, har j ag ännu inte 
kunnat få några reaktioner på min 
kritik av den kristna tron i förra 
Sökaren. 

Jag skrev den kritiken sommaren 
1976. Därefter låg manuskripten i 
en skrivbordslåda fram till i våras, 
när j ag skulle sammanställa nr 4. 
På grund av materialbrist - en inte 
vanlig åkomma på denna redaktion 
- fick j ag göra en bottenskrapning 
av mina tillgångar. Tidigare hade 
j ag tvekat att publicera kritiken -
men nu fick det ske. 

I samband med korrekturgransk­
ningen läste j ag återigen Matteus 
och Markus - och smärre avsnitt 
av Lukas och Johannes samt 
Paulus. Och j ag fann ingen anled­
ning att ändra något i huvudsak i 
min framställning. "Helvetesläran" 
finns i Jesu förkunnelse, som ett 
grundläggande inslag, ehuru diffus 
och motsägelsefull. Och Jesu etik är 
otvivelaktigt en utpräglad gär-
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ningslära. Något väsentligt om den 
"nåd" och förlåtelse som de kristna 
gärna talar om, fann j ag inte hos 
Jesus. Det är Paulus som lärt de 
kristna detta - liksom han är pap­
pa till iden om rättfärdiggörelse ge­
nom tro (vilken dock även skymtar 
hos evangelisten Johannes ) .  

Paulus skrev i brevet till romar­
na, 10 :9 : "Ty om du med din mun 
bekänner Jesus vara Herre och i 
ditt hj ärta tror, att Gud har upp­
väckt honom från de döda, då bli­
ver du frälst." - Detta är något 
helt annat än Jesu "hårda bud". Det 
rör sig om en förvanskning av Jesu 
lära på en absolut avgörande punkt. 
Man skulle kunna tro att Paulus i 
sj älva verket var utsänd av hans 
nedrighet dj ävulen för att ta udden 
av Jesu etik, ja att han är "satans 
svar på Guds väckelse". 

Däremot har den förnyade läs­
ningen av de två första evangelier­
na inte bekräftat mitt tidigare, av 
Hedenius inspirerade, intryck att 

PRENUMERATIONSPRISER: 
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Annonspriser ( moms tillkommer) : 
Helsida 650:-, halvsida 400:-, småan­
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45:-. 
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Religiöst Forum, sällskap för religiös 
information och dialog 6 

Marcus Aurelius 8 

Jesu etik präglas av lönemoral. Lö­
netänkandet finns där, främst i 
Matteus version av Jesu lära, men 
det är orättvist mot Jesus att säga 
att det sätter sin prägel på hans 
väckelsepredikningar, ty dessa har 
också en djupare dimension. Dock 
tycker j ag fortfarande att det är an­
märkningsvärt att Jesus inte tydli­
gare poängterar den medmänskli­
ga aspekten. 

Jag menar att bibelns Jesus är en 
överskattad .personlighet och inte 
helt och hållet identisk med " Jesus i 
vårt hj ärta". Vad som också starkt 
slagit mig är de många motsägel­
serna i förkunnelsen : yttranden 
som tillskrivs Jesus motsäger klart 
andra yttranden som också till­
skrivs honom. Det är ingen genom­
tänkt, sammanhängande lära som 
kommer genom Jesu mun - men på 
flera ställen lyser det till av med­
mänsklig sanning. 
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Antroposofi - ett uppslag 
N ord i skt so m ma rse m i n a r i u m  
i J ä rna ,  Sver ige  1 1 - 2 2 j u l i  1 977 



E n  ny g e n e rat i o n  

U n d e r  senare d e l en av sext i otalet var v i  m ånga,  som i o l i ka rö re lser och 
l äro r sö kte svaret på frågan : Vi l ka väg ar leder egentl igen t i l l  en m ä n n i sko­
värd i g  t i l lvaro ? Vårt engagemang brann i studentu p p ro r, m i l jörö re lser och 
u n derg ro u n d k u ltu rer. En b it  i n  på .sj utt iota l et tycktes en mättnad i nträda i 
d e n n a  expl osio n .  Många av oss som stod m itt i dessa strö m n i ngar har u pp­
l evt att mättn aden id ag har av lösts av ett tom ru m .  N åg ra av oss har m iss­
t röstat och gått in i ett tr ivialt  borgerl igt l iv.  And ra har accepterat dogma­
ti ska läror och fu n n it s i g  ti l l freds med någon i n åtvänd verksam het. l de pol i ­
t i skt rad i kala läg ren förtviv lar m an öve r den spl ittri n g ,  som fö rsvårar d e n  
en het l i g a  kam pen . 

Vi l ka b l ev fru kterna av vårt engagemang ? Har vi ett m ä n n iskovärd igare 
sam h ä l l e  n u ?  Många yngre männ iskor u p p l ever i d ag att deras a m b it ioner  
i nte kan få någon genklang i värl d e n .  Frågorna får  i n g et svar !  

Det är  svårt fö r en u n g  män n iska i dag att fö rstå, h u r  d et mänskl i g a  vetandet 
h a r  gått framåt sedan morm o r  föddes. l syn nerhet n atu rvete nskapernas 
l andvi n n i ngar har revol ut ion erat våra v i l l ko r. Vetandet lyser i n  i m ater iens 
m i nsta beståndsd e l a r  och ex perter t u m l ar ru nt i a l lt f ler  specia lområden . 

Samtid igt  har kom m u n i kat ionern a  gjort oss t i l l  medborgare i en a l lt stö rre 
vär l d .  Vi kän ner oss hemma i varje de l av värl d e n  och har dess konfl i kter 
l ysan de emot oss i vard agsru m m et. Våra fö rä l d rars värld var l i ten ,  för oss 
f i n n s  inga g ränser. 

Ändå känner v i  främ l i n gskap och sö ker l ivskval itet. Har  v i  g l ömt någonti n g ?  
'Vart tog människan vägen ?  D u  o c h  j ag ?  N ä r  m an ser närmare efter, så 
fi nner  man att vetan det o m  d et specif i kt m änskl i g a  har kom m it på efte r­
käl ken . 

H u r  skal l vi k u n n a  uppnå män n iskovärd igare v i l l ko r, om vi i nte har en 
i nt rängande ku nskap om människan och hen nes m öj l ig heter i värl de n ?  

Vad v i l l  v i ?  

V i  har tag it avstånd från ett häm n i ngslöst näri ngsl ivs i n g r i pande i våra 
fr ia l ivsvi l l ko r. Vi har  reage rat med avsky mot l agstiftn i ng ,  som gynnar 
d e  redan privi l ig ie rade och som d rabbar de redan efte rsatta. 

N u  v i l l  många se en framtida lösn i ng i u p p rättandet av den ena e l l e r  den 
a n d ra statsiden.  "Vår" ideo l o g i  är den enda rätta och i framtiden skal l den 
-san na fr iheten u p pnås,  hävdas d et från o l i ka hål l .  Om männ iskans yttre 
förhål landen förbättras, så skal l nog . . .  

A n d ra vi l l  arbeta för utvecklandet av män n iskans i n re fö rmågor. Man 
v i l l  i den "ocku lta vågen" upprätta ett int imare förhå l l ande ti l l  det .so m  
menas vara m ä n n i skans u rspru n g .  P å  and ra hål l anse r man att en väckelse 
av re l i g iös art ska l l  svepa över världen.  Om m ä n n iskans i n re fö rbättras, 
så .skal l nog . . .  

Den ena ri ktn ingen åberopar vetenskapl iga fakta och en nykter analys 
av den rådande (a-) soc i a l a  s ituat i o n e n .  Den and ra hänvisar he l l re t i l l  and­
l iga kval iteter och sökandet efter jaget i män n i skan. Båda ri ktn i n g arna 
m enar, att den an d ra "går fe l väg " .  

Ett svar s o m  i s i g  förenade de båda r iktn i ngarna sku l l e  onekl igen kom m a  
vår b rydsamma .s ituat ion t i l l  mötes. Mänsk l i g hetens s itu at i o n  idag kräve r 
att vi f i n n e r  vägar ti l l  ett sådant svar. Detta i nser oc kså m å n g a  och söker 
efter dem . 

Antroposof i-ett u pps l a g 

En som t i d igt  var uppmä rksam på d essa problem som v i  i dag står  i nför, 
och börj ad e  söka efter vägar att kom m a  t i l l rätta med dem, var den 
österri k iske n atu rvetenskapsmannen,  konstnären och andeforskaren Rudolf  
Ste i ner ( 1 861 -1 925) . På g ru ndval av ett fö rdju pat stu d i u m  av kunskapspro­
cessen utvec klade han en fo rskn i ng som från ständ i gt nya utgångspu n kter, 
men a l l t id  med männ iskan i centru m ,  efterhand trängde a l l t dj u pare, i nte 
bara i ytte rvärldens skeenden men också i m ä n n iskans i n re.  Utifrån den 
kunde han sen ge råd och u ppslag t i l l  fo rskare och yrkesmän n i skor från 
vi tt ski l d a  ve rksamhetso m råden som u ppsö kte honom.  Råd och u p ps l ag 
so m sedan har fått s i n  förd j u p n i n g  och utveckl i n g  b l .  a. i nom pedagog i ken , 
läkeped agog i ken,  med i c i nen ,  j o rd b ru ket, den natu rvete nskap l i ga forsk­
n i ngen , soc i o log i n ,  re l i g i onen och konste n .  

S i n  väg t i l l  ku nskap om m ä n n i skan o c h  hennes omg iv n i n g  i v idaste men i n g  
kal lade h a n  "antroposof i"  (a ntropos = männ iska, sofi a = vishet) . 

Antroposofi n får l iv, då vi tar våra egna i n ne rsta frågor på al lvar:  Varifrån 
ko m me r  j ag ?  Vem är jag ,  egentl igen ? Varfö r har jag dessa förä ldrar? F i n n s  
det en m e n i n g  m ed m itt l iv? D e t  är frågor s o m  vi  al la  n å g o n  g å n g  h a r  
stäl lt. l o l i ka l ivssituat ioner  dyker de u p p  på nytt u r  det i n re. 

Fö rsöker vi  förstå männi skan stä l ls  vi fö rr e l l e r  senare o c kså i nför frågan 
om den fys iska döden ve rk l igen är sl utet på a l lt .  Kanske ä r  l ivet som en 
stor dag och döden en natt? Kanske arbetar v i  v id are u nder  denna natt 
på våra j ag ut i från de e rfarenheter vi har gjort i j o rdel ivet ? Kanske vi l l  
v i  st iga i n  i utveckl i ngen p å  nytt för att k u n n a  bearbeta jorden v idare ?  

J a ,  s å  kan man tänka s i g  att män n i skan hela t iden föds m ed nya i m p u lser,  
som hämtats från en and l i g vär l d .  Kan vi  f inn a metoder att  öppna våra 
ögon också fö r denna and l iga vä r ld ,  som v i  he la  t iden är del akt i ga i ?  

Antroposof in  visar på en möj l ig västerländsk med itativ sko l n i ngsväg . Vad 
i n nebär den ? Vad l eder  den t i l l  och vad är det som ski l jer den från den 
öster ländska sko l n i ngsvägen ? 

Dessa frågor v i l l  vi ta u p p  och pröva u nder detta nord iska som m arse m i ­
nari u m .  V i  v i l l  oc kså .se v a d  frågo rna l e d e r  t i l l  i den handgr i p l iga ve rk­
l ig heten på p rakt iskt socia la  o m råde n .  
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Måndag 1 1  Fredag 1 5  

Antroposofi idag : 

9.00 
Det inre l ivets vård och 

det praktiska l ivets uppgifter 
Föredrag/Arne K l ingborg 

Dagsprogrammet 

Dagsprog rammet upptar först tre dagars 
samarbete med föredrag, samtal och konst­
närl iga övningar. Därefter följer e n  "utand­
n i ngsdag " .  Då b l i r  det t i l lfäl le att följa u pp 
o l i ka fria Initiativ som fram kom m it u nder 
den vidare p laneringen e l ler u nder mötet, el­
ler att göra studiebesök vid ol ika i nsti tu tio­
ner i trakten av Järna, där en rad antropo­
sofiskt orienterade verksamheter vuxit fram. 

Tre förm iddagar h ar vi avsatt för arbetsgrup­
per inom de sj u områden som beskrivs på 
nästa uppslag. Tiden mel lan m i ddag och 
kaffe varje dag är öppna för samtal e l ler  
för andra fr ia  i n itiativ. Men i n g en är att p ro­
g ram met skal l  utvecklas efterhand som del­
tagarna anmäler s ina speciel l�  i ntressen. 
Ytter l igare en hel " utan d n ingsdag " är i n­
lagd. 

För eftermiddagarna kan m an väl ja  en ge­
nomgående ku rs, som kan ge möjl ighet att 
övande nå loite mer i ngående artaren heter 
i en konstart. Vi  tänker oss att detta övande 
kan leda fram t i l l  ett gemensamt spel ,  där 
d e  o l i ka konstarterna samverkar. (Se nästa 
s ida.) De konstnärl iga övn i ngarna under de 
tre första förm iddagarna kommer att ge t i l l­
fäl le att l ite mera "smaka" på en av de öv­
r iga konstarterna. 

Kväl larna u pptar föredrag om soc ial  tregre­
n i ng,  waldorfpedagogi k  och om männ i skans 
förhål lande t i l l  natu ren ; samtal ,  eu rytmi,  m u­
sik, övn i ngar, förberedelser. 

Sommarsemi nariet avslutas så med två mor­
gonfö red rag och u ppföljande samtal .  

Du är själv med om att bestämma 
programmet 
Det gäller att v id anmälan ta�a om sitt i n­
tresse för ett arbetsgruppsområde och för 
två konstnärliga övningsgrupper, en genom­
gående och en kort. 

Det l i gger i vår i ntention för som marmötet 
att detta förslag t i l l  prog ram ska kunna fyl las 
ut med många o l i ka i n itiat iv. Har du förslag 
t i l l  temata för a rbetsg rupperna el ler för sam­
talsg rupper, e l ler på människor som sku l l e  
k u n n a  leda d e m  (kanske d u  själv?) ,  frågor, 

ynpunkter, kommentarer, skriv några rader 
och sänd dem och/el ler anmälan ti l l  sekre­
tariatet före den 1 april. 

Al la  i n ko m n a  förslag t i l l  g ru pper och an­
nat, frågo r  och synpunkter kom mer sen 
att sammanfattas och utsändas i s lutet av 
apri l t i l l  a l l a  som har an mält sig. Du har 
då möj l ig het att göra ditt slutglitiga val av 
de enski lda g ru pper du vil l  deltaga i och 
sända i n  d i tt val före den 21 maj, som 
också är lsta dag för anmälan ti l l  som­
marsem inariet 

Arbets-
"Söndag" 

Arbets­

g rupper 

l slutet a v  j u n i  sänder vi ut det s lutg i lt iga 
p rog ram met med de p raktiska u pplys n i n gar 
d u  kom mer att behöva. 

Tidskrifterna Balder och Josefin e  (den sven­
ska och den norska tidskriften för socia l  tre­
g rening) p �anerar att i nför sommarsem i n a riet 
komma ut med ett gemensamt n u m mer kring 
de temata som kom mer att tas upp. 

Gemensamma händelser 
för a l la kommer att utspel a  sig i ett stort tält 
för omkring 500 personer. G rupper och öv­
n i ngar hål ler  t i l l  i salar på Rudof Steinerse­
m i n ariet och i den närbeläg na Järna Wal­
dorfskola.  

Inkvartering 
kommer att ske i sem i n a riets bostadshus, i 
förläggn ingstält och vid o l i ka institut runtom 
i Järnatrakten .  På ett m i n d re o m råde kan 
p l ats beredas för egn a  tält. 

Måltiderna 
kommer v i  att i nta på sem i nariet och i n ne i 
e l ler utanför det stora tältet, a l lt efter vad 
vädret v i l l .  M aten b l i r  företrädesvis veg eta­
risk och baserad på biodynam iskt odlade 
produ kter. Det b l i r  många t i l lfäl len att lära 
känna varand ra också i o l i ka arbets lag för 
p raktiska u ppgifter som att d u ka, d iska, röja, 

Arbets­

g rupper 

En meditativ 
skoleringsvei 

Föredrag/Jörgen Smit 

städa osv. Är d u  kanske i ntresserad av att 
d elta l ite mer på den p raktiska sidan t. ex. 
med m at l ag n i n g  är d et också möj l igt. Hör 
gärna av dig t i l l  sekretariatet. 

Kostnaderna 
som i n kluderar deltagaravgift, mat (fru kost, 
m iddag, kaffe el ler te och kväl lsmål)  och 
i n kvartering,  är 700 sv kr el ler 630 mark. 
Av dessa betalas 50 kr ( = 45 mark) i n  vid 
anmälan.  

Något om spelet 
övn i ngarna kring spelet är lagda så att a l l a  
s o m  vi l l  s k a  kunna delta. Spelets " i n nehå l l "  
är i första h a n d  själva de konstnärl iga akti­
viteterna :  sj ungandet, spelandet, rörelserna 
i landskapet, eurytm i n ,  talet och färgerna. 
Så långt väd ret t i l låter försiggår övn i ngarna 
utomhus. Var och en kommer att agera både 
som åskådare e l ler åhörare och som med­
skapare. 

Vi  hoppas med dessa spelövningar k u n n a  
visa h u r  en männ iskogemenskap k a n  växa 
utöver de former av g ruppb i l d n i ngar som 
för sitt förverk l i g ande kräver avka l l  på det 
i n d ividuel la .  Vi måste öva oss i att bära 
igenom det i n d ividuel l a  även när mycket 
stora krafter v i l l  göra oss t i l l  obetyd l i g a  delar 
av en m assa. 



Arbetsg ru ppe r 

Waldorfpedagoglk 
Uppfostran och utbi l d n i ng av den växande 
män n i skan b l i r  meningsfu l l ,  endast om hela 
män n iskan-inte bara i ntel lektet, huvudet­
t i l ltalas i den pedagog iska p rocessen .  En 
verk l i g  ku nskap om barnets utveck l i ng i o l ika 
å ldrar  är  utgångsp u n kten för  att skolan ska l l  
k u n n a  tjäna s i tt  syfte att l e d a  den växande 
män n iskan ti l l  ett engagerat, fritt tänkande 
och social  v i lj a. 
Bl a Christer Carlbaum, Merete Lövl ie 
och Lars Wätte medverkar. 

Läkepedagogik 
l vår t id vaknade i ntresset för den psykiskt 
störda männ iskan. Men om mötet mel lan 
denne och den s. k. friske ska l l  bl i  fruktbart 
behövs en sådan människosyn som antro­
posofi n kan g e ;  en människosyn som vid­
gar b l icken utöver det sj u ka och outveck­
l ade och visar på den friska kärna som 
f i n n s  i varje människa. Den kärna som det 
gäl ler  att ti l ltala och främja i den läkepeda­
gogiska processen .  
B l  a H a n s  G l aser medverkar. 

Den antroposofiskt orienterade 
medicinen 

är en utvid g n i ng av den van l iga skol medi­
c i nen och utgår från avancerade kunskaps­
teoretiska g runder och tvärvetenskap l ig 
forskning.  O l i ka former av konstnärl ig terapi,  
läkeeu rytm i och med ic i ner ing med tyngd­
p u n kt på natu rsu bstanser är några av be­
hand l i ngsformerna. Verksam som antropo­
sofisk läkare kan endast den vara, som har 
både en van l ig läkarkompetens och en 
ged igen teoretisk och praktisk vidareutbi ld­
n i n g  i den antroposofiskt o rienterade läke­
kon sten. 
Bl a dr Torben Dah l ,  Bernt Reg n l ien och 
Rag nar Wiedersheim-Pau l medverkar. 

Naturvetenskaplig forskning 
Den modern a natu rvetenskapen har ofta be­
d riv its

· 
u nder den förutsättni ngen att männi­

skan borde stå utanför. H o n  sku l le vara ob­
servatör av ett objektivt s keende. Den an­
troposofiskt forskande m ä n n iskan vi l l  stä l la  
sig som kunskapande subj ekt mitt i n ne i 
händelserna. Först då kan h o n  förvandla sig 

själv i samspråk med fenomenen och hennes 
hand l i ngar kan komma i harmoni med natu­
ren. 
B l  a Walter Liebendörter och 
Bo D. Pettersson medverkar. 

Biodynamiskt jordbruk 
är ett sätt för män n i skan att od l a  jorden så, 
att hon får fu l lvärd iga l ivsmedel och samti­
d igt bär ansvaret för jordens utvec k l ing.  
Detta sker bl  a genom mångsid ig växtfö ljd 
och använd n i ng av natu r l iga preparat, v i l ka 
stärker sambandet mel lan kosm iska och 
jordiska krafter. M an försöker skapa ett jord­
b ru k  där jord,  växt l ig het, dj u r  och människa 
samverkar för att bilda en l ivskraftig orga­
n ism. 
Bl  a Kje l l  Arman, Thomas Luth i och 
Haaken Sund medverkar. 

Social tregrening 
Männ iskan söker att förverkl iga sociala re­
l ationer som motsvarar henn es möj l igheter 
och behov. l dagens samhälle är detta omöj­
l igt då arbetet görs t i l l  en vara. Den sociala 
treg reni ngen strävar bl  a efter att förverk­
l ig a  den proletära i m p u ls vars mål det är 
att frigöra m ä n n i skans arbete från varu mark­
naden. 
Sam häl let har tre var för sig självständiga 
men samverkande funktioner. Näringsl ivet 
har t i l l  uppgift att ti l lgodose männ iskans ma­
terie l l a  behov. K u ltu rl ivet har t i l l  uppg ift att 
låta a l la m ä n n iskor i fr i het få utveckla s ina 
i n n eboende an lag och förmågor. Rättslivet 
har t i l l  uppg ift att på demokrat isk grund reg­
lera förhål landet mel lan männ iskor. Arbetet 
är en del av detta förhål lande och bör reg­
leras av rättsl ivet 
När vi använder detta tänkande på de so­
ciala förh å l l andena anar vi h u r  man kan 
f inna vägar att komm a  t i l l  rätta också med 
andra v ikt iga soci a l a  problem. 
Bl  a Morten G u nge, Rag nar Lu ndin ,  Terje M 
Nypan och Leif Hol bcek-Hansen medverkar. 

Religion 
Kan genom antroposof in de "sl itna" och 
ofta ti l l  form ler stel nade re l ig iösa beg rep­
pen fy l l as m ed nytt i n n ehål l ?  Kan genom det 
därmed förb u ndna, vidgade jag medvetandet 
ett förnyat rel ig iöst l i v  uppstå? 
Bl a Wive Larsson medverkar. 

Ko nstn ä r l igt öva nde 
Konsten är i nte längre en ensak för konstnären utan den är ett sätt tör a l l a  m ä n n iskor 
att förhål la  sig ti l l  omvärlden på. Hur kan den vara det ?  Jo, m ed konst menas i nte enbart 
m u se i konst, a n n an utstä l l n ingskonst el ler  utövande konst, utan med konst menas också 
en övn i ngsväg, som leder ti l l  ett int imare uppfattande av världen . · Männ iskan a rbetar 
m ed tonen,  färgen, formen, rörelsen och ta let så, att hon övar sig i att k u n n a  leva sig i n  
i dessa o l i ka kval itativa världar. 

H u r  förhål ler jag mig t i l l  ton e n ?  Vad är färg ? H u r  kan j ag röra m i g  m e n i ngsfu l lt ?  

l detta arbete, i n ievandet i kval iteter, förlöser o c h  frigör sig de upp levelser o c h  själsför­
mågor, som förbinder människan i nte bara med de o l i ka konstarterna utan också med 
många av t i l lvarons stora frågor. Jag söker i nte bara egna upplevelser, utan j ag söker 
också förmågan att kunna förbinda mig med världen. 

Under som marse m i nariet kommer det att bl i  möj l igheter t i l l  övn ingar i e u rytm i ,  bothmer­
gymnasti k, sång,  musi k, talgestaltn i ng,  model ler ing och måln i ng .  

Eurytmi 

Eurytm i  ä r  en ny konstart där man med 
rörelser strävar efter att ge syn l i g  gestalt 
åt det som l igger dolt i språket och i musi­
ken. Man ta lar och sj unger med hjälp av 
hela den mänskliga gestalten. Eu rytm i n  är 
ett v iktigt ämne vid waldorfskolor och inom 
den antroposofiska med i c i nen är  läkeeu­
rytmin  ett centralt terapeutiskt medel . 
Bl a G unvor Kurn iander och Renate Zeiher 
medverkar. 

8othmergymnastik 

Männ iskan står i nstä l l d  i rummets d i men­
sioner. Hon rör sig mellan polariteterna 
höjd-dj up,  bakåt-framåt, höger-vänster, 
centrum - periferi. l 8othmergym nast iken 
övar man o l i ka rörelser, som hjäl per männi­
skan att orientera sig i rummet och att 
medvetet utforska rum mets krafter och möj­
l igheter. 
B l  a Sylvia Hvistendahl  och Bård 0vsthus 
medverkar. 

Sång och musik 

Även musiken kan erfara fundamentala för­
nyelseim p u lser. Dessa impu lser som gäl ler 
både rösten och i nstrument kommer att tas 
upp i programmet, som vänder sig t i l l  a l la, 
oavsett förkunskaper, som längtar efter för­
djupade gemenskap l iga former för m usi ka­
l iskt övande. A l l a  instru ment är väl komna. 
Bl a Pär Ahlbom, Anders Kurniander och 
S i n i kka M ikkola medverkar. 

Modellering 

Att uppleva en form är' i nte bara att reg i­
strera dess l i khet med någonti ng annat 

utan också att uppleva de rörelser, som 
komm it ti l l  ro i formen. 
Genom att i model l er ing öva enski lda form­
kval iteters förvand l i ngsmöj l i g heter, kan man 
dessutom upparbeta en större medupp le­
velse av a l lt det som utvecklar sig av liv i 
natu ren. 
Bl a Hans Bartos, Ake Fant, Lars Fred l u nd 
och Odd Lindbråten medverkar. 

Målning 

Att måla kan vara ett sätt att leva, uppleva 
och utieva det vi kän ner inom oss. Kan vi 
även kom m a  ti l l  en upp levlse av färgen och 
dess formkrafter; fröjdas över de möj l ig he­
ter den har att utgestalta en m i lj ö ?  Vi v i l l  
pröva färgens möj l i gheter att skapa rum, 
yta, b i ld .  Vi vi l l  också låta våra försök vara 
en del av ett d ramatiskt förlopp el ler  spel 
-låna våra färger åt den.  
81  a Fritz Fuchs och Sonja Robbert 
medverkar. 

Talgestaltning 

Som en målare arbetar med färgen,  en 
skul ptör model lerar med sitt m aterial ,  så 
försöker talgestaltaren med hjälp av s itt ma­
terial ,  l u ften, forma l juden,  låta l judets eget 
musikal iska l iv, ljus och färg komm a  fram 
och ge en konstnär l ig  u p p levelse av språ­
ket. 
Detta kräver en skol n i ng av andn i ng och tal­
organ genom ett system av övn i ngar. Dessa 
ljudövn ingar verkar samtid igt läkande på 
hela organismen och kan användas som te­
rapi vid behand l i n g  av o l i ka sjukdomar. 
B l  a Maj-Britt St intz ing och Ran d i  Johnsen 
medverkar. 
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